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Introducció: 

 Després dels últims resultats electorals del 2015, tant a nivell comunal com nacional, 

ƻƴ Ŝƭ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ƴƻ ƴƻƳŞǎ Ƙŀ ǘƻǊƴŀǘ ŀ ǎŜǊ Ƴƻƭǘ ŀƭǘΣ ǎƛƴƻ ǉǳŜ ǎΩƘŀ ƛƴŎǊŜƳŜƴǘŀǘ Ŝƴ п ƛ уΣр  

Ǉǳƴǘǎ ǊŜǎǇŜŎǘƛǾŀƳŜƴǘ Ŝƴ ǊŜƭŀŎƛƽ ŀƭ нлммΣ ŎǊŜƛŜƳ ƛ ŀ ƭŀ ǾŜƎŀŘŀ Ŝƴǎ ǘǊƻōŜƳ Ŝƴ ƭΩƻōƭƛƎŀŎƛƽ 

ŘΩŜǎǘǳŘƛŀǊ ƛ ŜǎōǊƛƴŀǊ ǉǳƛƴŜǎ ǇƻŘŜƴ ǎŜǊ ƭŜǎ ǇƻǎǎƛōƭŜǎ ŎŀǳǎŜǎ ŘΩŀǉǳŜǎǘ ŦŜƴƻƳŜƴΦ 9ǎ ŎŜǊǘ ǉǳŜ ƭŀ 

poca participació electoral és un problema a la majoria de països europeus, com veurem més 

ŜƴŘŀǾŀƴǘΣ ǇŜǊƼ Ŝƴ Ŝƭ Ŏŀǎ ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀ ŜǎǇŜŎƛŀƭƳŜƴǘ ŀ Ŏŀǳǎŀ ŘŜ ƭŀ ƎǊŀƴ ƛ Ŏƻƴǎǘŀƴǘ ŘŀǾŀƭƭŀŘŀΣ ƛ ŀ 

més, les dades no auguren un canvi de tendència sinó més aviat el contrari. 

 Amb les dades a la mà, que més endavant poden consultar-ǎŜΣ ǎΩƻōǎŜǊǾŀ ŎƻƳ ŘΩǳƴŀ 

ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ŘŜƭ умΣс҈ ŀ ƭŜǎ 9ƭŜŎŎƛƻƴǎ DŜƴŜǊŀƭǎ ŘŜ мффт ƛ ŘŜƭ ттΣт҈ ŀ ƭŜǎ /ƻƳǳƴŀƭǎ ŘŜ мффр ǎΩƘŀ 

arribat enguany a una participació del 66,5% a nivell nacional i del 60,8 a nivell comunal. A 

ƳŞǎΣ ƭŀ ǇƻōƭŀŎƛƽ ŀƳō ŘǊŜǘ ŀ Ǿƻǘ ǎΩƘŀ ƳǳƭǘƛǇƭƛŎŀǘ Ŝƴ Ŝƭǎ ǵƭǘƛƳǎ нл ŀƴȅǎ ǉǳŀǎƛ ǇŜǊ нΣр όŘŜ млΦпмм 

ǇŜǊǎƻƴŜǎ ƭΩŀƴȅ мффр ŀ нрΦмлф Ŝƭ нлмрύΦ 9ƴ ŎƻƳǇŀǊŀŎƛƽ ŀƭǎ ǇŀƠǎƻǎ ŘŜƭ ƴƻstre voltant, com també 

es podrà veure a continuació, Andorra no destaca per la baixa participació, encara que hi ha 

països amb un percentatge de participació superior al 90%, però sí és un cas singular a causa 

del fort i continu descens de participació i ŘŜ ƭΩŀǳƎƳŜƴǘ ǘŀƴ ŀŎŎŜƭŜǊŀǘ ŘŜƭ ǎŜǳ ŎŜƴǎ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭΦ  

 ! ƭŀ ƭƛǘŜǊŀǘǳǊŀ ǘǊƻōŜƳ ƳǳƭǘƛǘǳŘ ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ ǘŀƴ ŘŜ ŎŀǊŁŎǘŜǊ ǉǳŀƴǘƛǘŀǘƛǳ ŎƻƳ ǉǳŀƭƛǘŀǘƛǳ 

sobre aquesta temàtica i des de diferents enfocs teòrics i metodològics, però en el nostre cas, 

a Andorra, només podem ǘǊƻōŀǊ Ŏƻƴǘŀǘǎ ŀǊǘƛŎƭŜǎ ŘΩƻǇƛƴƛƽ ƛ ǇǊŜƳǎŀΣ ǎƻōǊŜǘƻǘ Ŝƴ ŘƛŜǎ ǇƻǎǘŜǊƛƻǊǎ 

a les eleccions, i alguna publicació de caràcter descriptiu. Tot i que en el seu moment poden 

arribar a ser de gran utilitat, no ens permeten conèixer a fons i amb rigorositat científica el 

ŦŜƴƻƳŜƴ ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ŀƭ ƴƻǎǘǊŜ ǇŀƝǎΦ  

 /ƻƳ ŜȄǇƭƛŎŀǊŜƳ ƳŞǎ ŜƴŘŀǾŀƴǘΣ ǳƴ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ Ƴƻƭǘ ŜƭŜǾŀǘ Ǉƻǘ ƛƴǘŜǊǇǊŜǘŀǊ-se de 

maneres molt diferents segons el punt de vista, pot entendres com un greu problema de 

desafecció política, o de manera contraria,  com un símptoma de confiança en les institucions, 

però el que està clar és que a mesura que han anat succeint comicis la participació ciutadana 

ha descendit progressivament i mereix, sota el nostre punt de vista, un grau elevat de 

preocupació i un estudi detallat de les causes que el provoquen. 

 

 

 



 

Principals teories sobre la participació electoral 

 Fins la dècada de 1940, com explica Gonzalo Adán Micó (2011) a la seva Tesi doctoral 

ά9ƭ ŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎƳƻ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ Ŝƴ ƭŀ /ƻƳǳƴƛŘŀŘ !ǳǘƽƴƻƳŀ ŘŜ ƭŀǎ LƭƭŜǎ .ŀƭŜŀǊǎέΣ la majoria 

ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ ǎƻōǊŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ ǇŀǊǘƛŜƴ ŘŜǎ ŘΩǳƴ ŜƴŦƻŎŀƳŜƴǘ ŜŎƻƭƼƎƛŎΣ Şǎ ŀ ŘƛǊΣ ǉǳŜ 

analitzaven el percentatge de participació descrivint les diferències observades segons les 

unitats geogràfiques o administratives (Justel, 1995), ja que encara no es disposava de dades 

ƛƴŘƛǾƛŘǳŀƭǎ ǎǳŦƛŎƛŜƴǘƳŜƴǘ ǇǊŜŎƛǎŜǎ ƛ Ŝƭǎ ƳŝǘƻŘŜǎ ŘΩŜƴǉǳŜǎǘŀ ŜǎǘŀǾŜƴ ǇƻŎ ŘŜǎŜƴǾƻƭǳǇŀǘǎΦ 

 tŜǊƼ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘΩŀǉǳŜǎǘŀ ŘŀǘŀΣ ŀƭǎ 9ǎǘŀǘǎ ¦ƴƛǘǎΣ ƛ Ŝƴ ǇŀǊǘ ƎǊŁŎƛŜǎ ŀƭǎ ŀǾŜƴœƻǎ Ŝƴ ƭŜǎ 

ǘŝŎƴƛǉǳŜǎ ŘΩƛƴǾŜǎǘƛƎŀŎƛƽ ŎƻƳ ƭŜǎ ŜƴǉǳŜǎǘŜǎΣ va haver un canvi en la investigació en aquest 

ŁƳōƛǘ ŀ ǘǊŀǾŞǎ ŘŜ Řƻǎ ŎƻǊǊŜƴǘǎ ǉǳŀǎƛ ǎƛƳǳƭǘŁƴƛŜǎΦ tŜǊ ǳƴŀ ōŀƴŘŀ ǘǊƻōŀǊƝŜƳ ƭŀ ŘŜ ƭΩŜǎŎƻƭŀ ŘŜ 

Columbia, que liderada per Paul Fèlix Lazarsfeld tenia una forta influència de la psicologia, 

causat per la formació ŎƻƳ ŀ ǇǎƛŎƼƭŜƎ ŘΩŀǉǳŜǎǘΦ 9ƭǎ ǎŜǳǎ ŜǎǘǳŘƛǎ Ŝǎ ŎŜƴǘǊŜƴ Ŝƴ ƭŜǎ 

característiques sociodemogràfiques que diferencien i caracteritzen als individus i que faciliten 

ƻ ŘƛŦƛŎǳƭǘŜƴ ƭŀ ǎŜǾŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ Ŝƴ ǳƴŜǎ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎΦ !ǉǳŜǎǘǎ ŎƻƴŘƛŎƛƻƴŀƴǘǎ ǎΩŀƴƻƳŜƴŜƴ 

άŎƭŜŀǾŀƎŜǎέ ƛ Ŝƭǎ ƳŞǎ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘǎ ǎƽƴ ƭŀ ŎƭŀǎǎŜ ǎƻŎƛŀƭ ƛ ƭŀ ǊŜƭƛƎƛƽΣ ŜƴŎŀǊŀ ǉǳŜ ŘΩŀƭǘǊŜǎ ŎƻƳ ƭΩŜŘŀǘΣ 

el gènere, el nivell socioeconòmic, el nivell educatiu, el lloc de residència i el seu estat civil 

també demostren ser significatius en alguns casos (Mateos y Moral, 2006). 

 5ŜŦŜƴǎŜƴ ŀǳǘƻǊǎ ŘΩŀǉǳŜǎǘŀ ŎƻǊǊŜƴǘ ŎƻƳ Ŝƭ ƳŀǘŜƛȄ [ŀȊŀǊǎŦŜƭΣ ƻ aŎtƘŜŜ ƛ .ŜǊŜƭǎƻƴ ǉǳŜ Ŝƭ 

comportament de vot estava determinat per la pertinença a determinats grups social i que la 

mobilitat de vot a causa de les campanyes electorals o la influència dels medis de comunicació 

es escassa (Micó, 2011). També han consolidat com a tesis general que els ciutadans amb més 

recursos tenen més possibilitats i motivacions per participar en unes eleccions, i que ho farien 

fonamentalment per motius de autoafirmació i pertinença a un grup amb determinades 

característiques socials (Milbrath i Goel, 1977; Verba i Nie, 1972). 

Aquest enfocament ha estat batejat posteriorment com social, sociològic, 

socioestructural o de recursos. 

 I per altra banda, com a corrent que va pǊƻǾƻŎŀǊ ǘŀƳōŞ ǳƴ Ǉǳƴǘ ŘΩƛƴŦƭŜȄƛƽ Ŝƴ Ŝƭ ŎŀƳǇ 

ŘΩŜǎǘǳŘƛ ŘŜ ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭΣ ǘǊƻōŀǊƝŜƳ ƭΩŜǎŎƻƭŀ ǇǎƛŎƻƭƼƎƛŎŀ ƻ ŘŜ aƛŎƘƛƎŀƴΦ !ǉǳŜǎǘ ŜƴŦƻŎ 

Ŝǎ ŎŀǊŀŎǘŜǊƛǘȊŀ ǇŜǊ ǘŜƴƛǊ ǳƴŀ Ǿƛǎƛƽ ƳŞǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳŀƭƛǎǘŀ ƛ ǇǎƛŎƻƭƼƎƛŎŀΣ ŀƭ ŎƻƴǘǊŀǊƛ ǉǳŜ ƭΩŜǎŎƻƭŀ ŘŜ 

Columbia, que paǊǘŜƛȄ ŘΩǳƴ Ǉǳƴǘ ŘŜ Ǿƛǎǘŀ ƳŞǎ ǎƻŎƛƻƭƼƎƛŎΦ !ǉǳŜǎǘŀ ŜǎŎƻƭŀ ǊŜǎǎŀƭǘŀ ƭŀ ŎƻƴŘǳŎǘŀ 

ŘŜ Ǿƻǘ ŎƻƳ ǳƴ ǇǊƻŎŞǎ ǊŀŎƛƻƴŀƭ ŘΩŀǳǘƻŀŦƛǊƳŀŎƛƽ ǇǎƛŎƻƭƼƎƛŎŀ ƛ ƴƻ ŘŜ ǇŜǊǘƛƴŜƴœŀ ŀ ŎŜǊǘǎ ŎƭŜŀǾŀƎŜǎ 

o grups socials com si ho fa la de Columbia. Per a Mateos i Moral (2006), aquest enfocament  



 

té un clar component actitudinal, ja que emfatitza la importància dels factors afectius, 

ŎƻƎƴƛǘƛǳǎ ƛ ŀǾŀƭǳŀǘƛǳǎ ŘΩǳƴ ƛƴŘƛǾƛŘǳ ǎƻōǊŜ Ŝƭ ŎƻƴǘŜȄǘ ǇƻƭƝǘƛŎ ŀ ƭΩƘƻǊŀ ŘŜ ŘŜŎƛŘƛǊ-se per una opció 

ƻ ŀƭǘǊŀΦ !ǉǳŜǎǘǎ ŦŀŎǘƻǊǎ ƛƴŎƭƻǳǊƛŜƴ ǘŀƳōŞ ƭΩƛƴǘŜǊŝǎ ǇŜǊ ƭŀ política, el coneixement del 

funcionament electoral, el seguiment de la informació política, la confiança en les institucions i 

el major o menor afecte cap als líders (Micó, 2011). Aquest enfoc ha sigut el més utilitzat a 

Europa, mentre que el sociològic ha gaudit de major importància als Estats Units. 

 A mesura que ha passat el temps, la investigació posterior ha posat en dubte apartats i 

Ǉƻǎǘǳƭŀǘǎ ŘΩŀƳōŘǳŜǎ ŜǎŎƻƭŜǎΦ !ƛȄƝΣ ŘŜ ƭΩŜƴŦƻŎŀƳŜƴǘ ǎƻŎƛŀƭ Ŝǎ ŎǊƛǘƛŎŀ ǉǳŜ ƭΩŀǳƎƳŜƴǘ ŘŜƭǎ ƴƛǾŜƭƭǎ 

ŘΩŜŘǳŎŀŎƛƽ ƻ ǎƻŎƛƻŜŎƻƴƼƳƛŎǎ ƴƻ ǎŜƳōƭŀ ǉǳŜ ŀŦŀǾƻǊŜƛȄƛ ƭŀ ŘƛǎƳƛƴǳŎƛƽ ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ƛ ǉǳŜ 

segons anàlisis de participació comparada entre diferents països apareixen diversos 

percentatges de participació independentment de les variables sociodemogràfiques i 

estructurals que aquesta ǘŜƻǊƛŀ ǇǊƻǇƻǎŀ ό[ƛǇǎŜǘΣ мффмύΦ  tŜǊ ŀƭǘǊŀ ōŀƴŘŀΣ Ŝƭǎ ŎǊƝǘƛŎǎ ŘŜ ƭΩŜǎŎƻƭŀ 

ŘŜ aƛŎƘƛƎŀƴ ŀǎǎŜƎǳǊŜƴ ǉǳŜ ƭŀ ƛƳǇƻǊǘŁƴŎƛŀ ŘŜ ƳƻƭǘŜǎ ŘΩŀǉǳŜǎǘŜǎ ǾŀǊƛŀōƭŜǎ ǇǎƛŎƻƭƼƎƛǉǳŜǎ ƛ 

ƛƴŘƛǾƛŘǳŀƭǎ ŎƻƳ ƭΩƛƴǘŜǊŝǎ ǇŜǊ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀ ƻ Ŝƭ ŎƻƴŜƛȄŜƳŜƴǘ ŘŜƭ ŦǳƴŎƛƻƴŀƳŜƴǘ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭΣ ŜǎǘŀǊƛŀ 

realment determinat per un major o menor nivell de recursos, pel que el seu efecte estaria 

sobredimensionat (Micó, 2011). 

 Aquestes dos corrents principals també han estat criticades des de la teoria econòmica 

de la democràcia o teoria econòmica del vot sorgida uns anys més tard, (Downs, 1957) o com 

Ŝǎ ŎƻƴŜƛȄ ƳŞǎ ǇƻǇǳƭŀǊƳŜƴǘ ŎƻƳ ƭŀ ǘŜƻǊƛŀ ŘŜ ƭΩŜƭŜŎŎƛƽ ǊŀŎƛƻƴŀƭΦ !ǉǳŜǎǘŀ ǘŜƻǊƛŀ Ŝǎ ŎŜƴǘǊŀ Ŝƴ 

ƭΩƛƴŘƛǾƛŘǳΣ ƛ Ŝƴ ƭŀ ǎŜǾŀ ŎŀǇŀŎƛǘŀǘ ŘŜ ŘŜŎƛǎƛƽ ƛ ǾŀƭƻǊŀŎƛƽ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜƭǎ Ŏƻǎǘƻǎ ƛ ōŜƴŜŦƛŎƛǎ ŘŜ ǾƻǘŀǊ ƻ 

no votar. Per exemple, un individu pot decidir no exercir el seu dret a vot si els costos són 

majors als beneficis que pugui obtenir,  o pot decidir votar per comoditat al mateix partit o 

candidat sempre perquè decideix que es més senzill i menys costós que informar-se de la resta 

de propostes o llegir-se tots els programes electorals. Un altre exemple donat per Downs 

(1957) (pioner en aplicar els criteris econòmics al comportament electoral) explica com en un 

sistema bipartidista, cada ciutadà votarà per el partit polític que creu que li aportarà més 

beneficis durant la legislatura sempre i quan un dels dos, almenys,  li proporcioni uns beneficis 

ǎǳǇŜǊƛƻǊǎ ŀƭ Ŏƻǎǘ ŘΩŀƴŀǊ ŀ ǾƻǘŀǊΦ {ƛƴƻ Ŧƻǎ Ŝƭ Ŏŀǎ ǎΩŀōǎǘƛƴŘǊŁ ŘŜ ǾƻǘŀǊΦ 

 Aquesta teoria també ha tingut i encara avui dia segueix tenint molts detractors. La 

ǘŜƻǊƛŀ ŘŜ ƭΩŜƭŜŎŎƛƽ ǊŀŎƛƻƴŀƭ ŀǎǎǳƳŜƛȄ ǉǳŜ ǘƻǘǎ Ŝƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ǎƽƴ ŜƎƻƛǎǘŜǎ ƛ ǉǳŜ ǘƻǘǎ Ŝƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ 

tenen la capacitat racional, el temps, els recursos i la independència emocional necessària com 

per poder escollir la millor opció sempre, quan òbviament no és així. Amrtya Sen a la seva obra 

Los tontosracionales: Una crítica sobre los fundamentosconductistas de la teoria económica, 



 

ŘŜŦƛƴŜƛȄ ƭΩƘƻƳƻŜŎƻƴƻƳƛŎǳǎ όƳŀƴŜǊŀ ŘŜ ǾŜǳǊŜ Ŝƭ ŎƻƳǇƻǊǘŀƳŜƴǘ ŘŜƭ ŞǎǎŜǊ ƘǳƳŁ ŎƻƳ ǳƴŀ 

persona racional, capaç de decidir i actuar amb coneixement que busca aconseguir beneficis 

ǇŜǊǎƻƴŀƭǎ ǎŜƎǳƛƴǘ ǇǊƛƴŎƛǇƛǎ ŘŜ ƳŜƴƻǊ ŜǎŦƻǊœ ƛ ƳŀƧƻǊǎ Ǝǳŀƴȅǎύ ŎƻƳ άǳƴ ǘƻƴǘƻǎƛƴǎŜƴǘƛƳƛŜƴǘƻǎ 

ǉǳŜ Ŝǎ ǳƴ ŜƴǘŜŦƛŎǘƛŎƛƻǎƛƴ ƳƻǊŀƭΣ ŘƛƎƴƛŘŀŘΣ ƛƴǉǳƛŜǘǳŘŜǎ ƴƛ ŎƻƳǇǊƻƳƛǎƻέΦ tŜǊ aŀǊƛƻ .ǳƴƎŜ 

(1995)Σ ŦƛƭƼǎƻŦ ŀǊƎŜƴǘƝΣ  ƭŀ ǘŜƻǊƛŀ ŘŜ ƭΩŜƭŜŎŎƛƽ ǊŀŎƛƻƴŀƭ Şǎ ŦƛŎǘƝŎƛŀ ƛ ŎƻƴŎŜǇǘǳŀƭƳŜƴǘ ōƻǊǊƻǎŀΦ !ƭǘǊŜǎ 

autors de renom com Charles Tilly, Sidney Tarrow, Derrida, o Schütz també han fet pública la 

seva crítica. 

Què entenem per participació i abstenció electoral? 

 El present treball té com a finalitat esbrinar les causes i/o motivacions que porten a un 

elevat percentatge de població amb dret a vot, a no acudir a les urnes en jornades electorals. 

!ǉǳŜǎǘ ŦŜƴƻƳŜƴ ǎΩŀƴƻƳŜƴŀ ŀōǎǘŜƴŎƛƽ ƛ ǎΩŜƴǘŞƴ ŎƻƳ ƳŀƴŎŀ ŘΩŜȄŜǊŎƛŎƛ ŘŜƭ dret a vot en unes 

eleccions. (Per tant no constarien en aquest col·lectiu els individus que voten a un partit o 

candidat, en blanc o voten nul). 

 Per molts autors, el fet de votar o no votar, és a dir, la participació electoral, no es pot 

estudiar de maneǊŀ ǎŜǇŀǊŀŘŀ ŘΩŀƭǘǊŜǎ ǘƛǇǳǎ ŘŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ǇƻƭƝǘƛŎŀΦ {ŜƎƻƴǎ aƛƭǘōǊŀǘƘ ƛ DƻŜƭ 

όмфттύ ŀ ƭΩƘƻǊŀ ŘŜ ǾƻƭŜǊ ŜǎǘǳŘƛŀǊ Ŝƭ ŎƻƳǇƻǊǘŀƳŜƴǘ ǇƻƭƝǘƛŎ ŘŜ ƭŀ ŎƛǳǘŀŘŀƴƛŀΣ ŀƴŀƭƛǘȊŀǊ ƭŜǎ ŎŀǳǎŜǎ 

que porten als individus a abstenir-se davant les urnes no és suficient per poder arribar a 

comprendre el fenomen en la seva totalitat. Òbviament éǎ ǳƴŀ ǇŀǊǘ ŜǎǎŜƴŎƛŀƭ ŘΩǳƴŀ 

investigació però segons els mencionats autors cal incloure actituds passives com la vaga o la 

desobediència, actives com manifestacions, reunions i protestes i inclús activitats il·legals com 

la violència política. Anduiza i Bosch (2004) aporten una actualització en la mateixa línia, ja que 

ǘŀƳōŞ ŜƴǘŜƴŜƴ ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ Řƛƴǎ ŘΩǳƴ ŎƻƴŎŜǇǘŜ ƳŞǎ ŀƳǇƭƛ ŘŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ǇƻƭƝǘƛŎŀΦ 

Defineixen aquest concepte més genèric com: άǉǳŀƭǎŜǾƻƭ ŀŎŎƛƽ ŎƛǳǘŀŘŀƴŀ ŘƛǊƛƎƛŘŀ ŀ ƛƴŦƭǳƛǊ  Ŝƴ 

Ŝƭ ǇǊƻŎŞǎ ǇƻƭƝǘƛŎ ƛ Ŝƴ Ŝƭǎ ǎŜǳǎ ǊŜǎǳƭǘŀǘǎέ. Actualitzen aquesta línia ja que descriuen fins a onze 

ŦƻǊƳŜǎ ŘƛŦŜǊŜƴǘǎ ŘŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ƻƴ ǎΩƛƴŎƭƻǳŜƴ ŦƻǊƳŀǘǎ ǘŀƴ ŀŎǘǳŀƭǎ ƛ ƛƴƴƻǾŀŘƻǊǎ ŎƻƳ Ŝƭǎ ŎƻƴǎŜƭƭs 

ciutadans o els pressupostos participatius.  

 9ƭ ŦŜƴƻƳŜƴ ŘŜ ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ ƛ ǇŜǊ ǘŀƴǘ ŘŜ ƳŀƴŜǊŀ ƛƴƘŜǊŜƴǘ Ŝƭ ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽΣ 

ǎΩƘŀƴ Ŝƴǘŝǎ ƘƛǎǘƼǊƛŎŀƳŜƴǘ ŘŜǎ ŘŜ Řƻǎ ǾŜǎǎŀƴǘǎ Ƴƻƭǘ ŘƛŦŜǊŜƴǘǎ ƛ ŎƻƴǘǊŁǊƛŜǎΦ 9ƭǎ ŀǳǘƻǊs 

mencionats anteriorment són integǊŀƴǘǎ ŘΩǳƴ ŜƴŦƻŎŀƳŜƴǘ Ǉƻǎƛǘƛǳ ǉǳŜ ŜƴǘŜƴŜƴ ŎƻƳ ŘŜǎƛǘƧŀōƭŜ 

el major nivell possible de participació. Pateman (1970) tradueix una alta participació electoral 

en fortalesa democràtica, estabilitat a les institucions i per tant en un bon funcionament del 

sistema i les institucions polítiques. De manera contrària, un alt percentatge de ciutadans 



 

ŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŜǎ ǎΩŜƴǘŞƴ ŎƻƳ ǳƴŀ ǎƛǘǳŀŎƛƽ ŘŜ ŘŜǎŎƻƴŦƛŀƴœŀ Ŝƴ ƭŜǎ ƛƴǎǘƛǘǳŎƛƻƴǎ ƛκƻ ŘŜǎŀŦŜŎŎƛƽ 

política, un debilitament del sistema i una baixa legitimitat dels representants escollits (Barber, 

1984). 

 5ΩŀƭǘǊŀ ōŀƴŘŀΣ ǘrobem autors que pertanyen a un corrent més negativa, restrictiva i 

elitista. Aquest pensament defensa que per mantenir una estabilitat democràtica no és 

ƴŜŎŜǎǎŁǊƛŀ ǳƴŀ ƎǊŀƴ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ ƛ ǉǳŜ Ƨŀ ƴΩƘƛ hauria prou amb una elit minoritària 

escollís els representants polítics en nom de la societat perquè el sistema seguís funcionant de 

manera correcta i amb normalitat ό¢ƛƴƎǎǘŜƴΣ мфотύΦ 5Ŝǎ ŘΩŀǉǳŜǎǘ paradigma, un alt nivell de 

participació podria inclús ser negatiu per la societat, ja que podrien aparèixer tensions i 

augmentar la probabilitat de desestabilitzar el sistema institucional i democràtic. Aquesta visió 

més elitista i conservadora va tenir molta influència durant els anys seixanta i setanta, amb 

iƴǘŜƎǊŀƴǘǎ ŎƻƳ {ŜȅƳƻǳǊ aŀǊǘƛƴ [ƛǇǎŜƴΣ ǇǊŜǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩ!{! Ŝƭ мффо ό!ƳŜǊƛŎŀƴ 

{ƻŎƛƻƭƻƎƛŎŀƭ!ǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴύ ƻ Ŝƭǎ ŀǳǘƻǊǎ ŘŜ ά¢ƘŜ /Ǌƛǎƛǎ ƻŦ 5ŜƳƻŎǊŀŎȅέΥ aƛŎƘŜƭ /ǊƻȊƛŜǊΣ {ŀƳǳŜƭ tΦ 

Huntington i JojiWatanuki. 

 Més enllà de les possibles interpretacions que es poden fer ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽΣ ŀǉǳŜǎǘ 

estudi busca- causes i/o motivacions de la progressiva tendència a la baixa de la participació 

electoral dels andorrans a les  darreres eleccions legislatives i comunals, sobretot des de fa 10 

anys.   

Què entenem per una participació electoral baixa? 

 Per part dels partits polítics, els mitjans de comunicació i lΩopinió pública en general, la 

poca participació electoral sol ser un símptoma de preocupació. Però si ens demanem quin és 

el llindar a partir del qual considerem que, en uns comicis la participació ciutadana mitjançant 

el seu vot ha estat bona i positiva o de manera contrària dolenta i hem de començar a 

preocupar-nos, no trobem cap consens a la literatura. És veritat que per sota del 60% de 

participació electoral comença a estar justificada -segons literatura revisada en estudis 

espanyols- una certa preocupació relacionada amb possibles errors al sistema i 

deslegitimització de les institucions i els representants electes. Però aquesta dada és totalment 

arbitrària, ja que aquest percentatge, a més del tipus de comicis (els percentatges de 

participació a Espanya són molt diferents per exemple a les Eleccions Generals i a les 

Europees), depèn també de quins hagin sigut els màxims o mínims històrics o les tendències 

ascendents o a la baixa de tot el registre electoral (Micó, 2011). Per establir un límit on la 

participació ja pot interpretar-se com a baixa, Jose María AstorkiaHualde (1995) estableix un 



 

ǎƛǎǘŜƳŀ ŘŜ ƳƛǘƧŀƴŜǎΦ !ǉǳŜǎǘ ƳŝǘƻŘŜ ǇŜǊƳŜǘ ŜǎōǊƛƴŀǊ ǉǳŀƴ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ǎΩŀƭƭǳƴȅŀ ŘŜ ƭŀ 

normalitat i poden utilitzar-se dades de diferents comicis i tipus, i inclús regions o països. 

[ΩŀƳǇƭƛǘǳŘ ƛ ƭŀ ǾŀǊƛŜǘŀǘ ŘŜ ƭŀ ƳƻǎǘǊŀ ŘŜŦƛƴƛǊŁ ǳƴ ƳŀǊŎ ŘŜ ǊŜŦŜǊŝƴŎƛŀ ƻƴ ǇƻŘŜǊ ŜǎǘŀōƭƛǊ ǳƴŀ 

participació baixa, normal i/o alta. 

 <<Per parlar de comportament electoral normal pel que fa la participació, és 

ƴŜŎŜǎǎŀǊƛ ŜǎǘŀōƭƛǊ ǎƻōǊŜ ǉǳƛƴǎ ǾŀƭƻǊǎ ƳƛǘƧŀƴǎ ǎΩƘŀ ǾƛƴƎǳǘ ŀƧǳǎǘŀƴǘ ƭΩƝƴŘŜȄ ŘŜ Ǿƻǘŀƴǘǎ ŀƭ 

ƭƭŀǊƎ ŘŜ ƭŀ ƴƻǎǘǊŀ ǘǊŀƧŜŎǘƼǊƛŀ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ ƛ ŜƴǘƻǊƴ ŀ ǉǳƛƴǎ ǾŀƭƻǊǎ ŎŜƴǘǊŀƭǎ ǎΩƘŀƴ ŀƴŀǘ 

ajustant els índexs obtinguts en les diferents convocatòries>> (Hualde, 1995)1 

 Respecte a la importància que els ciutadans atorguen a uns comicis i no a uns altres, 

ŎƻƳ ǎΩƘŀ ŎƻƳŜƴǘŀǘ ŀōŀƴǎΣ ǎΩƘŀ ŦŜǘ ǎŜǊǾƛǊ Ŝƭ ŎƻƴŎŜǇǘŜ ŘΩάŜƭŜŎŎƛƻƴǎ ŘŜ ǎŜƎƻƴ ƻǊŘǊŜέ όbƻǊǊƛǎΣ 

мффтύΦ 5ΩŀǉǳŜǎǘŀ ƳŀƴŜǊŀ ǎΩŜƴǘŞƴ ŎƻƳ els ciutadans tendeixen a abstenir-se més en aquelles 

ŜƭŜŎŎƛƻƴǎ ǉǳŜ ǇŜǊŎŜōŜƴ ŎƻƳ ŀ ƳŜƴȅǎ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘǎΦ 5ΩŀǉǳŜǎǘŀ ƳŀƴŜǊŀ ŀ 9ǎǇŀƴȅŀΣ Ŝƭǎ ŎƻƳƛŎƛǎ 

ŜƭŜŎǘƻǊŀƭǎ ǇŜǊ ƻǊŘǊŜ ŘŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ŎƻƛƴŎƛŘƛǊƛŜƴ ŀƳō Ŝƭ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩƛƳǇƻǊǘŁƴŎƛŀ ǉǳŜ ǊŜōŜƴ ǇŜǊ ǇŀǊǘ 

dels ciutadans. Primer les eleccions legislatives, en segon lloc les autonòmiques, a continuació 

les municipals i per últim les europees (Muñoz, Boso i Pallarés, 2004). En el cas del Principat 

ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀΣ ƭŀ ǎǳǇŜǊƛƻǊƛǘŀǘ Ŏƻƴǎǘŀƴǘ Ŝƴ ǘŜǊƳŜǎ ŘŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ en les Eleccions Generals davant 

les Parroquials podria explicar-se per la percepció de la ciutadania que són més importants i 

decisives. 

{ΩƘŀ ŀǇǊƻŦǳƴŘƛǘ Ƴƻƭǘ ǇƻŎ Ŝƴ Ŝƭ ŘŜōŀǘ ƛ ƴƻ Ƙƛ Ƙŀ ŜƴŎŀǊŀ ǳƴ ŎƻƴǎŜƴǎ ǊŜǎǇŜŎǘŜ ŀ ǉǳŝ Ŝǎ 

pot considerar una participació perillosament baixa i a part de les variables esmentades 

ŀƴǘŜǊƛƻǊƳŜƴǘ ƘŀǳǊƝŜƳ ŘŜ ǘŜƴƛǊ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ Ƴƻǘƛǳǎ ŘΩƝƴŘƻƭŜ ǊŀŎƛƻƴŀƭ ŎƻƳ ǇŜǊ ŜȄŜƳǇƭŜΣ ǉǳŜ ƭŀ 

ciutadania estigués fent servir la seva abstenció com a càstig (Font, 1995). Un exemple pot ser 

el cas de la Parròquia de Canillo, on el fet que només es presenti un partit a les eleccions pot 

motivar a la gent a no acudir a les urnes com a mètode de penalització, i no per això existeixi 

una falta de confiança en les institucions o un desinterès davant el sistema democràtic.  

 A partƛǊ ŘΩŀǉǳŜǎǘŀ ǵƭǘƛƳŀ ƛŘŜŀ ŀ ŎƻƴǘƛƴǳŀŎƛƽ Ǉƻǘ ǾŜǳǊŜΩǎ ǳƴ ǉǳŀŘǊŜ ƻƴ ŀǇŀǊŜƛȄŜƴ ƭŜǎ п 

ƻǇŎƛƻƴǎ ŎƭŁǎǎƛǉǳŜǎ ŘŜ ǾƻǘŀƴǘΦ 5Ŝǎ ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ Ǉŀǎǎƛǳ ƻ ǎƻŎƛƻƭƼƎƛŎ ŀ ƭΩactiu o ideològic, 

Ǉŀǎǎŀƴǘ  ǇŜƭǎ Řƻǎ ǘƛǇǳǎ ŘŜ ǾƻǘŀƴǘΥ ƭΩŀŎǘƛǳ ƛ Ŝƭ ǇŀǎǎƛǳΦ 

 

                                                            
1 Cita traduïda del castellà. Pot trobar-ǎŜ ƭΩƻǊƛƎƛƴŀƭ ŀΥ Hualde, J. M. A. (1995). Evolución de la 

abstención electoral en España: 1976-1990. In ComportamientoPolítico y electoral (p 17). 

Centro de InvestigacionesSociológicas (CIS). 



 

 

Tipologia de participació/abstenció 

Abstenció passiva  
o sociologia 

Participació 
passiva 

Participació  
activa 

Abstenció activa o 
ideològica 

    
Interpretacions:   Interpretacions: 
 Deure electoral Vot  
Abstenció = Aïllament 
geogràfic o social 

+ 
Desinterès per la 
política 

+ 
Interès per la política 

Abstenció = un acte 
polític 

Abstenció = falta  
ŘΩƛƴǘŜǊŝǎ ǇŜǊ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀ 

+ 
Pràctica política 
nul·la 

+ 
Altres pràctiques 
polítiques  

Abstenció = rebuig de 
la legitimitat del 
sistema polític  

CƻƴǘΥ tǊŜǎ ŘŜ 5ƻƳƛƴƛǉǳŜaŜƳƳƛΣ ғғ[ΩŜngagementpolitique>>, a M. Grawitz i J. Leca (comps), Traité de 
sciencepolitique, París, Presses Universitaires de France, 1985, t. III, cap V, pp.310-366. 

 

 Encara que molts autors ja donen aquesta classificació com a antiquada i la jutgen 

ŘΩƛƴǎǳŦƛŎƛŜƴǘ ŀ ƭΩƘƻǊŀ ŘΩŜƴǘŜƴŘǊŜ ƭŀ ǊŜŀƭƛǘŀǘ ǎƻŎƛŀƭ ŘΩŀǾǳƛ ŘƛŀΣ Şs interessant com a punt de 

ǇŀǊǘƛŘŀ ƛ ŎƻƳ ŀ ŜȄŜǊŎƛŎƛ ŘŜ άǘƛǇǳǎ ƛŘŜŀƭέΦ  

 En primer lloc es troben els individus abstencionistes passius o sociològics els quals a la 

vegada poden ser de dos tipus. Per una banda trobaríem persones amb dret a vot però que per 

causes terceres no poden exercir el seu dret. En aquest grup apareixerien persones en zones 

rurals molt aïllades i de difícil accés, fet que impedís anar a votar, col·lectius marginats 

socialment als que ƴƻ ǎŜΩƭǎ ŦŀŎƛƭƛǘŀ Ŝƭ Ǿƻǘ ƻ ǇŜǊǎƻƴŜǎ ǉǳŜ ǾƛǳŜƴ ŀ ƭΩŜǎǘǊŀƴƎŜǊΦ /om veurem més 

tard aquest grup éǎ ŎŀŘŀ ǾŜƎŀŘŀ ƳŜƴƻǊ ŘŜōǳǘ ŀƭ Ǿƻǘ ǇŜǊ ŎƻǊǊŜǳΣ ƭŜǎ ǇƻƭƝǘƛǉǳŜǎ ŘΩƛƴŎƭǳǎƛƽ ƻ ƭŜǎ 

ƳƛƭƭƻǊŜǎ Ŝƴ Ŝƭ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘ ƛ ƭΩŀŎŎŜǎǎƛōƛƭƛǘŀǘΦ     

 El segon tipus ja són persones que exerceixen el seu vot. Aquests individus entenen el 

dret a vot com un deure i un costum però a la vegada tenen un desinterès cap a les institucions 

i el sistema polític en general i per tant no prenen part en cap altre tipus de pràctica política 

més enllà ŘΩŀƴŀǊ ŀ ǾƻǘŀǊ ǉǳŀƴ Ŝǎ ŎŜƭŜōǊŜƴ ŎƻƳƛŎƛǎ. Aquest col·lectiu normalment és un votant 

fidel a un partit o persones, i no té un gran interès a informar-se i sospesar a qui vota i a qui 

no. 

 A continuació torna a aparèixer un col·lectiu que vota però en aquest cas amb unes 

motivacions totalment diferents. Són individus que valoren el seu dret a vot i a més tenen un 

gran interès a informar-se i en les institucions i processos polítics. A més és molt comú que 

estiguin involucrats en processos polítics de base, debatin o participin en moviments socials o 



 

ƳŀƴƛŦŜǎǘŀŎƛƻƴǎΦ iōǾƛŀƳŜƴǘ Řƛƴǎ ŘΩŀǉǳŜǎǘ ŎƻƭϊƭŜŎǘƛǳ Ƙƛ ƘŀǳǊŁ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ƳŞǎ ŀŎǘƛǳǎ ǉǳŜ ŀƭǘǊŜǎ 

però es diferencien en aquestes motivacions dels anteriors, els votants passius. 

 Per últim, trobaríem als abstencionistes actius o ideològics, que tampoc exerceixen el 

seu dret a vot com els del primer grup, però com passa amb els que si voten, no acudeixen a 

ƭŜǎ ǳǊƴŜǎ ǇŜǊ ŀƭǘǊŜǎ ƳƻǘƛǾŀŎƛƻƴǎΦ !ǉǳŜǎǘǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ŜƴǘŜƴŜƴ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ŎƻƳ ǳƴ ŀŎǘŜ ǇƻƭƝǘƛŎ Ŝƴ 

si mateix, el fet de nƻ ŀƴŀǊ ŀ ǾƻǘŀǊ ƭΩǳǘƛƭƛǘȊŜƴ ŎƻƳ ŀ ŎŁǎǘƛƎ ƛ ǳƴŀ ŦƻǊƳŀ ŘΩŜȄǇǊŜǎǎŀǊ Ŝƭ ǎŜǳ ǊŜōǳƛƎ 

cap a les institucions i la seva legitimitat.  

 /ƻƳ ŜȄǇƭƛŎŀ aŀƴǳŜƭ WǳǎǘŜƭΣ ŎŀŘŀ ǾŜƎŀŘŀ ƳŞǎ ƘŜƳ ŘŜ ǘŜƴƛǊ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ ǉǳŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ 

no pot seguir explicant-se de manera clàssica, on es relaciona el fet de no anar a votar amb la 

ŘŜǎŀŦŜŎŎƛƽ ŎŀǇ ŀ ƭŜǎ ƛƴǎǘƛǘǳŎƛƻƴǎ ƛ Ŝƭǎ ǎŜǳǎ ǊŜǇǊŜǎŜƴǘŀƴǘǎ ƻ ŎƻƳ ŀ ŎƻƴǎŜǉǸŝƴŎƛŀ ŘΩǳƴ ŜƭŜǾŀǘ 

grau de marginalitat o Ŧŀƭǘŀ ŘΩƛƴǘŜƎǊŀŎƛƽ ǎƻŎƛŀƭΦ {ƛƴƽ ǉǳŜ ŀƭƳŜƴȅǎ ǳƴŀ ǇŀǊǘ ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ 

requereix una interpretació política voluntària i activa. (Justel, 1995) 

 9ƭ ƳŀǘŜƛȄ ŀǳǘƻǊΣ Ŝƴ Ŝƭ ǎŜǳ ŜǎǘǳŘƛ ǎƻōǊŜ ƭŀ ŎƻƳǇƻǎƛŎƛƽ ƛ ŘƛƴŁƳƛŎŀ ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ 

ŀ 9ǎǇŀƴȅŀ ǇǳōƭƛŎŀǘ ƭΩŀƴȅ мффпΣ ŘŜǎŎǊƛǳ ŎƻƳ Ŝƴ ƭŜǎ ǵƭǘƛƳŜǎ ŘŝŎŀŘŜǎ Ŝƭ ŎƻƭϊƭŜŎǘƛǳ 

ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŜǎ ǇŀǎǎƛǳǎΣ ǎƻōǊŜǘƻǘ Ŝƭǎ ŀŦŜŎǘŀǘǎ ǇŜǊ ƭΩŀƠƭƭŀƳŜƴǘ ƎŜƻƎǊŁŦƛŎ ƛ ǎƻŎƛŀƭΣ Ƙŀ ŀƴŀǘ 

reduint-se com hem explicat anteriorment gràcies a les polítiques inclusives i la modernització 

ŘŜƭ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘ ƛ Ŝƭǎ ŀŎŎŜǎǎƻǎΣ ƛ ŘŜ ƳŀƴŜǊŀ ŎƻƴǘǊŁǊƛŀ ƭΩŜƭŜŎǘƻǊŀǘ més competent i implicat, és a dir, 

amb alts nivells ŘΩinformació i interès per la política, participen electoralment menys. 

5ΩŀǉǳŜǎǘŀ ƳŀƴŜǊŀ Ŝƭ ŎƻƭϊƭŜŎǘƛǳ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŜǎ ŀŎǘƛǳǎ ǾŜǳ ŎƻƳ Ŝƭ ǎŜǳ ƴƻƳōǊŜ ǎΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘŀΦ  

(Flickinger y Studlar, 1992) 

Un altre autor que ens permet entendre i donar suport teòric a aquest fenomen és 

Ronald Inglehart. Inglehart explica com en una societat com la nostra, on les necessitats 

ōŁǎƛǉǳŜǎ Ŝǎǘŀƴ ŎƻōŜǊǘŜǎ ŘŜ ƳŀƴŜǊŀ ǊŜƭŀǘƛǾŀƳŜƴǘ ǎŜƎǳǊŜǎ ŀ Ŏŀǳǎŀ ŘŜ ƭΩ9ǎǘŀǘ ŘŜƭ .ŜƴŜǎǘŀǊ ƛ ǳƴ 

nivell de vida relativament bo, la població pot destinar temps i recursos a altres activitats i 

dirigir les seves preocupacions cap a la política. Això afavoriria en part que un fragment de la 

ǇƻōƭŀŎƛƽ ƛƴǘŜǊŜǎǎŀŘŀ ƛ ŀ ƭŀ ǾŜƎŀŘŀ ŎǊƝǘƛŎŀ ŀƳō ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀ ǎΩŀōǎǘƛƴƎǳŞǎ ŘŜƭ ǎŜǳ ŘǊŜǘ ŀ Ǿƻǘ ƛ ŘŜŎƛŘƝǎ 

no acudir a les urnes per manifestar el seu malestar o com a càstig als seus representants.  

 

  



 

Metodologia  

 9ƭ ǘǊŜōŀƭƭ ŘŜ ŎŀƳǇ ǎΩƘŀ Řǳǘ ŀ ǘŜǊƳŜ ŜƴǘǊŜ Ŝƭǎ ŘƛŜǎ мс ŘŜ ƳŀƛƎ ƛ ол ŘŜ Ƨǳƴȅ  ŘŜ ƭΩŀƴȅ нлмс 

mitjançant una enquesta telefònica. La mostra està formada per 808 persones de més de 18 

anys escollides de manera aleatòria entre la població que té telèfon fix i mòbil, seleccionant els 

ƴǵƳŜǊƻǎ ŘŜ ǘŜƭŝŦƻƴ ƳƛǘƧŀƴœŀƴǘ ǳƴ ǇǊƻŎŜŘƛƳŜƴǘ ŀƭŜŀǘƻǊƛ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘΩǳƴ ƭƭƛǎǘŀǘ ŀƴƼƴƛƳ ŀƳō ǘƻǘǎ 

els números de telèfon facilitats peǊ !ƴŘƻǊǊŀ ¢ŜƭŜŎƻƳΦ [ΩŜƴǉǳŜǎǘŀ Ƙŀ ǎƛƎǳǘ ƭŀ ƳŀǘŜƛȄŀ ǇŜǊ ǘƻǘǎ 

Ŝƭǎ ŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎ ƛ ƭΩŀƴŁƭƛǎƛ ŜǎǘŀŘƝǎǘƛŎ ǎΩƘŀ Řǳǘ ŀ ǘŜǊƳŜ ŀƳō Ŝƭ ǇǊƻƎǊŀƳŀ ŜǎǘŀŘƝǎǘƛŎ DŀƴŘƛŀ .ŀǊōǿƛƴ 

7. 

 tŜǊ ŀ ƭŀ ƳƻǎǘǊŀ ŘŜ ǇƻōƭŀŎƛƽ Ŝƭ ƳŀǊƎŜ ŘΩŜǊǊƻǊΣ Ŝƴ Ŝƭ ǎǳǇƼǎƛǘ ŘΩǳƴŀ ǎŜƭŜŎŎƛƽ ŀƭŜŀǘƼǊƛŀ 

simple, és del +/-3,5%, amb un nivell de confiança del 95,5% i sota la hipòtesi de màxima 

indeterminació (P=Q=50) 

 5Ŝ ƳŀƴŜǊŀ ŜǎǉǳŜƳŁǘƛŎŀ ƛ ŎƻƳ ŀ Ǉŀǎ ǇǊŜǾƛ ŀōŀƴǎ ŘΩŜȄǇƭƛŎŀǊ  Ŝƭǎ ƻōƧŜŎǘƛǳǎ ŘŜƭ ǇǊŜǎŜƴǘ 

ǘǊŜōŀƭƭ ƛ ŘŜ ǉǳƛƴŜǎ ǇǊŜƎǳƴǘŜǎκǾŀǊƛŀōƭŜǎ ǎΩƘŀƴ ǳǘƛƭƛǘȊŀǘΣ ŀ ŎƻƴǘƛƴǳŀŎƛƽ ǎΩŜȄǇƭƛǉǳŜƴ Ŝƭǎ ǘǊŜǎ ǘƛǇǳǎ 

de variables que poden influir a un individu a abstenir-se en unes eleccions. 

 9ƴ ǊŜƭŀŎƛƽ ŀƳō ƭŜǎ ǘŜƻǊƛŜǎ ŘŜ ƭΩŜǎŎƻƭŀ ŘŜ /ƻƭǳƳōƛŀΣ ŜȄǇƭƛŎŀŘŜǎ ŀƴǘŜǊƛƻǊƳŜƴǘ ŀ ƭΩŀǇŀǊǘŀǘ 

de άtǊƛƴŎƛǇŀƭǎ ǘŜƻǊƛŜǎ ǎƻōǊŜ ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭέΣ trobem les variables relacionades amb 

factors sociodemogràfics. Aquestes variables ens permetran diferenciar als individus per 

ŎŀǊŀŎǘŜǊƝǎǘƛǉǳŜǎ ǎƻŎƛŀƭǎ ǊŜƭŀǘƛǾŜǎ ŀƭǎ ŀǎǇŜŎǘŜǎ ƛ ƳƻŘŜƭǎ ŎǳƭǘǳǊŀƭǎΣ ŘŜ ŎǊŜŜƴŎŜǎΣ ŘΩŀŎǘƛǘǳŘǎ ƛ 

característiques demogràfiques. Entre ŜƭƭŜǎ ǘǊƻōŜƳ ǇŜǊ ŜȄŜƳǇƭŜ Ŝƭ ǎŜȄŜΣ ƭΩŜŘŀǘΣ Ŝƭ ƴƛǾŜƭƭ 

ŜŘǳŎŀǘƛǳΣ ƻŎǳǇŀŎƛƻƴŀƭ ƻ ŘΩƛƴƎǊŜǎǎƻǎΣ ƭŀ ǊŜƭƛƎƛƽ ƻ ƭŜǎ ŎŀǊŀŎǘŜǊƝǎǘƛǉǳŜǎ ŘŜƭ ƭƭƻŎ ŘŜ ǊŜǎƛŘŝƴŎƛŀΦ 

 5Ŝ ƭŀ ƳŀǘŜƛȄŀ ƳŀƴŜǊŀ ǇŜǊƼ Ŝƴ ǊŜƭŀŎƛƽ ŀƳō ƭΩŜǎŎƻƭŀ ŘŜ aƛŎƘƛƎŀƴΣ ǘǊƻōŜƳ ǳƴŀ ǎŝǊƛŜ ŘŜ 

variables més de caràcteǊ ƛƴŘƛǾƛŘǳŀƭ ŀǎǎƻŎƛŀŘŜǎ ŀ ŦŀŎǘƻǊǎ ǇǎƛŎƻƭƼƎƛŎǎ ŎƻƳ ǇŜǊ ŜȄŜƳǇƭŜΥ ƭΩŀǇŀǘƛŀ 

ƻ ƭŀ ƛƴŘƛŦŜǊŝƴŎƛŀ ǾŜǊǎ ƭŜǎ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎ ƻ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀ ƛ ƭŜǎ ƛƴǎǘƛǘǳŎƛƻƴǎ Ŝƴ ƎŜƴŜǊŀƭΣ ƭŀ Ŧŀƭǘŀ ŘΩƛŘŜƻƭƻƎƛŀΣ 

la idea de relativització de la importància de les eleccions o la percepció de poca importància 

ŘΩǳƴ ǎƻƭ Ǿƻǘ Ŝƴ Ŝƭǎ ŎƻƳƛŎƛǎΦ 

 Per últim trobem les variables relacionades amb factors polítics, aquests factors 

influeixen sobre les decisions i opinions dels individus però són externs a les seves accions, i 

generalment es relacionen amb un dels problemes que més preocupació rep des de la Teoria 

tƻƭƝǘƛŎŀΣ ƭΩŀƭƭǳƴȅŀƳŜƴǘ ƛ ǎŜǇŀǊŀŎƛƽ ŜƴǘǊŜ Ŝƭǎ ƎƻǾŜǊƴŀƴǘǎ ƭŀ ŎƛǳǘŀŘŀƴƛŀΦ ¢ǊƻōŜƳ  ƭŀ ŘŜǎǾƛƴŎǳƭŀŎƛƽ 

dels partits polítics dels assumptes concrets i de la vida quotidiana, la tecnificació del debat 

políǘƛŎΣ ƭΩŀōǎŝƴŎƛŀ ŘŜ ǊŜƴƻǾŀŎƛƽ ŘŜ ƭŀ ŎƭŀǎǎŜ ǇƻƭƝǘƛŎŀΣ ƭŀ Ŧŀƭǘŀ ŘŜ ŎǊŜŘƛōƛƭƛǘŀǘ Ŝƴ Ŝƭ ŎƻƳǇƭƛƳŜƴǘ 



 

dels programes electorals, els sistemes de llistes tancades o el descontentament amb el 

mètode tradicional de participació electoral i política en general. 

Objectius  

Objectiu 1: Donar explicació i entendre quines causes o motivacions provoquen aquest nou 

ŦŜƴƻƳŜƴ ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ Ŝƴ Ŝƭǎ ŎƻƳƛŎƛǎ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭǎ ŀ !ƴŘƻǊǊŀΦ 

tŜǊ ǇƻŘŜǊ ǊŜǎǇƻƴŘǊŜ ŀ ŀǉǳŜǎǘŀ ǇǊŜƎǳƴǘŀ ǎΩƘŀ ŘŜƳŀƴŀǘ ŀƭǎ ŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎΥ 

-Si van participar o no en les eleccions Comunals del 2007, 2011 i 2015 i Generals del 

2009, 2011 i 2015. 

-Quina o quines van ser les raons per les quals no va votar en alguna de les 6 

eleccions? 

-vǳƛƴŀ ƻ ǉǳƛƴŜǎ Ǌŀƻƴǎ ŎǊŜǳ Ǿƻǎǘŝ ǉǳŜ ƭΩƘŀƎǳŜǎǎƛƴ ƳƻǘƛǾŀǘ ŀ ǾƻǘŀǊ ǉǳŀƴ ƴƻ Ƙƻ Ǿŀ ŦŜǊΚ 

Objectiu 2: 5ŜŦƛƴƛǊ ǇƻǎǎƛōƭŜǎ ǇŜǊŦƛƭǎ ŘŜ Ǿƻǘŀƴǘ ƛ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀΣ ŜƴǘŜƴŜƴǘ ŘΩŀǉǳŜǎǘŀ ƳŀƴŜǊŀ 

millor les seves motivacions i/o causes que eviten que exerceixin el seu dret a vot. 

! ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭŜǎ ǊŜǎǇƻǎǘŜǎ ŀ ƭŜǎ ǇǊŜƎǳƴǘŜǎ ŘŜ ƭΩƻōƧŜŎǘƛǳ м ǎΩƘŀƴ ŎǊŜŀǘΣ ŘΩŀŎƻǊŘ ŀ ƭŀ ǘŜƻria existent, 

2 tipologies de perfil. 

 -Perfil 1 Ą ¢ƛǇǳǎ ŘŜ ǾƻǘŀƴǘΦ ! ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭŜǎ ǊŜǎǇƻǎǘŜǎ ŘŜƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ŀ ƭŀ ǇǊŜƎǳƴǘŀΥ άǾŀƴ 

ǾƻǘŀǊ Ŝƴ ŎŀŘŀǎŎǳƴŀ ŘŜ ƭŜǎ с ǵƭǘƛƳŜǎ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎέ ǎΩƘŀƴ ŎǊŜŀǘ п ƎǊǳǇǎΦ ! ǇŀǊǘƛǊ ŘΩŀǉǳŜǎǘ 

agrupament podrem comparar la totalitat dels individus entre ells. Per una banda els que 

sempre voten, els que no han votat de manera puntual, i els que no ho fan mai. 

Tipus de votant Individus 

Sempre ha votat Ha votat en totes les eleccions en les que ha tingut dret a vot 

No ha votat 1 o més cops No ha votat almenys en uns comicis tenint dret a votar en 2 
o més ocasions 

Mai ha votat No ha exercit mai el seu dret a vot quan ha tingut 
oportunitat 

Encara no ha pogut votar Individus que encara no han tingut dret a vot per raons com: 
no tenir la mŀƧƻǊƛŀ ŘΩŜŘŀǘ ǉǳŀƴ Ǿŀƴ ŎŜƭŜōǊŀǊ-se les eleccions 
(van complir els 18 anys entre els últims comicis Comunals i 
ƭŀ ǊŜŀƭƛǘȊŀŎƛƽ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀύΣ ǇŜǊǎƻƴŜǎ ŀƳō ƴŀŎƛƻƴŀƭƛǘŀǘ 
ǘŜƳǇƻǊŀƭ ƻ ǉǳŜ ǎΩƘŀƴ ƴŀŎƛƻƴŀƭƛǘȊŀǘ ǊŜŎŜƴǘƳŜƴǘΦ 

 

  



 

-Perfil 2 Ą  ¢ƛǇǳǎ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀΦ ! ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭŜǎ Ǌŀƻƴǎ ŘƻƴŀŘŜǎ ŀ ƭŀ ǇǊŜƎǳƴǘŀΥ άǉǳƛƴŀ 

o quines van ser les raons per les quals ƴƻ Ǿŀ ǾƻǘŀǊ Ŝƴ ŀƭƎǳƴŀ ŘŜ ƭŜǎ с ŜƭŜŎŎƛƻƴǎΚέΣ 

ǎΩƘŀƴ ŀƎǊǳǇŀǘ Ŝƴ о ƎǊǳǇǎΦ ! ǇŀǊǘƛǊ ŘΩŀǉǳŜǎǘ ŀƎǊǳǇŀƳŜƴǘ ǇƻŘǊŜƳ ŎƻƳǇŀǊŀǊ Ŝƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ 

ǉǳŜ ǎΩƘŀƴ ŀōǎǘƛƴƎǳǘ ŀƭƳŜƴȅǎ м ŎƻǇ Ŝntre ells. 

¢ƛǇǳǎ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ Individus 

Tècnic Diuen no haver votat per raons externes a 
ells. (Estar fora del país, malaltia, falta de 
temps...) 

Actiu Decideixen no votar però mantenen un cert 
interès per la política. A més tenen un discurs 
i unes motivacions per no fer-ho. 

Passiu Decideixen no votar i el seu interès tant per la 
política com per informar-se es nul. 

En el primer cas, els abstencionistes tècnics, cal dir que la seva abstenció pot venir 

motivada de forma voluntària o involuntària. Ens referim a la possibilitat que un abstencionista 

declarat tècnic, pot tenir unes altres motivacions al darrere per no votar.  

A continuació, els abstencionistes actius, respondrien a aquelles persones que diuen 

haver deixat de creure en el sistema polític o en la democràcia en general com a forma de 

canalitzar els interessos i les preocupacions de les persones cap al poder polític. Dins dels 

abstencionistes actius també trobem aquelles persones que han perdut la confiança en els 

polítics en general, o consiŘŜǊŜƴ ǉǳŜ ƴƻ Ƙƛ Ƙŀ ŎŀǇ ƻǇŎƛƽ ǇƻƭƝǘƛŎŀ ǉǳŜ ǎΩŀǇǊƻǇƛ ŀ ƭŜǎ ǎŜǾŜǎ ƛŘŜŜǎ ƻ 

els representi. 

I en darrer lloc, entendríem als abstencionistes passius com aquells que no tenen gens 

ŘΩƛƴǘŜǊŝǎ ǇŜǊ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀΣ ŀŎŎŜǇǘŜƴ Ŝƭ ǎƛǎǘŜƳŀ ƛ ǉǳŜ Ŝǎ ǇǊŜƎǳƛƴ ŘŜŎƛǎƛƻƴǎ ǎŜƴǎŜ ǉǳe ell participi, 

Ŝƭǎ Ƙƛ ƳŀƴŎŀ ƛƴŦƻǊƳŀŎƛƽ ǇŜǊ Ŧŀƭǘŀ ŘΩƛƴǘŜǊŝǎ Ŝƴ ōƻǎŎŀǊƭŀ ƻ ǇŜǊ ƛƴŦƻǊƳŀǊ-se o estan desencantats i 

desil·lusionats. Normalment tenen una opinió positiva de la situació política i deixen que 

segueixi el seu transcurs sense involucrar-se ni preocupar-se. 

 

 

 

 

 



 

Objectiu 3: Entendre quins factors o variables afecten o poden arribar a influir en els dos tipus 

de perfil. 

[Ŝǎ ǾŀǊƛŀōƭŜǎ ǉǳŜ ǎΩƘŀƴ ŦŜǘ ǎŜǊǾƛǊ Ŝƴ Ŝƭǎ ŎǊŜǳŀƳŜƴǘǎ ǎƽƴΥ 

Tipus de variable Variables 

Relacionades amb factors sociodemogràfics -Sexe 
-Edat 
-bƛǾŜƭƭ ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ 
-Nivell ocupacional 
-Nacionalitat dels pares 
-Lloc de naixement 

Relacionades amb factors psicològics -Interès per la política 
-Confiança en els polítics 
-Ideologia 
-Confiança en els sindicats, policia, Consell 
General, Govern, Partits polítics i Coprínceps. 
-bƛǾŜƭƭ ŘΩƛƴǘŜƎǊŀŎƛƽ ǎǳōƧŜŎǘƛǳ ŀƭ ǇŀƝǎ 
-Nivell de participació en diferents 
associacions i/o organitzacions 

Relacionades amb factors polítics -hǇƛƴƛƽ ǎƻōǊŜ ƭŀ ǎƛǘǳŀŎƛƽ ǇƻƭƝǘƛŎŀ ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀ 
-Opinió sobre el funcionament de la 
democràcia  a Andorra 
-Importància del vot 

 



 

Context Europeu 

 /ƻƳǇŀǊŀǊ !ƴŘƻǊǊŀ ŀƳō ƭŀ ǊŜǎǘŀ ŘŜ ǇŀƠǎƻǎ 9ǳǊƻǇŜǳǎ Ŝƴ ǊŜƭŀŎƛƽ ŀ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ Ǉƻǘ 

semblar un exercici estèril, i així ho és si el que busquem és trobar explicacions o tendències, ja 

que cada país, regió i ciutat té la seva pròpia història, la seva cultura i  el seu context polític 

que fan que cada procés electoral sigui diferent i singular. Però sí que aconseguirem veure la 

situació vers la participació de la ciutadania en els diferents comicis arreǳ ŘΩ9ǳǊƻǇŀ ƛ ŜǎōǊƛƴŀǊ ǎƛ 

ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ Şǎ ǳƴ ǇǊƻōƭŜƳŀ ƴƻƳŞǎ ŘŜƭ ƴƻǎǘǊŜ ǇŀƝǎ ƻ, si de manera contrària, està més estès.  

 A continuació es pot veure el percentatge de participació de 16 països Europeus2 (de 

més de 15.000 Km2) en comparació amb Andorra, tots ells en relació a les últimes eleccions 

parlamentàries3 de cada país.  

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ŘŀŘŜǎ ŘŜ ƭΩL59!4.  

 Com es pot veure a la taula existeix una àmplia diferència entre els percentatges dels 

diferents països, des de Bèlgica o Dinamarca on la participació ciutadana és superior al 85% a 

{ǳƠǎǎŀ ƻƴ ƴƻ ŀǊǊƛōŀ ŀƭ рл҈Φ {ΩƻōǎŜǊǾŀ ŎƻƳ ƴƻ Ƙƛ Ƙŀ ǳƴŀ ƴƻǊƳŀ ƎŜƴŜǊŀƭ ǇŜƭ ǉǳŜ Ŧŀ ŀ ƭŀ 

participació, ja que trobem diversos països a cada decil. Tenint en compte que surten 

                                                            
2 A Bèlgica el vot és obligatori. El fet de de no votar pot comportar multes de caràcter econòmic (es pot 
donar una raó legítima que justifiqui ƭΩabstenció per evitar-les), ser privat de certs drets o trobar 
ƛƳǇŜŘƛƳŜƴǘǎ ŀƭƘƻǊŀ ŘΩŀŎŎŜŘƛǊ ŀ ǳƴŀ ŦŜƛƴŀ Ŝƴ Ŝƭ ǎŜŎǘƻǊ ǇǵōƭƛŎΦ ! DǊŝŎƛŀ ǘŀƳōŞ Ŝǎ ƻōƭƛƎŀǘƻǊƛ ǘŜƼǊƛŎŀƳŜƴǘ 
ǇŜǊƼ ŘŜǎ ŘŜ ƭΩŀƴȅ нллл ƴƻ ǎΩŀǇƭƛŎŀ ŎŀǇ ǘƛǇǳǎ ŘŜ ǎŀƴŎƛƽΦ 
3 Alguns països celebren eleccions presidencials com: Àustria (53,57% de participació), Finlàndia (68,86% 
de participació), França (80,35% de participació), Rússia (65,27% de participació) i Portugal (48,70% de 
participació) 
4International Institute for Democracy an Electoral Assinstance 



 

representats els resultats de les últimes eleccions parlamentàries, Andorra té un nivell actual 

de participació molt semblant a Finlàndia, Regne Unit i Grècia. Per altra banda, és difícil trobar 

abstencions per sota del 10% i per sobre del 60%. 

 A la taula següent es representen tots els microestats Europeus 56. Les característiques 

ŘΩŀǉǳŜǎǘǎ ǇŀƠǎƻǎ ǇƻŘŜƴ ŀǎǎŜƳōƭŀǊ-se més a Andorra teòricament que les dels grans estats, ja 

que la seva mida, població o sistemes productius poden ser molt semblants, però com veurem 

a continuació les diferències són molt significatives7, obligant-nos a buscar causes explicatives 

més enllà del nombre de kilòmetres quadrats, el volum de població o el sector econòmic 

imperant.  

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ŘŀŘŜǎ L59!Φ 

 Tots vuit es troben amb un percentatge superior al 60%. Andorra la trobem en 

penúltim lloc amb un 65,6% mentre que Malta i Luxemburg, uns dels països on menys 

abstenció electoral existeix, és col·loquen per sobre del 90%. 

/ƻƳ ǎΩƘŀ ŜȄǇƭƛŎŀǘΣ Ƨŀ ǎΩƛƴǘǳŜƛȄ ǉǳŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ƴƻ Ǉƻǘ ƛƴǘŜǊǇǊetar-se de la mateixa 

manera en diferents comicis. El cas més rellevant el trobem a França, on la participació 

electoral de les votacions per escollir el parlament és del 55,4% i a la segona volta, on es tria el 

president de la República el percentatge augmenta fins al 80,35%. 

                                                            
5 Tots els estats Europeus amb menys de 15.000 Km2 excepte el Vaticà i Kosovo. 
6 Les dades representades a la taula tornen a ser de les últimes eleccions parlamentàries. A Xipre i 
Montenegro també es porten a terme eleccions presidencials amb uns resultats de participació del 
81,58% i 63,90% respectivament. 
7 A Luxemburg, Malta i Xipre el vot es obligatori. És obligatori aportar una raó legítima que justifiqui el 
fet de no haver anat a votar per evitar més sancions, si les hagués.  A Xipre la multa és de 200 lliures 
ȄƛǇǊƛƻǘŜǎ όопнΣноϵύΦ ! ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭΩŀƴȅ нлмо ŀ aŀƭǘŀ Ŝǎ Ǿŀ ŀǇǊƻǾŀǊ ǉǳŜ Ŝƭ Ǿƻǘ ŘŜƛȄŀǊƛŀ ŘŜ ǎŜǊ ƻōƭƛƎŀǘƻǊƛΦ 



 

Resultat electorals i evolució del cens (1979-2015)  

Comicis electorals pre-constitucionals a Andorra (1979-1992)  

A continuació es presenten els resultats electorals de les eleccions tant Generals com 

Parroquials des de 1979 fins a la ratificació de la Constitució pel poble andorrà el 14 de març 

de 1993. És a dir, les Eleccions Generals de 1985, 1989 i 1992, les Eleccions Comunals de 1983, 

1987 i 1991, els comicis de 1979 on van ser escollits la meitat dels càrrecs dels Comuns, i la 

mŜƛǘŀǘ ŘŜƭ /ƻƴǎŜƭƭ DŜƴŜǊŀƭ όŎƻƳ Ŝǎ ǾŜƴƛŀ ŦŜƴǘ ŘŜǎ ŘŜ ǉǳŜ ƭΩŀƴȅ муст Ŝǎ ǇǊƻƳǳƭƎŁ Ŝƭ 5ŜŎǊŜǘ ŘŜ 

Nova Reforma) i els comicis de 1981 on van ser escollits en aquesta ocasió la meitat dels 

Comuns i la totalitat del Consell General. A més es presenta el nombre de persones amb dret a 

vot en cada procés electoral.  

A continuació es presenten els resultats electorals respecte a la participació en les 

9ƭŜŎŎƛƻƴǎ DŜƴŜǊŀƭǎ ŘŜǎ ŘŜ ƭΩŀƴȅ мфур ŀƭ мффн ƛ Ŝƭs comicis de 1981. 

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭŜǎ ŘŀŘŜǎ del quadern Nº3 del CeDoC. 

 [ƭŜǾŀǘ ŘŜƭǎ ŎƻƳƛŎƛǎ ŘŜ мфум ǉǳŜ ŎƻƳ Ƨŀ ǎΩƘŀ ŜȄǇƭƛŎŀǘΣ ƴƻ ŦǳƴŎƛƻƴŀǾŜƴ ŘŜ ƭŀ ƳŀǘŜƛȄŀ 

manera que els posteriors encara que també van servir per escollir la totalitat del Consell 

General, els de 1985, 1989 i 1992 van tenir una participació per sobre del 81%. Més endavant 

Ŝǎ ǇƻŘǊŁ ƻōǎŜǊǾŀǊ ŎƻƳ ƭΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ǘŀƴ ŀƎǊŜǳƧŀǘ ǎǳŎŎŜŜƛȄ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜƭǎ ŀƴȅǎ нллр 

ƛ нллтΣ Ŧƛƴǎ ŀƭŜǎƘƻǊŜǎΣ !ƴŘƻǊǊŀ  ƎŀǳŘŜƛȄ ŘΩǳƴŀ ŀƭǘŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ ƛ ǇŜǊ ǘŀƴǘ ŘΩǳƴ ƎǊŀƴ 

interès de la ciutadania cap a la política i les seves institucions. 

 [ŀ ¢ŀǳƭŀ ǎŜƎǸŜƴǘ ǇǊŜǎŜƴǘŀ Ŝƭǎ ŎƻƳƛŎƛǎ ŘŜ мфтфΣ ǉǳŜ ŎƻƳ ǘŀƳōŞ ǎΩƘŀ ŜȄǇƭƛŎŀǘ ŀōŀƴǎ 

funcionaven de manera diferent als posteriors, escollint-se a la vegada la meitat dels càrrecs 

dels Comuns i  del Consell General, i els resultats de les Eleccions Comunals de 1983, 1987 i 

1991. 



 

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭŜǎ ŘŀŘŜǎ ŘŜƭ ǉǳŀŘŜǊƴ bȏо ŘŜƭ /Ŝ5ƻ/Φ 

 !ƭǎ ŎƻƳƛŎƛǎ ŘŜ мфтф Ǿŀƴ ŀŎǳŘƛǊ ǳƴ со҈ ŘŜ ƭΩŜƭŜŎǘƻǊŀǘ ŀ Řipositar el seu vot. Quatre anys 

després la participació es dispara gairebé fins al 78% (14,6 punts més). Als següents comicis de 

мфут ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ǎŜƎǳŜƛȄ ŎŀƛŜƴǘ ƛ ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ǇǳƧŀ ǉǳŀǎƛ ŀƭ ун҈Σ ǉǳŜ ŎƻƳ Ŝǎ ǇƻŘǊŁ ǾŜǳǊŜ ŀƳō 

els resultats presentats més endavant, és la participació més alta en unes Eleccions Parroquials 

des de 1979. Les últimes eleccions fetes abans de la constitució baixen en percentatge de 

participació 6 punts, situant-se en el 75,6%. 

 Si es representen conjuntament les dades de participació tant de les Comunals com les 

Generals i la seva línƛŀ ŘŜ ǘŜƴŘŝƴŎƛŀ ǎΩƻōǎŜǊǾŀ ŎƻƳ ƭŜǎ 9ƭŜŎŎƛƻƴǎ ŀ ƴƛǾŜƭƭ tŀǊǊƻǉǳƛŀƭ ǊŜōŜƴ 

menor participació que a les Generals que han succeït dos anys abans o dos després. Cal 

destacar els Comicis Parroquials de 1987 on amb un 81,6% de participació representa el menor 

nivelƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ Ŝƴ ǳƴŜǎ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎ ƭƻŎŀƭǎ ŘŜǎ ŘΩ1. 

 

 

DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭŜǎ ŘŀŘŜǎ ŘŜƭ ǉǳŀŘŜǊƴ bȏо ŘŜƭ /Ŝ5ƻ/Φ 

  

 



 

! ŎƻƴǘƛƴǳŀŎƛƽ Ŝǎ ǇǊŜǎŜƴǘŀ Ŝƭ ƴƻƳōǊŜ ŘΩŜƭŜŎǘƻǊǎ ǉǳŜ Ŝƴ ŎŀŘŀ ǾƻǘŀŎƛƽ ǇƻŘƛŜƴ ŀŎǳŘƛǊ ŀ ƭŜǎ 

urnes. 

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ Ǉartir de les dades del quadern Nº3 del CeDoC. 

 5Ŝǎ ŘŜ ƭŜǎ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎ ŘŜ мфум Ŧƛƴǎ ŀ ƭŜǎ ǵƭǘƛƳŜǎ ŀōŀƴǎ ŘŜ ƭΩŀǇǊƻǾŀŎƛƽ ŘŜ ƭŀ /ƻƴǎǘƛǘǳŎƛƽ Ŝƭ 

ƴƻƳōǊŜ ŘΩŜƭŜŎǘƻǊǎ Ŝǎ Ǿŀ ƳǳƭǘƛǇƭƛŎŀǊ ǇŜǊ нΣп ƛ ŘŜ ƳŀƴŜǊŀ ǇǊƻƎǊŜǎǎƛǾŀ ŎƻƳ Ŝǎ Ǉƻǘ ƻōǎŜǊǾŀǊ ŀ ƭa 

ǘŀǳƭŀ ǎǳǇŜǊƛƻǊΦ [Ωŀƴȅ мфум el ƴƻƳōǊŜ ŘΩŜƭŜŎǘƻǊǎ ŀǎŎŜƴŘƛŀ Ŧƛƴǎ ŀ ƭŜǎ оΦспу ǇŜǊǎƻƴŜǎΦ vǳŀǘǊŜ ŀƴȅǎ 

ŘŜǎǇǊŞǎ ǎΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘŀ Ŧƛƴǎ als 5.173 individus (1525 més). El 1989 era de 7.173 persones (2.000 

persones més que al 1985) i als últims comicis el nombre de votants era de 8.593 persones 

(1.420 més). 

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭŜǎ ŘŀŘŜǎ ŘŜƭ ǉǳŀŘŜǊƴ bȏо ŘŜƭ /Ŝ5ƻ/Φ 

 En aquest cas, a les Eleccions Comunals, des dels primers comicis fins als últims no 

Constitucionals, el cens va multiplicar-ǎŜ ǘŀƳōŞ ǇŜǊ нΣпΦ [Ωŀƴȅ мфтф Ŝƭ ƴƻƳōǊŜ ŘΩŀƴŘƻǊǊŀƴǎ 

amb dret a vot era de 3.462 persones i quatre anys més tard de 3.970 (508 persones més). Fins 

a ƭΩŀƴȅ мфут Ŝƭ ŎŜƴǎ ǎΩƛƴŎrementa significativament fins als 6.277 electors (2307 individus més). 

CƛƴŀƭƳŜƴǘΣ ƭΩŀƴȅ мффм Ǿŀƴ ǇƻŘŜǊ ŀŎǳŘƛǊ ŀ ƭŜǎ ǳǊƴŜǎ ǳƴ total de 8.239 persones (1962  més). 



 

 De manera global pot observar-se com entre les dues primeres eleccions no hi va 

haver un gran creixement del cens, però a partir de 1983 fins al 1991 el cens electoral 

ǎΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘŁ Ŝƴ ǳƴ млтΣр҈Φ 

 A la següent taula es veu la comparació entre el nivell de participació en les diferents 

Eleccions Generals i Ŝƭ ƴƻƳōǊŜ ŘΩŜƭŜŎǘƻǊǎ Ŝƴ Ŝƭ ƳƻƳŜƴǘ ŘŜƭǎ ŎƻƳƛŎƛǎ ŎŜƭŜōǊŀǘǎ ŀƳō ŀƴǘŜǊƛƻǊƛǘŀǘ 

a la Constitució. 

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭŜǎ ŘŀŘŜǎ ŘŜƭ ǉǳŀŘŜǊƴ bȏо ŘŜƭ /Ŝ5ƻC. 

 /ƻƳ ǎΩƘŀ ŎƻƳŜƴǘŀǘ ŀƳō ŀƴǘŜǊƛƻǊƛǘŀǘΣ Ŝƭ ŎŜƴǎ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ ŎǊŜƛȄ ǇǊƻƎǊŜǎǎƛǾŀƳŜƴǘ ƛ ŀ ƭŀ 

vegada que creix també la participació electoral. El cens continuarà pujant en el següents anys 

però la participació toca sostre sobre el 82%. 

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇia a partir de les dades del quadern Nº3 del CeDoC. 

 Si observem la mateixa taula amb les dades parroquials, apareix una corba clara en la 

ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ƳŜƴǘǊŜ ǉǳŜ Ŝƭ ŎŜƴǎ ǎΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘa relativament poc entre les dues primeres 

eleccions i accelera el seu creixement en els següents. 



 

Referèndum Constitucional, 14 de març de 1993 

 [ΩŀŎǘǳŀƭ /ƻƴǎǘƛǘǳŎƛƽ !ƴŘƻǊǊŀƴŀ Ǿŀ ǎŜǊ ŀǇǊƻǾŀŘŀ Ŝƭ н ŘŜ CŜōǊŜǊ ƛ ǊŀǘƛŦƛŎŀŘŀ ǇŜƭ ǇƻōƭŜ 

andorrà el 14 de Març del mateix any. En aquest referèndum en què tenien dret a vot 9.123 

andorrans i andorranes va ser aprovada amb un 75,74% de participació i el 74,2% de vots 

ŀŦƛǊƳŀǘƛǳǎΦ tŜǊ ǘŀƴǘΣ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ Ǿŀ ǎŜǊ ŘŜƭ нпΣн6% i el total de vots negatius és del 25,8% del 

ǘƻǘŀƭΦ 9ƭ ну ŘΩ!ōǊƛƭ Ǿŀ ǎŜǊ ŀǇǊƻǾŀŘŀ ǇŜƭǎ /ƻǇǊƝƴŎŜǇǎ CǊŀƴœƻƛǎ aƛǘǘŜǊŀƴŘΣ tǊŜǎƛŘŜnt de la 

wŜǇǵōƭƛŎŀ ŦǊŀƴŎŜǎŀΣ ƛ Wƻŀƴ aŀǊǘƝ !ƭŀƴƝǎΣ .ƛǎōŜ ŘΩ¦ǊƎŜƭƭΦ 9ƭ п ŘŜ aŀƛƎΣ с ŘƛŜǎ ŘŜǎǇǊŞǎ ƴƻƳŞǎΣ Ǿŀ 

ŜƴǘǊŀǊ Ŝƴ ǾƛƎƻǊ ŎƻƳ ŀ ƴƻǊƳŀ ƧǳǊƝŘƛŎŀ ǎǳǇǊŜƳŀ ŘŜƭ ƴƻǳ 9ǎǘŀǘ ŘŜ ŘǊŜǘΦ ! ƳŞǎΣ ƭΩŀǇǊƻǾŀŎió de la 

Constitució va comportar ƭΩƛƴƎǊŞǎ ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀ ŎƻƳ 9ǎǘŀǘ ƳŜƳōǊŜ ŀ ƭΩhb¦ Ŝƭ ну ŘŜ Wǳƭƛƻƭ ŘŜƭ 

mateix any. 

 [ŀ /ƻƴǎǘƛǘǳŎƛƽ ŘŜ мффо ŘŜŦƛƴŜƛȄ Ŝƭ tǊƛƴŎƛǇŀǘ ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀ ŎƻƳ ǳƴ 9ǎǘŀǘ ƛƴŘŜǇŜƴŘŜƴǘΣ 

democràtic i social. Estableix també una separació de poders definitiva, començada el 1981 

amb la creació del Consell Executiu, enumera els drets i les llibertats de la persona, estableix el 

català com a llengua oficial, defineix un parlament unicameral i el règim polític com a 

coprincipat parlamentari entre altres aspectes. 

 A continuació es presenten les dades electorals on es pot observar per parròquies el 

ƴƻƳōǊŜ ŘΩŜƭŜŎǘƻǊǎΣ ŘŜ Ǿƻǘŀƴǘǎ ƛ Ŝƭ ǇŜǊŎŜƴǘŀǘƎŜ ŘŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽΦ 

Dades electorals del referèndum constitucional de 1993 

Parròquia Nombre d'electors Nombre de votants % de Participació 

Canillo 418 283 67,7% 

Encamp 1.134 824 72,66% 

Ordino 434 278 64,06% 

La Massana 682 528 77,42% 

Andorra la Vella 2.894 2.271 78,47% 

Sant Julià de Lòria 1.412 1.067 75,57% 

Escaldes-Engordany 2.149 1.659 77,2% 

Total 9.123 6.910 75,74% 

¢ŀǳƭŀ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘΩŀƴŁƭƛǎƛ ŘŜ ǇǊŜƳǎŀ ό5ƛŀǊƛ ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀύ 

 A la taula superior trobem les dades electorals de les set parròquies per ordre 

protocol·lari. Els 9.123 electors es repartien de manera molt desigual (avui dia segueix existint 

aquesta diferència) a causa de les característiques pròpies del país, on existeix una gran 

variació demogràfica entre les parròquies centrals i baixes, i les altes. La parròquia amb un 

major cens electoral és la capital, Andorra la Vella, on 2894 persones tenien dret a vot, 

seguidament trobàvem Escaldes-Engordany amb 2.149 electors, Sant Julià de Lòria amb 1.412, 



 

Encamp amb 1.134, La Massana amb 682, Ordino amb 434 i finalment Canillo amb 418 

persones amb dret a vot. 

 DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘΩŀƴŁƭƛǎƛ ŘŜ ǇǊŜƳǎŀ ό5ƛŀǊƛ ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀύ 

 Respecte al percentatge de paǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽΣ ǾŜƛŜƳ ŎƻƳ ƭŀ ǇŀǊǊƼǉǳƛŀ ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀ ƭŀ ±ŜƭƭŀΣ ŀ 

part de ser la que té major cens electoral també és la que més va participar amb un 78,5%. A 

continuació sobre el 77% trobaríem La Massana i Escaldes-Engordany. En quarta posició amb 

un 76% apareix Sŀƴǘ WǳƭƛŁ ŘŜ [ƼǊƛŀ ƛ ƭΩǳƭǘƛƳŀ ǇŀǊǊƼǉǳƛŀ ǇŜǊ ǎƻōǊŜ ŘŜƭ тл҈ ŘŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ Şǎ 

Encamp (73%). Per últim trobaríem Canillo amb un 68% i Ordino amb un 64% de participació. 

 

  



 

Comicis electorals post-constitucionals a Andorra (1993-2015)  

 A continuació apareixen les dades electorals respecte al percentatge total de 

participació i el nombre total de ciutadans amb dret a vot a partir de la Constitució de 1993, és 

a dir, les dades de les Eleccions Generals dels anys 1993, 1997, 2001, 2005, 2009, 2011 i 2015, 

de les Eleccions a nivell Comunal de 1995, 1999, 2003, 2007, 2011 i 2015, i el nombre 

ŘΩŜƭŜŎǘƻǊǎ  ŘŜ ŎŀŘŀ ŀƴȅΦ 

 A la següent taula apareix el percentatge de participació en les diferents Eleccions 

Generals celebrades des de 1993 fins el darrer any, el 2015. 

 
GrŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ŘŀŘŜǎ de la web eleccions.ad 

 ! ƭŜǎ ǇǊƛƳŜǊŜǎ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎ ŘŜǎǇǊŞǎ ŘŜ ƭΩŀǇǊƻǾŀŎƛƽ ƛ ǊŀǘƛŦƛŎŀŎƛƽ ŘŜ ƭŀ /ƻƴǎǘƛǘǳŎƛƽ ƭΩŀƴȅ мффо 

(es van dur a terme el mateix any, el 12 de Desembre), va assolir-se una participació del 81%, 

el que vol dir que més de quatre de cada 5 andorrans amb dret a vot va exercir-lo. Era una 

dada molt positiva que demostrava un gran interès de la ciutadania per la vida política i 

ƭΩŜƭŜŎŎƛƽ ŘŜƭǎ ǎŜǳǎ ǊŜǇǊŜǎŜƴǘŀƴǘǎΦ {ƻōǊŜǘƻǘ ǘŜƴƛƴǘ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ Ŝƭ ǇƻŎ ǘŜƳǇǎ ǉǳŜ portava en vigor 

la nova constitució.  A les eleccions de 1997 la participació va augmentar lleugerament fins al 

82% del cens electoral. LΩŀƴȅ нллм Ŝǎ ǘƻǊƴŀ ŀ ǊŜǇŜǘƛǊ ŀǉǳŜǎǘ ŀƭǘ ǇŜǊŎŜƴǘŀǘƎŜ ŘŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽΣ 

variat tan sols en unes dècimes. I de nou, ƭΩŀƴȅ 2005, encara que un punt per sota, el 

percentatge torna a situar-se per sobre del 80%. La primera davallada, encara que no la més 

ŦƻǊǘŀ ǎǳŎŎŜŜƛȄ ƭΩŀƴȅ нллфΣ ǉǳŀƴ WŀǳƳŜ .ŀǊǘƻƳŜǳ ŀƳō Ŝƭ tŀǊǘƛǘ {ƻŎƛŀƭŘŜƳƼŎǊŀǘŀ ŀŎƻƴǎŜƎǳŜƛȄ 

ésser el partit més votat. En aquest any la participació disminueix 5 punts situant-se al 75% del 

ǘƻǘŀƭ ŘΩŜƭŜŎǘƻǊǎΦ !ǉǳŜǎǘŀ ƭŜƎƛǎƭŀǘǳǊŀ ƴƻ ŘǳǊŀ ƳŞǎ ŘŜ Řƻǎ ŀƴȅǎΣ ƛ el 2011 la participació baixa 

lleugerament fins al 74%. A les últimes eleccions el нлмрΣ Şǎ ǉǳŀƴ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ŎǊŜƛȄ ŀƳō ƳŞǎ 

força, un total de 8,5 punts, i per tant una participació electoral del 66%. En definitiva, des de 

2001 fins a ƭŜǎ ŘŀǊǊŜǊŜǎ 9ƭŜŎŎƛƻƴǎ DŜƴŜǊŀƭǎ όƭΩŀƴȅ мффт ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ Ǿŀ ǎŜǊ ǉǳŀǎƛ ƛŘŝƴǘƛŎŀ ŀ ƭŀ 

del 2001) la participació electoral de la població andorrana ha baixat 16 punts i segons les 



 

dades no sembla que hi hagi una recuperació, més aviat que segueixi baixant en els pròxims 

anys.  

 A continuació apareixen les mateixes dades però de les Eleccions Comunals, que 

també es celebren cada 4 anys. Els primers comicis que apareixen a la taula sóƴ Ŝƭǎ ŘŜ ƭΩŀƴȅ 

мффрΣ ƭŜǎ ǇǊƛƳŜǊŜǎ ǘŀƳōŞ ŘŜǎǇǊŞǎ ŘŜ ƭΩŀǇǊƻǾŀŎƛƽ ŘŜ ƭŀ /ƻƴǎǘƛǘǳŎƛƽΦ tŜǊ ǘŀƴǘ ŎŀŘŀ Řƻǎ ŀƴȅǎ 

ǎΩƘŀƴ ŎŜƭŜōǊŀǘ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎΣ ŀƭǘŜǊƴŀƴǘ tŀǊǊƻǉǳƛŀƭǎ ƛ bŀŎƛƻƴŀƭǎ Ŧƛƴǎ a ƭΩŀƴȅ нлммΣ ƻƴ ƭŀ ŎǳǊǘŀ 

legislatura de dos anys del PS vŀ ŦŜǊ ǉǳŜ ŘŜǎ ŘΩŀƭŜǎƘƻǊŜǎ ŎƻƛƴŎƛŘƛǎǎƛƴ Ŝƭ ƳŀǘŜƛȄ ŀƴȅ ŀƳōŘƽǎ 

processos electorals (anys 2011 i 20158).   

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ŘŀŘŜǎ de la web eleccions.ad 

 Aquests comicis sí que ǎΩƘŀƴ ŎŜƭŜōǊŀǘ ƛƴŀƭǘŜǊŀōƭŜƳŜƴǘ ŎŀŘŀ п ŀƴȅǎ ƛ ŀ ƳŞǎ ŀ ǘƻǘŜǎ les 

ǇŀǊǊƼǉǳƛŜǎ ŀ ƭΩƘƻǊŀΦ !ƭǎ ŀƴȅǎ мффр ƛ мффф ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ Ŝǎ ǎƛǘǳŀ ǇǊƻǇ ŘŜƭ ту҈ -quatre punts per 

sota de les dues primeres Eleccions Generals que va ser quasi del 82%-  i de nou es manté els 

dos primers comicis al mateix nivell. A diferència de les Nacionals, al tercer any augmenta la 

participació, 3 dècimes superant el 78% de participació.  Als comicis del 2007 apareix la 

ǇǊƛƳŜǊŀ ōŀƛȄŀŘŀ ŘŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽΣ Ŝƴ ŀǉǳŜǎǘ Ŏŀǎ ŘŜ ǉǳŀǎƛ с ǇǳƴǘǎΣ ŀƛȄƝ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ Ŝǎ ǎƛǘǳŀ ŀƭ ну҈Φ 

A les eleccions del 2011, les primeres en coincidir amb les Generals, la participació torna a 

baixar i no arriba al 65%. I ja a les últimes eleccions, eƭ нлмрΣ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ǇǳƧŀ Ŧƛƴǎ al 39%, 

situant per tant la participació total de la població amb dret a vot en el 61%, 5 punts per sota 

de les Eleccions Generals del mateix any.  

  

  

                                                            
8 Les Eleccions Generals del 2011 van celebrar-ǎŜ ŀƭ ƳŜǎ ŘΩ!ōǊƛƭ ƛ ƭŜǎ ŘŜ нлмр ŀƭ aŀǊœΦ [Ŝǎ 9ƭŜŎŎƛƻƴǎ 
Parroquƛŀƭǎ ǎΩƘŀƴ ŎŜƭŜōǊŀǘ Ŝƭǎ Řƻǎ ŀƴȅǎ ŀƳō ǇƻǎǘŜǊƛƻǊƛǘŀǘΣ ŀƳōŘǳŜǎ ŀƭ 5ŜǎŜƳōǊŜΦ 



 

A la següent taula apareixen les dades de participació de les Eleccions Generals i Parroquials a 

ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŀŘŀ Ŝƴ ǾƛƎƻǊ ŘŜ ƭŀ /ƻƴǎǘƛǘǳŎƛƽ ŘŜ ƳŀƴŜǊŀ ŎƻƴƧǳƴǘŀ ƛ ƭŀ ǎŜǾŀ ƭƝƴƛŀ ŘŜ ǘŜƴŘŝƴŎƛŀΦ 

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻració pròpia a partir de dades obtingudes a eleccions.ad 

 /ƻƳ ǎΩƘŀ ŜȄǇƭƛŎŀǘ ŀƳō ŀƴǘŜǊƛƻǊƛǘŀǘΣ Ǉƻǘ ƻōǎŜǊǾŀǊ-se com la participació a nivell 

parroquial és sempre inferior al de les Eleccions Nacionals, i com a partir del 2005 en el cas de 

les Eleccions Generals i del 2007 en les Comunals comença la forta i constant davallada de la 

participació. 

El cens electoral, com es pot observa en les taules següents, ha augmentat 

ŎƻƴǎǘŀƴǘƳŜƴǘ ŘŜǎ ŘŜ ƭΩŀƴȅ мффоΣ ƳǳƭǘƛǇƭƛŎŀƴǘ-se per més de 2,5 en tan sols 22 anys. Ha passat 

ŘŜ фΦстр ŎƛǳǘŀŘŀƴǎ ŀƳō ŘǊŜǘ ŀ Ǿƻǘ ŀ ƭŜǎ ǇǊƛƳŜǊŜǎ 9ƭŜŎŎƛƻƴǎ DŜƴŜǊŀƭǎ ƭΩŀƴȅ мффо ŀ нрΦмлф 

individus a les últimes de Desembre del 2015. 

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ŘŀŘŜǎ ŜǎǘǊŜǘŜǎ ŘŜ ƭŀ ǿŜō ŜƭŜŎŎƛƻƴǎΦŀŘ 

A les primeres eleccions post-constitucioƴŀƭǎΣ ƭΩŀƴȅ мффоΣ  Ŝƭ ƴƻƳōǊŜ ǘƻǘŀƭ ŘŜ ǇŜǊǎƻƴŜǎ 

amb dret a vot era de 9.675. Els següents comicis duts a terme el 1997 el cens va incrementar-

se fins als 10.837 individus (1162 més), quatre anys després el 2001 era de 13.342 (2.515 més). 

LΩŀƴȅ нллр Ŝƭ ǘƻǘŀƭ del cens era de 10.032 persones (2690 més). Des del 2005 fins al 2009 és 



 

ǉǳŀƴ ŀǳƎƳŜƴǘŀ ƳŞǎ Ŝƭ ƴƻƳōǊŜ ŘΩŜƭŜŎǘƻǊǎΣ пΦнсс ƳŞǎ ŀǊǊƛōŀƴǘ ŀƭǎ нлнфу Ŝƴ ǘƻǘŀƭΦ 5ƻǎ ŀƴȅǎ 

després a les eleccions del 2011 el cens havia augmentat fins als 21.852 (1.555 més en dos 

anys) i a les últimes, a les Eleccions Generals de Març del 2015, el nombre total de ciutadans 

amb dret a vot era de 24512 (2.660 més) 

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ŘŀŘŜǎ de la web eleccions.ad 

 ! ƴƛǾŜƭƭ ǇŀǊǊƻǉǳƛŀƭΣ ŀ ƭŜǎ ǇǊƛƳŜǊŜǎ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎ ƭΩŀƴȅ мффр ŘŜǎǇǊŞǎ ŘŜ ƭΩŀǇǊƻǾŀŎƛƽ ŘŜ ƭŀ 

Constitució el cens comptava amb 10.411 individus. Quatre anys després el 1999 el cens puja a 

12.222 (1.811 més) i el 2003 arriba als 15.053 (2.831 més). Durant els quatre anys entre el 

нлло ƛ Ŝƭ нллт Şǎ ǉǳŀƴ Ŝƭ ƴƻƳōǊŜ ŘΩŜƭectors fa el creixement més granΣ ǎΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘŀ Ŝƴ пΦнрм 

ǇŜǊǎƻƴŜǎ ŀǊǊƛōŀƴǘ ŀ ƭŜǎ мфΦолпΦ [Ωŀƴȅ нлмм ŎƻƛƴŎƛŘƛƴǘ Ƨŀ ŀƳō ƭŜǎ 9ƭŜŎŎƛƻƴǎ DŜƴŜǊŀƭǎ Ŝƭ ŎŜƴǎ Şs 

de 22381 persones en total (3.077 més) i als últims comicis el nombre total de ciutadans amb 

dret a vot era de 25.109 (2.728 més). 

A la següent taula es veu la comparació entre el nivell de participació en les diferents 

Eleccions Generals i Ŝƭ ƴƻƳōǊŜ ŘΩŜƭŜŎǘƻǊǎ Ŝƴ Ŝƭ ƳƻƳŜƴǘ ŘŜƭǎ ŎƻƳƛŎƛǎΦ 

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ Ǉartir de dades de la web eleccions.ad 



 

Fins a ƭΩŀƴȅ нллр ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ Ŝǎ ƳŀƴǘŞ ǇŜǊ ǎƻōǊŜ ŘŜƭ ул҈ ƳŜƴǘǊŜ ǉǳŜ Ŝƭ ƴƻƳōǊŜ 

ŘΩŜƭŜŎǘƻǊǎ ŀǳƎƳŜƴǘŀ Ŝƴ сΦорт ƛƴŘƛǾƛŘǳǎΣ ǇŜǊ ǘŀƴǘ ƭŜǎ ƴƻǾŜǎ ƛƴŎƻǊǇƻǊŀŎƛƻƴǎ ŀƭ ŎŜƴǎ ƴƻ ǾŀǊƛŜƴ 

significativament el percentatge total de participació, inclús la participació augmenta unes 

ŘŝŎƛƳŜǎ ŜƴǘǊŜ ƭΩŀƴȅ 1993 i el 1997. A partir del 2005 és quan trobem la primera caiguda forta 

de la participació que coincideix amb ƭΩŀǳƎƳŜƴǘ ƳŞǎ ƎǊŀƴ del cens. La participació baixa 5 

Ǉǳƴǘǎ ǇŜǊŎŜƴǘǳŀƭǎ ƛ Ŝƭ ŎŜƴǎ ǎΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘŀ Ŝƴ пΦнсс ƛƴŘƛǾƛŘǳǎΦ 5es del 2009 fins al 2015 el cens 

continua augmentant encara que amb menor intensitat arribant als 24.512 electors i la 

participació electoral sembla aturar-ǎŜ ƭΩŀƴȅ нлмм ǇŜǊƼ Ŝƭ нлмр torna a baixar amb força fins al 

65,6%. 

 
DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ Ǉŀrtir de dades de la web eleccions.ad 

9ƴ Ŝƭ Ŏŀǎ ŘŜ ƭŜǎ 9ƭŜŎŎƛƻƴǎ /ƻƳǳƴŀƭǎ ǎΩƻōǎŜǊǾŀ ŎƻƳ ŀ ƭŜǎ DŜƴŜǊŀƭǎ ǉǳŜ Ŧƛƴǎ als 3rs 

ŎƻƳƛŎƛǎ όпǘ Ŝƴ Ŝƭ Ŏŀǎ ŘŜ ƭŜǎ DŜƴŜǊŀƭǎύ ƭΩŀƴȅ нллоΣ ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ Ŝǎ ƳŀƴǘŞΣ ƛ Ŝƴ ŀǉǳŜǎǘ Ŏŀǎ 

també puja unes dècimes entre el 1999 i el 2ллоΦ 9ƭ ŎŜƴǎ ǎΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘŀ Ŝƴ пΦспн ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ƛ ŎƻƳ 

passava a nivell nacional tampoc varien el percentatge de participació. També com passa en 

les Eleccions GenerŀƭǎΣ ǉǳŀƴ ƭΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘ ŘŜƭ ŎŜƴǎ Şs més fort, del 2003 al 2007, és quan 

comença la davallada en la participació. En aquestes eleccions del 2007 respecte a les anteriors 

ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ hŀ ǇǳƧŀǘ ǉǳŀǎƛ с Ǉǳƴǘǎ ƛ ǎΩƘŀƴ ƛƴŎƻǊǇƻǊŀǘ ŀƭ ŎŜƴǎ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ пΦнрм ǇŜǊǎƻƴŜǎΦ Cƛƴǎ als 

comicis del 2015, la participació segueix baixant de manera molt pronunciada perdent 11,5 

punts percentuals i el cens electoral segueix incrementant-se, encara que de manera no tan 

violenta en 5.805 individus.  

 

 

 

 



 

Comicis electorals des de 1981 fins a 2015 a Andorra 

 Una vegada fetes les anàlisis detallades dels comicis tant de caràcter General com 

tŀǊǊƻǉǳƛŀƭ ŀōŀƴǎ ƛ ŘŜǎǇǊŞǎ ŘŜ ƭΩŀǇǊƻǾŀŎƛƽ ŘŜ ƭŀ /ƻƴǎǘƛǘǳŎƛƽ ŘŜ мффоΣ ŀ ŎƻƴǘƛƴǳŀŎƛƽ Ŝǎ ǇƻŘŜƴ 

observar dues gràfiques completes amb totes les dades, que reflecteixen de manera 

simplement visual la progressió tant de la participació electoral com de ƭΩŀǳƎƳŜƴǘ ŘŜƭ ŎŜƴǎ 

electoral durant totes les dates estudiades. 

DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭŜǎ ŘŀŘŜǎ ŘŜƭ ǉǳŀŘŜǊƴ bȏо ŘŜƭ /Ŝ5ƻ/Φ 

 9ƭ ƴƻƳōǊŜ ŘΩŜƭŜŎǘƻǊǎ ŀ !ƴŘƻǊǊŀ Ŝƴ Ŝƭǎ ǵƭǘƛƳǎ ор ŀƴȅǎ Ƙŀ ŀǳƎƳŜƴǘŀǘ ŘŜ ƳŀƴŜǊŀ 

considerable. Ha passat de tan sols 3.спу ǇŜǊǎƻƴŜǎ ŀƳō ŘǊŜǘ ŀ Ǿƻǘ ƭΩŀƴȅ мфум ŀ нпΦрмн ƭΩŀƴȅ 

2015. Com es pot veure a la gràfica, aquest creixement ha estat de forma progressiva i 

constant.  

 [ŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ ǇǊŜǎŜƴǘŀ ŘŀŘŜǎ ƳŞǎ ƛƴǘŜǊŜǎǎŀƴǘǎΦ 5Ŝǎ ŘŜ ƭΩŀƴȅ мффр 

ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ se situa sempre al voltant del 20% però a partir dels comicis del 2005 comença una 

davallada sense precedent, on el 2015 va ser del 35% i amb una tendència i progressió que no 

fan intuí una recuperació de la participació ciutadana. 

 9ƭ ŎǊŜƛȄŜƳŜƴǘ Ŏƻƴǎǘŀƴǘ ŘŜ ƭΩŜƭŜŎǘƻǊŀǘ no sembla afectar directament a la participació 

electoral, almenys fins al 2005, ja que mentre aquest creix la participació es manté per sobre 

ŘŜƭ ул҈Φ [ΩŀǳƎƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ŀǇareix en els últims 10 anys, i és on cal esbrinar la causa. 

Pot ser una qüestió relacionada amb les noves generacions, o de desafecció generalitzada. En 

tot cas cal destacar com és un fenomen relativament nou i possiblement en procés.  



 

DǊŁŦƛŎ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭŜǎ ŘŀŘŜǎ ŘŜƭ ǉǳŀŘŜǊƴ bȏо ŘŜƭ /Ŝ5ƻ/Φ 

 En el cas dels comƛŎƛǎ ŀ ƴƛǾŜƭƭ tŀǊǊƻǉǳƛŀƭΣ ƼōǾƛŀƳŜƴǘ Ŝƭ ŎŜƴǎ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ ǎΩƘŀ ƛƴŎǊŜƳŜƴǘŀǘ 

de la mateixa manera que a nivelƭ DŜƴŜǊŀƭΦ [ΩǵƴƛŎŀ ŘƛŦŜǊŝƴŎƛŀ ǎƽn les dates que hem pres a 

ƭΩƘƻǊŀ ŘŜ ŎƻƴŦƛƎǳǊŀǊ ƭŀ ƎǊŁŦƛŎŀΣ Ƨŀ ǉǳŜ Ŧƛƴǎ a ƭΩŀƴȅ нлмм ƭŜǎ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎ ŀƴŀǾŜƴ ŀƭǘŜǊƴŀƴǘ-se cada 2 

anys.  

 tŜƭ ǉǳŜ Ŧŀ ŀ ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽΣ ǎΩƻōǎŜǊǾŀ ŎƻƳ Ŧƛƴǎ a ƭΩŀƴȅ нлло ŦƭǳŎǘǳŀ ŜƴǘǊŜ Ŝƭ тр҈ ƛ Ŝƭ 

ту҈Σ ŜȄŎŜǇǘŜ Ŝƴ Ŝƭǎ ŎƻƳƛŎƛǎ ŘŜ ƭΩŀƴȅ мфут ƻƴ Ǿŀ ŀǊǊƛōŀǊ Ŧƛƴǎ al 81,6%, percentatge semblant a 

ƭŜǎ DŜƴŜǊŀƭǎΦ /ƻƳ ǎΩƘŀ ŜȄǇƭƛŎŀǘ ŀƴǘŜǊƛƻǊƳŜƴǘ Ŝƭǎ /ƻƳƛŎƛǎ tŀǊǊoquials rebien menor participació 

ǉǳŜ Ŝƭ DŜƴŜǊŀƭǎΦ ! ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ƭΩŀƴȅ нллтΣ ƛ ŎƻƳ ǎǳŎŎŜŜƛȄ ǘŀƳōŞ ŀ ƴƛǾŜƭƭ ƴŀŎƛƻƴŀƭ όŜƴ ŀǉǳŜǎǘ Ŏŀǎ ŀ 

ǇŀǊǘƛǊ ŘŜƭ нллрύΣ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ ŎƻƳŜƴœŀ ŀ ǇǳƧŀǊ Ŧƛƴǎ a arribar al 39% als comicis del 

2015. I de la mateixa manera no sembla que aquest procés canviï de tendència sinó més aviat 

ǉǳŜ ǎΩŀƎǊŜǳƎƛ Ŝƴ ǳƴǎ ǇǊƻǇŜǊǎ ŎƻƳƛŎƛǎΦ 

 

 

  



 

!ƴŘƻǊǊŀ ŀ ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀ ƳǳƴŘƛŀƭ ŘŜ ǾŀƭƻǊǎ  

 Amb la intenció de conèixer millor la cultura, els costums i les opinions polítiques dels 

ciutadans andorrans amb dret a vot, a continuació apareix un breu resum de les dades de 

ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀ ƳǳƴŘƛŀƭ ŘŜ ǾŀƭƻǊǎ ǉǳŜ Ŝǎ Ǿŀ ŦŜǊ ŀ !ƴŘƻǊǊŀ ŜƴǘǊŜ Ŝƭ ƴƻǾŜƳōǊŜ ŘŜl 2005 i el febrer del 

нллс ƛ ǇǳōƭƛŎŀŘŀ ƳŞǎ ǘŀǊŘ ƭΩŀƴȅ нллф Ŝƴ ǊŜƭŀŎƛƽ ŀΥ Ŝƭǎ ǎƛǎǘŜƳŜǎ ǇƻƭƝǘƛŎǎΣ ƭŀ ƛƳǇƻǊǘŁƴŎƛŀ ŘŜ Ǿƛure 

Ŝƴ ǳƴŀ ŘŜƳƻŎǊŁŎƛŀΣ ƭŀ ǾŀƭƻǊŀŎƛƽ ŘŜ ƭŀ ŘŜƳƻŎǊŁŎƛŀ ŘŜƭ ǇŀƝǎΣ ƭΩƛƴǘŜǊŝǎ Ŝƴ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀΣ ƭŀ ŎƻƴŦƛŀƴœŀ 

Ŝƴ ƭŜǎ ƛƴǎǘƛǘǳŎƛƻƴǎ ƛ Ŝƴ ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ Ŝƴ ƭŜǎ ŘŀǊǊŜǊŜǎ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎ ƎŜƴŜǊŀƭǎΦ [ΩŀƴŁƭƛǎƛ ǎŜƎǳŜƛȄ Ŝƭ 

mateix ordre en el qual apareixen les dades al llibre i ƴƻƳŞǎ ǎΩƘŀ ǘƛƴƎǳǘ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ ƭŀ ǇƻōƭŀŎƛƽ 

ŀƴŘƻǊǊŀƴŀ ƳŀƧƻǊ ŘΩŜŘŀǘΣ Şǎ ŀ ŘƛǊΣ ƭŀ ǇƻōƭŀŎƛƽ ŀƳō ŘǊŜǘ ŀ ǾƻǘΦ 

 Cal destacar que les dades van ser recollides fa gairebé 10 anys, i que tant el cens 

ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ ŎƻƳ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ Ƙŀƴ ŀǳƎƳŜƴǘŀǘ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŀƳŜƴǘΦ !ǉǳŜǎǘ Ŝǎtudi ens ofereix una 

ŦƻǘƻƎǊŀŦƛŀ ŘΩǳƴ ƳƻƳŜƴǘ ŎƻƴŎǊŜǘΣ ǉǳŜ ƴƻ Ŝƴǎ ǎŜǊǾŜƛȄ ǇŜǊ ǘǊŜǳǊŜ ŎƻƴŎƭǳǎƛƻƴǎ ƻ ŎƻƴǘŜǎǘŀǊ 

hipòtesis, però sí que es pot aprofitar per conèixer de manera aproximada el context on 

ŀǇŀǊŜƛȄ Ŝƭ ŦŜƴƻƳŜƴ ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ƛ ŘŜ ǉǳƛƴŀ ƳŀƴŜǊŀ ŜƴǘŜƴŜƴ ƛ valoren els ciutadans les 

institucions i el sistema democràtic. 

 {ƻōǊŜ Ŝƭǎ ǎƛǎǘŜƳŜǎ ǇƻƭƝǘƛŎǎΣ Ŝǎ ŘŜƳŀƴŀǾŀ ƭΩƻǇƛƴƛƽ όōƻƴŀ ƻ Ƴƻƭǘ ōƻƴŀΣ ŘƻƭŜƴǘŀ ƻ Ƴƻƭǘ 

dolenta i Ns/Nc) en relació a diferent tipus de forma de governar un país.  

Opinió respecte a diferents sistemes polítics 

Sistema Polític Bona o Molt 
bona 

Dolenta o 
Molt 

dolenta 

Ns/Nc Base 

¢ŜƴƛǊ ǳƴ ƭƝŘŜǊ ŦƻǊǘ ǉǳŜ ƴƻ ǎΩƘŀ ŘŜ ƳƻƭŜǎǘŀǊ 
amb el Consell General ni eleccions 

9,0% 88,8% 2,3% 276 

Tenir experts i no un govern que prenguin 
decisions segons el que vegin millor per al 
país 

58,8% 37,6% 3,6% 276 

Tenir un govern militar 1,9% 96,8% 1,3% 276 
Tenir un sistema polític democràtic 96,4% 2,3% 1,3% 276 

¢ŀǳƭŀ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ŘŀŘŜǎ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀ ƳǳƴŘƛŀƭ ŘŜ ǾŀƭƻǊǎΦΦΦΦΦ 

 Quan es demana sobre tenir un líder fort per sobre de les institucions o els processos 

electorals, un 89% dels enquestats creuen que és una forma de govern dolenta o molt dolenta 

mentre que un 9% opino el contrari. Per altra banda, un 59% creu que tenir una tecnocràcia és 

una forma de govern bona o molt bona i un 38% que dolenta o molt dolenta. Sobre si tenir un 

govern militar és un bon sistema, quasi un 97% de la població Andorrana amb dret a vot creu 

que és un sistema dolent o molt dolent i per últim un 96% creu que tenir un sistema polític 

democràtic éǎ ǳƴŀ ŦƻǊƳŀ ōƻƴŀ ƻ Ƴƻƭǘ ōƻƴŀΦ ! ǇŀǊǘƛǊ ŘΩŀǉǳŜǎǘǎ ǊŜǎǳƭǘŀǘǎ Ŝǎ Ǉƻǘ ŘŜŘǳƛǊ ǉǳŜ Ŝƭǎ 



 

Ǿƻǘŀƴǘǎ Ŝǎǘŀƴ ŀ ŦŀǾƻǊ ŘŜ ǾƻǘŀǊ ƛ ǉǳŜ ƴƻ ǘƻƭŜǊŜƴ ǳƴ ǎƛǎǘŜƳŀ ǇƻƭƝǘƛŎ ƻƴ ƴƻ ǎŜΩƭǎ ǇŜǊƳŜǘƛ ŜȄŜǊŎƛǊ 

ŀǉǳŜǎǘ ŘǊŜǘΣ ǇŜǊ ǘŀƴǘΣ ǎƛ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ Şǎ ŎŀŘŀ ǾŜƎŀŘŀ ƳŞǎ ŀƭǘa com hem vist en apartats anteriors 

no sembla que sigui causada per estar en desacord amb el sistema democràtic establert. 

Encara així, el fet que un 59% dels enquestats valori com bo o molt bo un sistema tecnòcrata, 

pot indicar un excés de confiança en les institucions i sobretots en els seus representants si 

consideren que el que fan és bo per al país.  

 [ŀ ǎŜƎǸŜƴǘ ǇǊŜƎǳƴǘŀ ǉǳŜ ǎŜΩƭǎ ŦŜƛŀ ŀƭǎ ŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎ ƛ ǉǳŜ Şǎ ŘΩƛƴǘŜǊŝǎ ǇŜǊ ŀƭ ǇǊŜǎŜƴǘ 

estudi és la importància que li donaven a viure en un país governat democràticament. Dels 276 

ŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎ ŀƳō ŘǊŜǘ ŀ ǾƻǘΣ ǾŀƭƻǊŜƴ Ŝƴ ǳƴŀ ŜǎŎŀƭŀ ŘŜ ƭΩм ŀƭ мл ƭŀ ƛƳǇƻǊǘŁƴŎƛŀ ŀƳō ǳƴ фΣлрΦ tŜǊ 

tant, està molt majoritàriament acceptat un sistema de governació definit pel dret a vot i on el 

poder emani del poble. 

 A continuació sŜΩƭǎ ŘŜƳŀƴŀǾŀ ǉǳŜ ǾŀƭƻǊŜǎǎƛƴ Ŝƭ ǎƛǎǘŜƳŀ ŘŜƳƻŎǊŁǘƛŎ ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀΦ [ŀ 

ǊŜǎǇƻǎǘŀ Ŝǎ ǊŜŎƻƭƭƛŀ Ŝƴ ǳƴŀ ŜǎŎŀƭŀ ŘŜ ƭΩм ŀƭ млΣ ƻƴ м Ǿƻƭƛŀ ŘƛǊ ǉǳŜ !ƴŘƻǊǊŀ ŜǎǘŀǾŀ ƎƻǾŜǊƴŀŘŀ ŘŜ 

manera gens democràtica i 10 que ho estava de manera molt democràtica. La nota que 

obtenia el sistema democràtic andorrà entre tots els enquestats era de 5,37 i la dels andorrans 

amb dret a vot només unes dècimes per sobre, de 5,72. Rebre un aprovat tan just pot 

ŎƻƴŘƛŎƛƻƴŀǊ ƭŀ ŘŜŎƛǎƛƽ ŘΩǳƴ ƛƴŘƛǾƛŘǳ ŘΩŀƴŀǊ ƻ ƴƻ ŀ ǾƻǘŀǊ, ja que per exemple, i com hem vist 

anteriorment, pot considerar poc útil el seu vot, decidir no votar com a mètode de càstig o 

trobar-se en una situació de desencant i/o desafecció davant les institucions i els seus 

representants electes.  

 Un altre indicador que ens pot ajudar a conèixer les causes o motius que fan que els 

ŎƛǳǘŀŘŀƴǎ ǎΩŀōǎǘƛƴƎǳƛƴ ŀ ƭΩƘƻǊŀ ŘΩŀƴŀǊ ŀ ǾƻǘŀǊ Şǎ ǎƛ Ŝǎǘŀƴ ƻ ƴƻ ƛƴǘŜǊŜǎǎŀǘǎ Ŝƴ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀΦ 5Ŝƭ ǘƻǘŀƭ 

ŘΩŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎ ǳƴ рп҈ Řƛǳ ǉǳŜ ŜǎǘŁ Ƴƻƭǘ ƻ ōŀǎǘŀƴǘ ƛƴǘŜǊŜǎǎŀǘΣ ƳŜƴǘǊŜ ǉǳŜ ǳƴ пс҈ Ƙƻ ŜǎǘŁ ǇƻŎ ƻ 

gens. Que poc més de la meitat de la població estigui interessada en la política pot condicionar 

el percentatge de participació i provocar, com estem veient als últims comicis tant Comunals 

ŎƻƳ DŜƴŜǊŀƭǎΣ ǳƴ ŀƭǘ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƽΦ 

  



 

Una de les dades més interessŀƴǘǎ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳŜǎta mundial de valors feta Andorra en relació a 

les institucions i la política, és la confiança que afirmen tenir els ciutadans respecte a diferents 

organitzacions. 

Nivell de confiança en les següents organitzacions 

Organitzacions Molta o bastant Poca o gens Ns/Nc 
Els sindicats 34,5% 62,6% 2,9% 
El Consell General 43,5% 54,2% 2,3% 
El Govern 35,2% 62,8% 2,0% 
Els partits polítics 22,9% 76,4% 0,7% 
Els funcionaris 43,6% 55,8% 0,6% 
Les organitzacions mediambientals 64,8% 34,5% 0,7% 
Les organitzacions de dones 69,1% 28,3% 2,6% 
Les organitzacions caritatives o 
humanitàries 

62,6% 36,8% 0,6% 

¢ŀǳƭŀ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ŘŀŘŜǎ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀ ƳǳƴŘƛŀƭ ŘŜ ǾŀƭƻǊǎΦΦΦΦΦ 

 9ƭ ǇŜǊŎŜƴǘŀǘƎŜ ŘΩŜƭŜŎǘƻǊǎ ǉǳŜ ŘƛǳŜƴ ǘŜƴƛǊ Ƴƻƭǘŀ ƻ ōŀǎǘŀƴǘ ŎƻƴŦƛŀƴœŀ Ŝƴ Ŝƭǎ ǎƛƴŘƛŎŀǘǎ ƴƻ 

arriben al 35% mentre que un 63% diu que en té poca o gens. Respecte al del Consell General 

tampoc arriba al 50% el percentatge que diu que confia molt o força en ell (43,5%). El cas del 

DƻǾŜǊƴ Şǎ ŜƴŎŀǊŀ ƳŞǎ ƎǊŜǳ ǇŜǊǉǳŝ ǇƻŎ ƳŞǎ ŘΩǳƴ ǘŜǊœ ŘŜƭǎ ŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎ όо5,2%) diu que confia 

Ƴƻƭǘ ƻ ōŀǎǘŀƴǘΦ vǳŀƴ ǎŜΩƭǎ ŘŜƳŀƴŀ ǇŜǊ ƭŀ ŎƻƴŦƛŀƴœŀ ǊŜǎǇŜŎǘŜ als partits polítics, el percentatge 

empitjora encara més, ja que només un 23% diu que hi confia molt o bastant. Amb els 

funcionaris la confiança puja bastant encara que tampoc arriba al 50% (44%). Fora de les 

organitzacions institucionals trobem les organitzacions mediambientals amb un 65% de 

ciutadans que diuen que els hi tenen molta o força confiança, les organitzacions de dones amb 

un 69% de la població que hi confia molt o bastant i les organitzacions caritatives o 

humanitàries, que tenen la confiança del 63% de la població enquestada amb dret amb vot. 

Com es pot veure, les organitzacions de tipus no governamental com les 

mediambientals, de dones o la caritativa i/o humanitària, reben una major confiança per part 

de la ciutadania que altres organismes com el Govern, els partits polítics o el Consell General. 

Tal ŎƻƳ Ƙƻ ŜȄǇƭƛŎŀ Ŝƭ ǇƻƭƛǘƼƭŜƎ wƻƴŀƭŘ LƴƎƭŜƘŀǊǘ όŘƛǊŜŎǘƻǊ ŘŜ ƭΩ9ƴǉǳŜǎǘŀ aǳƴŘƛŀƭ ŘŜ ±ŀƭƻǊǎύΣ 

aquesta tendència de la ciutadania a ser més crítica i menys confiada en les institucions 

polítiques i a la vegada recolzar i confiar més en organitzacions mediambientals per exemple,  

és molt freqüent en la majoria de països occidentals. Els postmaterialistes donen la seguretat 

eŎƻƴƼƳƛŎŀ ǇŜǊ ǎǳǇƻǎŀŘŀΣ ŦŜƴǘ ŘΩŀǉǳŜǎǘŀ ƳŀƴŜǊŀΣ ǉǳŜ ƭŜǎ ǇǊŜƻŎǳǇŀŎƛƻƴǎ ŘŜ ƭŀ ǇƻōƭŀŎƛƽ ŎŀƴǾƛƠƴ 

i puguin dirigir-ǎŜ ǇŜǊ ŜȄŜƳǇƭŜ ŀ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀ ƻ  ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŀǘ ŘŜ ƭΩŜƴǘƻǊƴ ŦƝǎƛŎ ƛ ǎƻŎƛŀƭΦ 5ΩŀǉǳŜǎǘŀ 

ƳŀƴŜǊŀ ǎΩŜȄǇƭƛŎŀ ƭŀ ǇŀǊŀŘƻȄŀ ǉǳŜ ƭŀ ǇƻōƭŀŎƛƽ ŘŜ ǎƻŎƛŜǘŀǘǎ ŀǾŀƴœŀŘŜs democràticament siguin 



 

més crítiques i mostrin nivells de satisfacció més baixos vers els seus sistemes polítics  que 

països més pobres o inclús totalitaris. 

[ΩǵƭǘƛƳŀ ǇǊŜƎǳƴǘŀ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀ ƳǳƴŘƛŀƭ ŘŜ ǾŀƭƻǊǎ ŦŜǘŀ ŀ !ƴŘƻǊǊŀ Ŝƴ ǊŜƭŀŎƛƽ ŀ ŀǉǳŜǎǘŀ 

temàtica éǎ ƭŀ ǉǳŜ ƳŞǎ Ŝƴǎ  Ǉƻǘ ŀƧǳŘŀǊ ŀ ŎƻƳǇǊŜƴŘǊŜ Ŝƭ ǇŜǊŦƛƭ ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀΦ [ΩŜƴǉǳŜǎǘŀ 

demanava si es va votar en les darreres Eleccions Generals. Òbviament el percentatge de 

participació no és interessant perquè a part de ser una aproximació (hi ha possibilitats de 

trobar individus tan reticents a votar que no vulguin tampoc deixar-ǎŜ ŦŜǊ ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀύ ŘŜǎ ŘŜƭ 

ŎŜƴǎ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ ƛ Ŝƭ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ Ǿƻǘǎ ǎΩƘŀ ƻōǘƛƴƎǳǘ Ŝƭ ǇŜǊŎŜƴǘŀǘƎŜ ŜȄŀŎǘŜΦ tŜǊƼ ǎƛ Şǎ ƛƴǘŜǊŜǎǎŀƴǘ 

per poder analitzar, com acabem de dir, el perfil i les característiques dels votants. 

 
¢ŀǳƭŀ ŘΩŜƭŀōƻǊŀŎƛƽ ǇǊƼǇƛŀ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ŘŀŘŜǎ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀ ƳǳƴŘƛŀƭ ŘŜ ǾŀƭƻǊǎΦ 



 

 Com demostra la taula, no sembla existir una diferència significativa entre dones i 

homes, ja que el percentatge que diu que sí que va votar varia en 4 dècimes (78,3% els homes i 

77,9% les dones).  

9ƴ Ŝƭ Ŏŀǎ ŘŜ ƭΩŜŘŀǘ ǎƝ ǉǳŜ ǎΩƻōǎŜǊǾŀ ǳƴŀ Łmplia diferència entre franges, sobretot entre 

Ŝƭǎ ƳŞǎ ƧƻǾŜǎ ƛ ƭŀ ǊŜǎǘŀ ŘŜ ƎǊǳǇǎ ŘΩŜŘŀǘΦ 5Ŝƭǎ ŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎ ŜƴǘǊŜ му ƛ нп ŀƴȅǎ ƴƻƳŞǎ Ŝƭ пп҈ 

afirma haver votat en les darreres Eleccions Generals mentre que a la resta de grups el 

percentatge oscil·la entre el 79% i el 85%, sent els de més edat els que menys percentatge 

ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ ǇǊŜǎŜƴǘŜƴΦ !ǉǳŜǎǘŀ Şǎ ǳƴŀ ŘŀŘŀ Ƴƻƭǘ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘΣ ǇŜǊǉǳŝ Ŝƭǎ ƧƻǾŜǎ ǉǳŜ Ƙŀƴ ƴŀǎŎǳǘ ŀ 

Andorra i ǇŜǊ ǘŀƴǘ ǘŜƴŜƴ ŘǊŜǘ ŀ Ǿƻǘ ǳƴŀ ǾŜƎŀŘŀ ŎƻƳǇƭŜƛȄŜƴ ƭŀ ƳŀƧƻǊƛŀ ŘΩŜŘŀǘΣ ǎƽƴ ƭŀ Ŏŀǳǎŀ 

ǇǊƛƴŎƛǇŀƭ ŘŜ ƭΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘ ǘŀƴ ŦƻǊǘ ŘŜƭ ŎŜƴǎΦ ;ǎ ŀ ŘƛǊΣ ǉǳŜ ƭŀ ǇƻǎǎƛōƭŜ Ŏŀǳǎŀ ŘŜ ƭΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘ 

ǇǊƻƎǊŜǎǎƛǳ ŘŜ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƽ Ŝƴ ƭŜǎ ŘŀǊǊŜǊŜǎ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎ Ǉƻǘ ǎŜǊ ŎŀǳǎŀŘŀ Ŝƴ ǇŀǊǘΣ ǇŜǊ ŀǉǳŜsts nous 

votants, que amb un percentatge tan baix de participació electoral, incrementen el nombre 

ŘΩƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ŀƭ ŎŜƴǎ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ ǇŜǊƼ ƴƻ ŦƻǊƳŜƴ ǇŀǊǘ ŘŜƭ ŎƻƭϊƭŜŎǘƛǳ ŘŜ ǾƻǘŀƴǘǎΦ 

{ƛ ǎΩŀƴŀƭƛǘȊŜƴ ƭŜǎ ŘŀŘŜǎ ŎǊŜǳŀŘŜǎ ǇŜǊ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩŜǎǘǳŘƛǎΣ Ŝƭǎ ŎƛǳǘŀŘŀƴǎ ǉǳŜ ƳŜƴȅǎ voten 

són els que tenen estudis primaris acabats o secundaris incomplets (73%) seguits dels que no 

tenen cap estudi o primaris incomplets (75%). A continuació trobaríem als individus amb 

estudis secundaris o una Formació Professional acabada (77%) i per últim, com a grup de 

ǇƻōƭŀŎƛƽ ŀƳō ƳŀƧƻǊ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭΣ Ŝƭǎ ǉǳŜ Ŝǎǘŀƴ Ŝƴ ǇƻǎǎŜǎǎƛƽ ŘΩǳƴ ǘƝǘƻƭ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘŀǊƛ 

(86,5%).    

9ƴ ǊŜƭŀŎƛƽ ŀ ƭΩƻŎǳǇŀŎƛƽΣ Ŝƭǎ ŎƛǳǘŀŘŀƴǎ ǉue menys afirmen anar a votar són els 

treballadors de la industria, la construcció i que ocupen feina que no requereixen qualificació 

(60%) seguits del personal administratiu, del comerç, restauració i serveis (76,5%). Per altra 

banda, els que més afirmen anar a votar són en primer lloc els professionals, els tècnics i 

similars (83%) i en segon lloc als propietaris, directius i comandaments intermedis (82%). Les 

persones que no treballen es troben entremig dels dos extrems (75%).  

Si separem els individus per classe social subjectiva, els que creuen ser de classe alta i 

mitjana alta són els més participatius electoralment (85%), seguits dels individus de classe 

obrera i baixa (73,4%) i en darrer lloc trobem a la classe mitjana-baixa (72,8%).  

 

 

 



 

wŜǎǳƭǘŀǘǎ ŘŜ ƭΩŜǎǘǳŘƛ  

1- Resultats de la participació en les darreres  Eleccions legislatives i comunals des de 
ƭΩŀƴȅ нллт.  

! ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀ Ŝǎ Ǿŀ ŘŜƳŀƴŀǊ ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ Ŝƴ ǘƻǘŜǎ ƭŜǎ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎ ǉǳŜ hi ha hagut a 

!ƴŘƻǊǊŀ ŘŜǎ ŘŜ ƭΩŀƴȅ нллтΣ ŀƳō ƭŀ Ŧƛƴŀƭƛǘŀǘ ŘŜ ǾŜǳǊŜ ǉǳƛƴǎ ǇŜǊŦƛƭǎ ǾƻǘŜƴ ǎŜƳǇǊŜΣ ǉǳƛƴǎ ƴƻ Ƙŀƴ 

votat alguna vegada i quins perfils no han votat mai.  

Com passa a altres enquestes postelectorals, el percentatge de persones que declaren 

que han votat és superior a les dades reals de participació. Aquesta diferència segurament té a 

veure pel fet que moltes persones que no han votat, han declinat participar en ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀΦ 5Ŝ 

tota manera, i si comparem el perfil sociodemogràfic dels enquestats que han declarat que 

ǎΩƘŀƴ ŀōǎǘƛƴƎǳǘ ŀƳō ƭŜǎ ŘŀŘŜǎ ǊŜŀƭǎ ŘŜƭ ŎŜƴǎ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭ όŀƴŀƭƛǘȊŀǘ Ŝƴ ŘŜǘŀƭƭ ǇŜƭ 5ŜǇŀǊǘŀƳŜƴǘ 

ŘΩ9ǎǘŀŘƝǎǘƛŎŀ ŘŜƭ DƻǾŜǊƴ ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀύΣ Ŝƭǎ ǊŜǎǳƭǘŀǘǎ ǎƽƴ molt similars, fet que dóna consistència a 

ƭΩŀƴŁƭƛǎƛ ŘŜƭ ǇŜǊŦƛƭ ŘŜƭǎ ŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŜǎ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘΩŀǉǳŜǎǘŀ ŜƴǉǳŜǎǘŀΦ   

Va votar a les Eleccions Comunals de 2015? 

 
Freqüències Percentatges 

Total 808 100 

Sí 628 77,7 

No 120 14,8 

No recorda/No sap 2 0,3 

Encara no podia votar 57 7,0 

No contesta 1 0,2 

 

Va votar a les Eleccions Comunals de 2015?  

 
Freqüències Percentatges 

Percentatges 
oficials 

Total 748 100 100 

Sí 628 84,0 60,8 

No 120 16,0 39,2 

 

 A les Eleccions Comunals del 2015 diu haver votat un 78% dels individus enquestats i 

un 15% diu no haver-ho fet. Un 7% encara no podia fer-ho ja sigui o per edat o per papers, un 

0.3% no ho recorda o no ho sap i un 0,2% no vol contestar. 

 

 



 

Va votar a les Eleccions Comunals de 2011? 

 
Freqüències Percentatges 

Total 808 100 

Sí 620 76,7 

No 70 8,7 

No recorda/No ho sap 8 0,9 

Encara no podia votar 109 13,5 

No contesta 1 0,2 

 

Va votar a les Eleccions Comunals de 2011? 

 
Freqüències Percentatges 

Percentatges 
oficials 

Total 690 100 100 

Sí 620 89,8 64,8 

No 70 10,2 35.2 

 

 Quatre anys abans, eƭ нлммΣ Ŝƭ ǘƻǘŀƭ ŘΩƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ǉǳŜ Řƛǳ ƘŀǾŜǊ Ǿƻǘŀǘ ōŀƛȄŀ ǳƴ Ǉǳƴǘ 

situant-se en el 77%. Un 9% diu que no va votar i un 13,5% que no podia fer-ho encara. Un 1% 

diu que no ho recorda o no ho sap i un 0,2% no vol contestar. 

Va votar a les Eleccions Comunals de 2007? 

 
Freqüències Percentatges 

Total 808 100 

Sí 542 67,1 

No 63 7,8 

No recorda/No ho sap 19 2,3 

Encara no podia votar 183 22,7 

No contesta 1 0,2 

 

Va votar a les Eleccions Comunals de 2007?  

 
Freqüències Percentatges 

Percentatges 
oficials 

Total 605 100 100 

Sí 542 89,6 72,3 

No 63 10,4 27,7 

 

 5Ŝƭ ǘƻǘŀƭ ŘΩŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎΣ ƭΩŀƴȅ нллт ŘƛǳŜƴ ƘŀǾŜǊ Ǿƻǘŀǘ en les Eleccions Comunals el 67%, 

el 8% no haver-ho fet i el 23% que no podia. Un 2% diu que no ho recorda o no ho sap i de nou 

un 0,2% no vol contestar.  



 

El creuament de les dades de participació a les Eleccions Comunals per sexe no resulta 

significatiu, però sí per edats. Si observem la Taula 1 dels annexos veiem com el 2015 els que 

més diuen haver votat són els més grans amb un 87,5%, la participació descendeix a  mesura 

ǉǳŜ Ƙƻ Ŧŀ ƭΩŜŘŀǘ ƛ ǇŜǊ ǘŀƴǘ Ŝƭǎ ǉǳŜ ƳŜƴȅǎ ǾƻǘŜƴ ǎƽƴ Ŝƭǎ ƳŞǎ ƧƻǾŜǎ Ŝƴ ǳƴ от҈ ŘŜƭǎ Ŏŀǎƻǎ9. 

 El fet que siguin els més joves els que menys voten pot tenir, a part que és un fenomen 

similar a altres països del nostre entorn i que intentarem analitzar al llarg del treball, un factor 

ŜǎǘǊǳŎǘǳǊŀƭ ŎƻƳ Şǎ ǉǳŜ Ƙƛ Ƙŀ  ǳƴ ŜƭŜǾŀǘ ƴƻƳōǊŜ ŘΩŜƭƭǎ ǉǳŜ ŜǎǘǳŘƛŜƴ ŦƻǊŀ ŘŜƭ ǇŀƝǎ ƛ ǉǳŜ ǇŜǊ ǳƴŜǎ 

raons o altres no es desplacen a votar el dia dels comicis.      

 Si analitzem els resultats per nƛǾŜƭƭ ŘΩŜǎǘǳŘƛǎΣ Ŝƭǎ ŀƴȅǎ нлмр ƛ нлмм ǊŜǎǳƭǘŜƴ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǳǎΦ 

En ambdós anys els individus amb estudis universitaris o superiors són els que més diuen 

participar (89,5% el 2015 i 85% el 2011) seguits de prop dels individus amb menor nivell 

ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ όупΣр҈ i 83%). El col·lectiu que menys diu haver votat en ambdós casos són els que 

tenen estudis primaris o secundaris bàsics  (70% i 71%). 

 tŜǊ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩƻŎǳǇŀŎƛƽΣ Ŝƭ нлмр Ŝƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ǉǳŜ ƳŞǎ ŘƛǳŜƴ ƘŀǾŜǊ Ǿƻǘŀǘ ǎƽƴ ƭŜǎ 

mestresses de casa en un 94% (cal remarcar ǉǳŜ ŀ ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀ ƴƻƳŞǎ ǎΩƘŀƴ ǊŜŎƻƭƭƛǘ мс Ŏŀǎƻǎ 

amb aquesta ocupació) i els professionals, tècnics i similars en un 90% i els que menys són els 

ǘǊŜōŀƭƭŀŘƻǊǎ ƴƻ ǉǳŀƭƛŦƛŎŀǘǎ Ŝƴ ǳƴ ро҈ όŘΩŀǉǳŜǎǘ ŎƻƭϊƭŜŎǘƛǳ ƴƻƳŞǎ ǎƽƴ р Ŏŀǎƻǎ Ŝƴ ǘƻǘŀƭύ ƛ Ŝƭǎ 

aturats en un 60,5%Φ [Ωŀƴȅ нлмм Ŝƭǎ ƳŞǎ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀǘƛǳǎ ǎƽƴ ŘŜ ƴƻǳ ƭŜǎ ƳŜǎǘǊŜǎǎŜǎ ŘŜ Ŏŀǎŀ ŀ ƳŞǎ 

dels jubilats (90%) i els que menys un altre cop els treballadors no qualificats (41%) i els 

treballadors del comerç, hoteleria i serveis personals (61%). Els estudiants només diuen haver 

Ǿƻǘŀǘ Ŝƴ ǳƴ мм҈ ŘŜƭǎ Ŏŀǎƻǎ ǇŜǊƼ Ŝǎ ŘŜōǳǘ ŀ ƭΩedat, de la mateixa manera que el 2007 el 

percentatge és del 0%. Aquest any -el 2007-,  les més participatives tornen a ser les mestresses 

de casa (90%) i els jubilats (86%). I de manera contrària els menys participatius són els aturats 

όнр҈ύ ƛ Ŝƭǎ ǘǊŜōŀƭƭŀŘƻǊǎ ƴƻ ǉǳŀƭƛŦƛŎŀǘǎ όпм҈ύΦ /ŀƭ ǘŜƴƛǊ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ ŎƻƳ ǎΩƘŀ Řƛǘ ŀōŀƴǎ ǉǳŜ ŀƳō Ŝƭ 

ǘŜƳǇǎ Ŝƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ Ǿŀƴ ŀŘǉǳƛǊƛƴǘ ƭŀ ƴŀŎƛƻƴŀƭƛǘŀǘ ƛ Ŝǎ Ǿŀƴ ƴŀŎƛƻƴŀƭƛǘȊŀƴǘΣ ŘƛǎƳƛƴǳƛƴǘ ŘΩŀǉǳŜǎǘŀ 

manera el percentatge de respoǎǘŜǎ ά9ƴŎŀǊŀ ƴƻ ǇƻŘƛŀ ǾƻǘŀǊέ ƛ ŀǳƎƳŜƴǘŀƴǘ ƭŜǎ ŘŜ ά{Ɲέ ƛ άbƻέΦ  

 Per últim, quan creuem les dades per la nacionalitat dels pares, observem que en tots 

tres anys els que més voten són els fills de pares andorrans, seguits dels que només tenen un 

                                                            
9 Cal remarcar que un 35% dels joves encara no podien votar quan van celebrar-se els comicis però si 

ǉǳŀƴ Ŝǎ Ǿŀ ŘǳǊ ŀ ǘŜǊƳŜ ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀΦ [Ωŀƴȅ нлмм ǎǳŎŎŜŜƛȄ Ŝƭ ƳŀǘŜƛȄ ǇŜǊƼ Ŝƭ ǇŜǊŎŜƴǘŀǘge de joves que podia 

votar baixa encara més havent-hi un 78% que eƭ нлмм ƴƻ ǇƻŘƛŀ ǾƻǘŀǊΦ [Ωŀƴȅ нллт Ǉŀǎǎŀ ŀ ƘŀǾŜǊ-hi un 

100% de joves que no pot votar encara i els més grans tornen a ser els més participatius amb un 83% 

seguits dels de 40 a 54 anys (78%) i els de 25 a 39 anys (65%).9 



 

dels dos progenitors amb aquesta nacionalitat, i en darrer lloc els que no tenen cap dels pares 

amb nacionalitat andorrana. De nou podem suposar sense poder concloure però, que el fet de 

ǘŜƴƛǊ ŀƳōŘƽǎ ǇŀǊŜǎ ƻ ǳƴ ŘΩŜƭƭǎ ŀƳō ŘǊŜǘ ŀ ǾƻǘŀǊ ǇǊƻǾƻŎŀ ǉǳŜ ƭŀ ŦŀƳƝƭƛŀ Ŝǎ ŎƻƴǾŜǊǘeixi en un 

ŀƎŜƴǘ ǎƻŎƛŀƭƛǘȊŀŘƻǊ Ŝƴ ǊŜŦŜǊŝƴŎƛŀ ŀ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀ ƛ ǇǳƎǳƛ ǘǊŀƴǎƳŜǘǊŜ ŎƻǎǘǳƳǎ ŎƻƳ ƭŜǎ ŘΩŀƴŀǊ ŀ 

ǾƻǘŀǊ ƻ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǊ ŀƭs Ŧƛƭƭǎ ǉǳŜ ŘΩŀƭǘǊŀ ōŀƴŘŀΣ ǎƛ ŎŀǇ ŘŜƭǎ Řƻǎ ǇǊƻƎŜƴƛǘƻǊǎ Ǉƻǘ ǾƻǘŀǊΣ ƴƻ ǎǳŎŎŜƛǊƛŀΦ 

Una dada que podria recolzar aquesta hipòtesi és que Ŝƭǎ ŀƴŘƻǊǊŀƴǎΣ ǎŜƎƻƴǎ ƭΩǵƭǘƛƳŀ ŜƴǉǳŜǎǘŀ 

política realitzada, diuen està molt o bastant interessat en la política en un 44% dels casos i els 

no andorrans només en un 26%. 

Va votar a les Eleccions Generals de 2015? 

 
Freqüències Percentatges 

Total 808 100 

Sí 641 79,3 

No 108 13,4 

Encara no podia votar 57 7,1 

No contesta 1 0,2 

 

Va votar a les Eleccions Generals de 2015? 

 
Freqüències Percentatges 

Percentatges 
oficials 

Total 750 100 100 

Sí 641 85,5 65,6 

No 108 14,5 34,4 

 

 A nivell nacional, als comicis ƳŞǎ ǊŜŎŜƴǘǎΣ ƭΩŀƴȅ нлмрΣ ŘŜƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎ ǳƴ тф҈ 

diu que va votar, un 13% que podia votar i no ho va fer, un 7% que encara no podia votar i un 

0,2% no vol contestar. 

Va votar a les eleccions Generals de 2011? 

 
Freqüències Percentatges 

Total 808 100 

Sí 609 75,4 

No 77 9,5 

No recorda/No ho sap 12 1,5 

Encara no podia votar 109 13,5 

No contesta 1 0,2 

 

 



 

Va votar a les eleccions Generals de 2011? 

 
Freqüències Percentatges 

Percentatges 
oficials 

Total 686 100 100 

Sí 609 88,8 74,1 

No 77 11,2 25,9 

 

 [Ωŀƴȅ нлмм ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀció dels enquestats baixa fins al 75%. Un 9,5% diu que podia 

votar però no ho va fer, un 13,5% no podia encara exercir el dret a vot, un 1,5% no ho recorda 

o no ho sap i de nou un 0,2% no vol contestar. 

Va votar a les Eleccions Generals de 2009? 

 
Freqüències Percentatges 

Total 808 100 

Sí 565 70,0 

No 67 8,3 

No recorda/No ho sap 19 2,3 

Encara no podia 153 18,9 

No contesta 4 0,5 

 

Va votar a les Eleccions Generals de 2009? 

 
Freqüències Percentatges 

Percentatges 
oficials 

Total 633 100 100 

Sí 565 89,3 75,3 

No 67 10,7 24,7 

 

 En darrer lloc, la participació en les Eleccions Generals del 2009 la participació 

ǊŜƎƛǎǘǊŀŘŀ ŀ ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀ Şǎ ŘŜƭ тл҈Φ ¦ƴ уΣо҈ Řƛǳ ǉǳŜ ƴƻ Ǿŀ ǾƻǘŀǊ ƛ ǳƴ мф҈ ǉǳŜ ŜƴŎŀǊŀ ƴƻ ǇƻŘƛŀΦ 

Un 2% contesta que no ho recorda o no ho sap i un 0,5% no vol contestar. 

Si creuem les dades anteriors per les variables sociodemogràfiques (veure Taula 2 dels 

annexos) podem veure com la participació en les eleccions Generals no resulta significativa si 

la creuem per sexe però si per eŘŀǘ ƛ ƻŎǳǇŀŎƛƽΣ ƛ Ŝƴ Ŝƭ Ŏŀǎ ŘŜ ƭΩŀƴȅ нлмр ǘŀƳōŞ ǇŜǊ ƴƛǾŜƭƭ 

ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ ƛ ƴŀŎƛƻƴŀƭƛǘŀǘ ŘŜƭǎ ǇŀǊŜǎΦ {ƛ ŀƴŀƭƛǘȊŜƳ ƭŜǎ ŘƛŦŜǊŝƴŎƛŜǎ ǇŜǊ ŦǊŀƴƎŜǎ ŘΩŜŘŀǘ, observem 

com al 2015 el col·lectiu que més diu haver votat és el de més edat (87,5%) i va reduint-se a la 

vegadŀ ǉǳŜ ŘŜǎŎŜƴŘŜƛȄ ƭΩŜŘŀǘΣ ŘŜ ƭŀ ƳŀǘŜƛȄŀ ƳŀƴŜǊŀ ǉǳŜ ǇŀǎǎŀǾŀ Ŝƴ Ŝƭ Ŏŀǎ ŘŜ ƭŜǎ /ƻƳǳƴŀƭǎΦ 



 

Aquest fenomen succeeix de nou el 2011 on els més grans diuen haver votat en un 86,5% i de 

nou eƭ нллф ƻƴ Ŝƭ ǇŜǊŎŜƴǘŀǘƎŜ ŘΩŀǉǳŜsts baixa 4 punts fins al 82%. 

 Per nivell dΩŜǎǘǳŘƛǎΣ ƭΩŀƴȅ нлмр ǘƻǊƴŜƳ ŀ ǘǊƻōŀǊ ŀƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ŀƳō ƳŀƧƻǊ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ 

ŀƭ ŎŀǇŘŀǾŀƴǘ ŘŜ ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀŎƛƽ ŀƳō ǳƴ фл҈ ǎŜƎǳƛǘǎ ŘŜƭǎ ǉǳŜ ǘŜƴŜƴ ƳŜƴƻǊ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ 

(83%), en tercer lloc als que tenen estudis secundaris superiors (75,5%) i en darrer lloc els que 

tenen estudis primaris o secundaris bàsics (72%). 

 Com també passa als comicis comunals, veiem com els individus amb major nivell 

ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ ǎƽƴ Ŝƭǎ ǉǳŜ ƳŞǎ ŘƛǳŜƴ ƘŀǾŜǊ Ǿƻǘŀǘ ƛΣ ŀ ƳŜǎǳǊŀ ǉǳŜ Ŝƭ ǎŜǳ ƴƛǾŜƭƭ ōŀƛȄŀΣ ǘŀƳōŞ ƻ Ŧŀ ƭŀ 

seva participació. AquŜǎǘ ŦŜƴƻƳŜƴ Şǎ ǎƛƳƛƭŀǊ ŀƭ ŘΩŀƭǘǊŜǎ ǇŀƠǎƻǎΣ ƛ ǘƻǘ ƛ ǉǳŜ ǎΩƘŀǳǊƛŀ ŘΩŜǎǘǳŘƛŀǊ Ŝƴ 

ǇǊƻŦǳƴŘƛǘŀǘΣ Ƙƛ Ƙŀ ŀƭƎǳƴǎ ǘŜƼǊƛŎǎ ǉǳŜ ŀǊƎǳƳŜƴǘŜƴ ǉǳŜ Ŝƭ ŦŜǘ ǉǳŜ ŀ ƳŀƧƻǊ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ ƳŀƧƻǊ 

Şǎ ƭŀ ǇǊƻōŀōƛƭƛǘŀǘ ŘŜ ǘǊƻōŀǊ ǳƴŀ ŦŜƛƴŀ ŜǎǘŀōƭŜ ƛ ŘΩŀŎƻƴǎŜƎǳƛǊ ǳƴ ŎŜǊǘ ƴƛǾŜƭƭ ŘŜ ǾƛŘa i classe social 

que permeti als individus dirigir les seves preocupacions cap a la política. (Inglehart; 2005). 

Si ens fixem Ŝƴ ƭΩƻŎǳǇŀŎƛƽ ŘŜƭǎ ŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎΣ ƭΩŀƴȅ нлмр Ŝƭǎ que més diuen haver 

participat en ƭŜǎ 9ƭŜŎŎƛƻƴǎ DŜƴŜǊŀƭǎ ŘΩŀǉǳŜǎǘ ŀƴȅ ǎƽƴ ƭŜǎ ƳŜǎǘǊesses de casa (94%) seguides 

dels jubilats i el personal administratiu i similars (89%) i els que menys diuen haver-ho fet són 

els treballadors no qualificats (41%) i els estudiants  (42%). Quatre anys abans, als comicis 

nacionals del 2011, els més participatius diuen ser els jubilats (89%) i els professionals, tècnics i 

similars i el personal administratiu i similars (87%), i de manera contrària, els que menys diuen 

haver participat van ser els estudiants amb un 12% (cal recordar que la principal causa és 

ƭΩŜŘŀǘ ŘŜƭǎ ŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎύ ƛ Ŝƭǎ ǘǊŜōŀƭƭŀŘƻǊǎ ƴƻ ǉǳŀƭƛŦƛŎŀǘǎ όпм҈ύΦ tŜǊ ǵƭǘƛƳΣ ƭΩŀƴȅ нллф Ŝƭǎ 

enquestats amb major percentatge de participació van ser els directius, propietaris i 

comandaments intermedis (86%) i els que menys de nou els estudiants amb un 5% i els aturats 

ŀƳō ǳƴ ос҈Φ wŜƳŀǊŎŀǊ ŘŜ ƴƻǳ ŎƻƳ ǎΩƘŀ ŦŜǘ Ŝƴ Ŝƭ Ŏŀǎ ŘŜ ƭŜǎ 9ƭŜŎŎƛƻƴǎ /ƻƳǳƴŀƭǎ ǉǳŜ ƭΩopció de 

ǊŜǎǇƻǎǘŀ άŜƴŎŀǊŀ ƴƻ ǇƻŘƛŀ ǾƻǘŀǊέ ǎΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘŀ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŀƳŜƴǘ ŀ ƳŜǎǳǊŀ ǉǳŜ ŀƴŀƭƛǘȊŜƳ 

comicis més antics sobretot en el cas dels estudiants i els aturats. 

Per finalitzar, ƭΩǵƭǘƛƳŀ ǊŜƭŀŎƛƽ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŀ Şǎ ƭŀ ŘŜ ƭŀ ƴŀŎƛƻƴŀƭƛǘŀǘ ŘŜƭǎ ǇŀǊŜǎ ƭΩŀƴȅ нлмрΦ 

En aquest cas, els que més diuen haver votat amb un 87% de participació són els que tenen els 

dos pares de nacionalitat andorrana seguits dels que tenen nomŞǎ ǳƴ ŘΩŜƭƭǎ ŀƴŘƻǊǊŁ όум҈ύ ƛ Ŝƴ 

tercer i darrer lloc apareixen els que tenen ambdós pares dΩǳƴŀ ƴŀŎƛƻƴŀƭƛǘŀǘ ŘƛŦŜǊŜƴǘ ŀ 

ƭΩandorrana amb un 75% de participació.  

 

 



 

1.1 Creacƛƽ ŘŜƭ ǇŜǊŦƛƭ άǘƛǇǳǎ ŘŜ Ǿƻǘŀƴǘέ 

/ƻƳ ǎΩƘŀ ŜȄǇƭƛŎŀǘ ŀƳō ŀƴǘŜǊƛƻǊƛǘŀǘΣ ǳƴ ŘŜƭǎ ƻōƧŜŎǘƛǳs del present treball, concretament 

el segon, és crear perfils dels votants ƛ ŘŜƭǎ ŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŜǎΦ ! ŎƻƴǘƛƴǳŀŎƛƽ ǎΩƘŀ ŦŜǘ ƭŀ ǇǊƛƳŜǊŀ 

tipologia de perfil ς tipus de votant- a partir dels quadres anteriors i les seves respostes. 

Tipus de votant 

 
Freqüències Percentatges 

Total 808 100 

Sempre ha votat 591 73,1 

No ha votat 1 o més cops 103 12,7 

Mai ha votat 60 7,4 

Encara no ha pogut votar 53 6,6 

No Contesta 1 0,2 

 

 /ƻƳ Ŝǎ Ǉƻǘ ǾŜǳǊŜ ŀ ƭŀ ǘŀǳƭŀ ǎǳǇŜǊƛƻǊ ŘŜƭ ǘƻǘŀƭ ŘΩŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎ Ŝƭ то҈ ŀŦƛǊƳŀ ƘŀǾŜǊ Ǿƻǘŀǘ 

sempre (Eleccions Comunals del 2015, 2011 i 2007 i Eleccions Generals del 2015, 2011 i 2009), 

ǳƴ мо҈ ǎΩƘŀ ŀōǎǘƛƴƎǳǘ ŀƭmenys en una (i ha votat en una altra o més) i el 7% afirma diu no 

ƘŀǾŜǊ Ǿƻǘŀǘ ƳŀƛΦ ¦ƴ ŀƭǘǊŜ т҈ ŜƴŎŀǊŀ ƴƻ Ƙŀ ǇƻƎǳǘ ǾƻǘŀǊ ŘŜōǳǘ ŀ ƭΩŜŘŀǘΣ ƴƻ ǘŜnir encara la 

nacionalitat o no tenir el passaport definitiu i un 0,2% -un cas- no vol contestar.  

Tipus de votant 

 
Freqüències Percentatges 

Total 754 100 

Sempre ha votat 591 78,4 

No ha votat 1 o més cops 103 13,6 

Mai ha votat 60 7,9 

 

 {ƛ ƴƻƳŞǎ ŦŜƳ ƭΩanàlisi amb els individus que han pogut votar almenys 1 cop, observem 

com el 78% ha votat sempre, el 14% no ha votat almenys 1 cop  i el 8% diu no haver votat mai 

poden fer-ho. Posteriorment es recullen un seguit de creuaments per diverses variables les 

quals han estat relacionades amb aquest últim quadre (on no apareixen els individus que 

ŜƴŎŀǊŀ ƴƻ Ƙŀƴ ǇƻƎǳǘ ǾƻǘŀǊ ƻ Ƙŀƴ ǊŜǎǇƻǎǘ άƴƻ ŎƻƴǘŜǎǘŀέύΦ 

Una vegada creuat el perfil de la freqüència de vot per les variables 

sociodemogràfiques (veure taula 3 a annexos) veiem com per sexe les dones diuen votar 

sempre 8 punts per sobre dels homes (82,5% elles i 75% ells).  



 

 Per edats observem com els que més diuen votar sempre són els més grans (87,5%) i 

ǉǳŜ ŀ ƳŜǎǳǊŀ ǉǳŜ ƭΩŜŘŀǘ ŘŜƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ŘƛǎƳƛƴǳŜƛȄ ǘŀƳōŞ Ƙƻ Ŧŀ Ŝƭ ǇŜǊcentatge dels que sempre 

voten (84%, 70% i 55%). Per altra banda el 29% dels més joves afirma no haver votar mai a 

ƭΩigual que un 10% dels de 25 a 39 anys. 

 {ŜƎƻƴǎ Ŝƭ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ ŘŜƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎΣ Ŝƭǎ ǉǳŜ ƳŞǎ ŘƛǳŜƴ ƘŀǾŜǊ Ǿƻǘŀǘ 

sempre són els ǉǳŜ ǘŜƴŜƴ Ŝƭ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ ƳŞǎ ŜƭŜǾŀǘ όурΣр҈ύ ǎŜƎǳƛǘǎ ŘŜƭǎ ǉǳŜ ƳŜƴƻǊ ƴƛǾŜƭƭ 

ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ ǘŜƴŜƴόур҈ύ10. A continuació trobem els que tenen estudis secundaris superiors (76% 

i en darrer lloc els individus amb estudis primaris o secundaris bàsics (71%). En aquest cas són 

els individus amb estudis secundaris bàsics els que més diuen no haver votat mai (15%). 

 tŜǊ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩƻŎǳǇŀŎƛƽ ƻōǎŜǊǾŜƳ ǉǳŜ Ŝƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ǉǳŜ ƳŞǎ ŘƛǳŜƴ ƘŀǾŜǊ Ǿƻǘŀǘ ǎŜƳǇǊŜ 

són les mestresses de casa i els jubilats (88%) i de manera contrària els aturats (50%) i els 

treballadors no qualificats (53%). Tornen a ser aquests els que en major proporció diuen no 

haver votat mai (47%) seguits dels treballadors del comerç, hoteleria i serveis personals (21%). 

 Per poder explicar millor i observar les difeǊŝƴŎƛŜǎ ǘŀƴ ƳŀǊŎŀŘŜǎ ǉǳŜ ǘǊƻōŜƳ ŀ ƭΩƘƻǊŀ 

de creuar la freqüència de vot dels individus per la seva ocupació, a continuació  

podreu veure una taula on les ocupacions han estat agrupades en 3 grups: 1r sector11, 2n 

sector12 i població no activa13. 

 
Total 

 
    

% Horitzontals   Sempre ha votat No ha votat 1 o més cops Mai ha votat 

Total 754 78,4 13,6 7,9 

Primer sector 388 83,3 12,9 3,8 

Segon sector 172 62,5 18,6 18,9 

Població no activa 183 84,4 9,4 6,3 

No contesta 11 54,8 35,9 9,3 

 

  

                                                            
10La ǊŜƭŀŎƛƽ ǇƻǎƛǘƛǾŀ ŜƴǘǊŜ Ŝƭ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ ƛ ǾƻǘŀǊ ǎŜƳōƭŀ ŎƭŀǊŀΦ 9ƴ Ŝƭ Ŏŀǎ ŘŜ ƭŜǎ ǇŜǊǎƻƴŜǎ άǎŜƴǎŜ ŜǎǘǳŘƛǎ 
o ǉǳŜ ƴƻ Ƙŀƴ ŀŎŀōŀǘ ƭŀ ǇǊƛƳŁǊƛŀέ el seu percentatge tan alt de vot sembla que estigui més en relació 
ŀƳō ƭΩŜŘŀǘ ŘΩŀǉuestes persones, majoritàriament de més de 65 anys, que amb els seus estudis.  
11 Consta de directius i comandaments intermedis, professionals, tècnics i similars i personal 
administratiu i similar.  
12 Consta de treballadors del comerç, hoteleria i serveis personals, treballadors de la industria i similars, 
treballadors no qualificats i aturats. 
13 Consta de jubilats, mestresses de casa, estudiants i altres no ocupats. 



 

Podem veure com els individus del primer sector diuen haver votat sempre 21 punts per sobre 

que els del segon sector, i aquests no haver votat mai 15 punts per sobre. Podem presentar la 

hipòtesiΣ ŀ Ŧŀƭǘŀ ŘΩǳƴ ŜǎǘǳŘƛ ƳŞǎ ŜǎǇŜŎƝŦƛŎΣ ǉǳŜ Ŝƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ŘŜƭ ǎŜƎƻƴ ǎŜŎǘƻǊ ǇƻŘŜƴ ǘŜƴƛǊ 

mŀƧƻǊǎ ŘƛŦƛŎǳƭǘŀǘǎ ŀ ƭΩƘƻǊŀ ŘΩŀƴŀǊ ŀ ǾƻǘŀǊ όƘƻǊŀǊƛǎΣ ŘƛǳƳŜƴƎŜǎ ƭƭƛǳǊŜǎύΦ L ǇŜǊ ŀƭǘǊŀ ōŀƴŘŀΣ ǉǳŜ ƭŜǎ 

persones incloses en aquest sector amb pitjors condicions laborals se senti més allunyat de la 

política.  

 Finalment, si creuem les dades obtingudes amb la nacionalitat dels pares, són els fills 

amb tots dos pares andorrans els que més diuen haver votat sempre (88%), en segon lloc els 

que tenen un dels pares amb aquesta nacionalitat (79,5%) i en darrer lloc els que no tenen cap 

pare andorrà (72%). També són aquests últims els que diuen amb major freqüència no haver 

votat mai (11%).  

  



 

2. Abstencionistes 

2.1.-Raons per no votar 

Per quina raó o raons no ha votat en alguna d'aquestes eleccions? 

 
Freqüències Percentatges 

Total 151 
 

Estava fora del país 47 31,2 

No l'interessa i/o passa de la política 23 14,9 

No ha pogut (treball, temps, malaltia d'un familiar, passaport 
caducat, malaltia, operació, invalidesa) 

15 10,1 

Cap candidatura i/o polític el/la convencia 13 8,5 

Cap raó en especial, mandra, no ho sap 11 7,5 

Es troba desencantat/da, sense motivació, decebut/da 8 5,2 

No creu en la política 6 3,9 

No vol votar 5 3,6 

No considera necessari o important anar a votar 5 3,1 

No li agrada la política i/o els polítics i el que fan 4 2,7 

No creu en els partits i/o no els té confiança 4 2,5 

Falta d'informació 2 1,4 

Només hi havia 1 partit (Canillo) 1 0,5 

Altres raons 5 3,0 

No Contesta 5 3,3 

*Multiresposta 

 ! ƭŀ ǇǊŜƎǳƴǘŀ άtŜǊ ǉǳƛƴŀ Ǌŀƽ ƻ Ǌŀƻƴǎ ƴƻ Ǿŀ ǾƻǘŀǊ Ŝƴ ŀƭƎǳƴŀ ŘΩŀǉǳŜǎǘŜǎ ŜƭŜŎŎƛƻƴǎΚέ ƭŜǎ 

respostes més freqüents van ser en un 31% dels casos que es trobava fora del país, que no 

ƭΩƛƴǘŜǊŜǎǎŀ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀ ƻ Ǉŀǎǎŀ ŘŜ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀ όмр҈ύΣ ǉǳŜ ƴƻ Ǿŀ ǇƻŘŜǊ ǇŜǊ Ǌŀƻƴǎ ŜȄǘŜǊƴŜǎ ŀ ƭŀ ǎŜǾŀ 

Ǿƻƭǳƴǘŀǘ ŎƻƳ Ŧŀƭǘŀ ŘŜ ǘŜƳǇǎΣ Ƴŀƭŀƭǘƛŀ ŘΩǳƴ ŦŀƳƛƭƛŀǊΣ ǇŜǊ ŦŜƛƴŀΣ ǘŜƴƛǊ Ŝl passaport caducat, etc 

(10%). A conǘƛƴǳŀŎƛƽ ŀƳō ǳƴ уΣр҈ ŀǇŀǊŜƛȄ ƭΩƻǇŎƛƽ ŘŜ ά/ŀǇ ŎŀƴŘƛŘŀǘ ƛκƻ ǇƻƭƝǘƛŎŀ Ŝƭκƭŀ ŎƻƴǾŜƴŎƛŀΣ 

ŀƳō ǳƴ тΣр҈ ά/ŀǇ Ǌŀƽ Ŝƴ ŜǎǇŜŎƛŀƭΣ ƳŀƴŘǊŀΣ ƴƻ Ƙƻ ǎŀǇέ ƛ ŀƳō ǳƴ р҈ ǉǳŜ Ŝǎ ǘǊƻōŀ ŘŜǎŜƴŎŀƴǘŀǘΣ 

sense motivació i/o decebut. La resta de respostes representen un percentatge inferior al 5% 

del total. 

9ƭ ŎǊŜǳŀƳŜƴǘ ŘŜ ƭŜǎ Ǌŀƻƴǎ ǇŜǊ ƴƻ ǾƻǘŀǊ ŀƳō ǎŜȄŜ ƛ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩƻŎǳǇŀŎƛƽ ƴƻ ǎǳǊǘ 

significativa, però si ho és per edat (veure taula 4 a annexos). Els més joves contesten en major 

freqüència que estaven fora del país (37%) i que no els interessa i/o passen de la política 

(23%).  Els individus compresos entre els 25 anys i els 39 responen les mateixes raons amb un 

38% i 17% respectivament, de la mateixa manera que el col·lectiu de 40 a 54 anys amb un 31% 

i 10% respectivament. En el grup dels més grans veiem un canvi en el conjunt de les respostes 



 

ƻōǘƛƴƎǳŘŜǎ ƳƛǘƧŀƴœŀƴǘ ƭΩŜƴǉǳŜǎǘŀΦ 9ƴ ŀǉǳŜǎǘ ŎŀǎΣ ƭŀ ǊŜǎǇƻǎǘŀ ƳŞǎ ŦǊŜǉǸŜƴǘ Ƙŀ ǎƛƎǳǘ ŀƳō ǳƴ 

мф҈ ŘŜƭ ǘƻǘŀƭ ŘŜ ǊŜǎǇƻǎǘŜǎ ǉǳŜ άŎŀǇ Ǌŀƽ Ŝƴ ŜǎǇŜŎƛŀƭΣ ƳŀƴŘǊŀΣ ƴƻ Ƙƻ ǎŀǇέ ƛ ŘŜ ƴƻǳ ǉǳŜ Ŝǎtaven 

fora del país amb un 18% de respostes.  

El fet que els més joves siguin els que més diuen no haver votat per haver estat fora 

del país pot estar motivat per altres raons i no només per la distància. Encara que només és 

una hipòtesiΣ Ŝƭ ŦŜǘ ŘΩŜǎǘŀǊ Ŧƻra del país dificulta (i en alguns casos molt) que la campanya 

política els arribi, ja sigui a través de la radio, informatius o debats televisats, premsa escrita o 

simplement no hi siguin quan es duu a terme el porta a porta.  

Si separem les dades per la nacionalitat dels pares  (taula 7 dels annexos) observem 

com tant en el cas dels que tenen els dos pares andorrans com els no tenen cap pare de 

nacionalitat aƴŘƻǊǊŀƴŀ ƭΩƻǇŎƛƽ ƳŞǎ ǊŜǎǇƻǎǘŀ Şs que estaven fora del país amb un 35% i 30% 

respectivament. La segona opció més resposta en el cas dels primers es que es troben 

desencantat, sense motivació o decebuts (21%) i en el segon cas que no els interessa i/o 

passen de la política. Els individus amb un dels pares andorrans la opció més resposta és que 

no els interessa i/o passen de la política (28%)i la segona que estaven fora del país (24%).  

  



 

! ŎƻƴǘƛƴǳŀŎƛƽ ǎΩƘŀ ǊŜŀƭƛǘȊŀǘ ƭΩŀƎǊǳǇŀŎƛƽ ŘŜ ƭŀ ǎŜƎƻƴŀ ǘƛǇƻƭƻƎƛŀ ŘŜ ǇŜǊŦƛƭΣ ƭŀ ŘŜƭǎ 

ŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŜǎΦ 5ΩŀǉǳŜǎǘŀ ƳŀƴŜǊŀ ǉǳŜŘŀ ŎƻƳǇƭŜǘŀǘ ƭΩƻōƧŜŎǘƛǳ н ŘŜƭ ǇǊŜǎŜƴǘ ǘǊŜōŀƭƭǎΦ 

Agrupació dels abstencionistes per raons/motius. 

wŀƽκƴǎ ŜȄǇƻǎŀŘŀκŜǎ ǇŜǊ ƭΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ 1r pas agrupació Agrupació 
final 

Estava fora del país Abstenció tècnica Tècnic 

No ha pogut (treball, temps, malaltia d'un 
familiar, passaport caducat, malaltia, operació, 
invalidesa) 

Abstenció tècnica Tècnic 

Altres raons Abstenció tècnica Tècnic 

Cap candidatura i/o polític el/la convencia Cŀƭǘŀ ŘΩƻǇŎƛƻƴǎ ƛκƻ Ŧŀƭǘŀ 
de confiança 

Actiu 

Es troba desencantat/da, sense motivació, 
decebut/da 

Desencantat/Ineficàcia 
del vot 

Actiu 

No creu en la política No creu en la 
política/abstenció com a 
càstig 

Actiu 

No vol votar No creu en la 
política/abstenció com a 
càstig 

Actiu 

No li agrada la política i/o els polítics i el que fan Cŀƭǘŀ ŘΩƻǇŎƛƻƴǎ ƛκƻ Ŧŀƭǘŀ 
de confiança 

Actiu 

No creu en els partits i/o no els té confiança Cŀƭǘŀ ŘΩƻǇŎƛƻƴǎ ƛκƻ Ŧŀƭǘŀ 
de confiança 

Actiu 

Només hi havia 1 partit (Canillo) Cŀƭǘŀ ŘΩƻǇŎƛƻƴǎ ƛκƻ Ŧŀƭǘŀ 
de confiança 

Actiu 

No l'interessa i/o passa de la política Desinterès Passiu 

Cap raó en especial, mandra, no ho sap Desinterès Passiu 

No considera necessari o important anar a votar Desinterès Passiu 

Falta d'informació Cŀƭǘŀ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀŎƛƽ Passiu 

No Contesta No contesta No contesta 
 

 Com pot observar-ǎŜ ŀ ƭŀ ǘŀǳƭŀ ŀƴǘŜǊƛƻǊ ǎΩƘŀ ǇǊƻŎŜŘƛǘ ŀ ǳƴŀ ŀƎǊǳǇŀŎƛƽ Ŝƴ Řƻǎ passos a 

partir de teoria ja existent i descrita a la metodologia i objectius del present treball.  

{ΩƘŀ ŦŜǘ ǳƴŀ ǇǊƛƳŜǊŀ ŀƎǊǳǇŀŎƛƽ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘΩǳƴǎ ǇŜǊŦƛƭǎ ŎƭŁǎǎƛŎǎ ƻƴ ǘǊƻōŜƳ Ŝƭǎ ǎŜƎǸŜƴǘǎ 

ƎǊǳǇǎΥ ŀōǎǘŜƴŎƛƽ ǘŝŎƴƛŎŀΣ Ŧŀƭǘŀ ŘΩƻǇŎƛƻƴǎ ƛκƻ Ŧŀƭǘŀ ŘŜ ŎƻƴŦƛŀƴœŀΣ ŘŜǎŜncantat / ineficàcia del vot, 

ƴƻ ŎǊŜǳ Ŝƴ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀκŀōǎǘŜƴŎƛƽ ŎƻƳ ŀ ŎŁǎǘƛƎΣ ŘŜǎƛƴǘŜǊŝǎ ƛ Ŧŀƭǘŀ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀŎƛƽΦ ! ŎƻƴǘƛƴǳŀŎƛƽ 

ǎΩƘŀƴ ǊŜŀƎǊǳǇŀǘ Ŝƴ о ƎǊǳǇǎΥ ŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŜǎ ǘŝŎƴƛŎǎΣ ŀŎǘƛǳǎ ƛ Ǉŀǎǎƛǳǎ ǇŜǊ ǘŀƭ ŘŜ ŦŀŎƛƭƛǘŀǊ Ŝƭǎ 

ŎǊŜǳŀƳŜƴǘǎ ƛ ƭΩŜƴǘŜǎŀ ŘŜƭǎ ǊŜǎǳƭǘŀǘǎΦ 

 

 

 

 



 

¢ƛǇǳǎ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ 

 
Freqüències Percentatges 

Total 146 100 

Tècnic 65 44,1 

Actiu 41 27,7 

Passiu 40 27,3 

No contesta 1 0,9 

 

 5ΩŀǉǳŜǎǘŀ ƳŀƴŜǊŀ ǇƻŘŜƳ ǾŜǳǊŜ ŎƻƳ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŜǎ ǘŝŎƴƛŎǎ Ƙƛ Ƙŀ ǳƴ пп҈Σ ŘΩŀŎǘƛǳǎ 

un 28% i de passius un 27%. La taula amb les dades creuades per les variables 

sociodemogràfiques pot trobar-se als annexos (Taula 12). 

/ƻƳ ǎΩƘŀ ŎƻƳŜƴǘŀǘ ŀ ƭΩŀǇŀǊǘŀǘ ŘΩƻōƧŜŎǘƛǳǎΣ Ŏŀƭ ǊŜŎƻǊŘŀǊ ǉǳŜ Ŝƴ Ŝƭ Ŏŀǎ ŘŜƭǎ 

abstencionistes tècnics, seva abstenció pot venir motivada de forma voluntària o involuntària. 

Ens referim a la possibilitat que un abstencionista declarat tècnic, pot tenir unes altres 

motivacions al darrere per no votar.  

 

¢ƛǇǳǎ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ ŎǊŜǳŀǘ ǇŜǊ ǘƛǇǳǎ ŘŜ Ǿƻǘŀƴǘ 

 
Total     

% Horitzontals   No ha votat 1 o més cops Mai ha votat 

Total 145 62,4 37,6 

Tècnic 65 80,0 20,0 

Actiu 41 52,7 47,3 

Passiu 38 41,8 58,2 

No contesta 1 100,0 0,0 

 

 Si creuem els dos perfils, veiem com el 80% dels abstencionistes tècnics no ha votat 1 o 

més cops (això vol dir que si ha votat en algun moment) el que correspon a no votar per estar 

ŦƻǊŀ ŘŜƭ ǇŀƝǎ ƻ ǇŜǊ ŀƭƎǳƴ ǇǊƻōƭŜƳŀ ŜȄǘŜǊƴ ŀ ƭŀ ǎŜǾŀ ǾƻƭǳƴǘŀǘΦ [ΩŀƭǘǊŜ нл҈ ǉǳŜ Řƛǳ ƴƻ ƘŀǾŜǊ Ǿƻǘŀǘ 

mai pot haver-hi una part de joves estudiant i residint a fora que fa poc temps que poden votar 

i no han pogut fer-ho ǇŜǊ ŀǉǳŜǎǘŀ ǊŀƽΦ 9ƴǘǊŜ ŀŎǘƛǳǎ ƛ Ǉŀǎǎƛǳǎ ǎΩƻōǎŜǊǾŀ ŎƻƳ Ŝƭǎ ǇǊƛƳŜǊǎ ǎƽƴ ƳŞǎ 

nombrosos (53%) els que diuen no haver votat un cop o més i els segons els que afirmen no 

haver votat mai (58%).  



 

2.2.-Factors que haguessin motivat a acudir a les urnes. 

Quina raó o raons creu vostè que l'hagués motivat a votar quan no ho va fer? 

 
Freqüències Percentatges 

Total 85 
 

Confiança en els polítics i que diguessin la veritat i compleixin el que 
diuen 

15 18,1 

Gent nova, altres polítics 8 9,6 

Canviar i millorar els programes electorals 7 8,4 

Cap raó i/o motiu 7 7,8 

Més motivació 5 6,4 

Que els polítics mirin per la ciutadania 5 6,3 

Que els polítics siguin més propers al poble i informin més 5 5,6 

Que els polítics treballin més 3 4,0 

No segueix la política, no l'interessa o desencanto 3 3,8 

Repartir millor les ajudes i igualtat social 3 3,7 

No sabia quin partit votar o cap l'interessava 3 3,5 

Que la política fos de veritat 2 2,6 

No li agrada la política o el que fan els polítics 2 1,9 

Votar per correu i facilitar tràmits per votar des de fora 2 2,6 

Que tothom pogués participar més 2 2,4 

Una oposició raonable 1 1,1 

Altres 5 6,1 

No ho sap 8 9,5 

 

 Quan es demana als enǉǳŜǎǘŀǘǎ ǉǳŜ ǎΩƘŀƴ ŀōǎǘƛƴƎǳǘ ŀƭƳŜƴȅǎ Ŝƴ ǳƴǎ ŎƻƳƛŎƛǎΣ siguin 

Generals o Comunals, quina raó o raons els hagués motivat a votar, la resposta més freqüent 

és poder confiar més en els polítics, que diguessin la veritat i compleixin les seves promeses en 

un 18% dels casos. En segon lloc, amb un 10% els enquestats diuen que una renovació política 

els hauria motivat a votar. A continuació trobaríem que es canviessin i milloressin els 

programes electorals (8%), cap motiu i/o raó els hagués fet anar a votar (8%), més motivació 

simplement (6%), que els polítics miressin més per la ciutadania (6%) i que els polítics fossin 

més propers a la ciutadania, tinguessin més relació i informessin mes del que fan (6%). Després 

trobem un seguit de raons que se situen per sota el llindar de 5%. I per últim gairebé 1 de cada 

10 (9,5%) diu no saberquè el motivaria a anar a votar. 

 tƻŘŜƴ ǾŜǳǊŜΩǎ ƭŜǎ Ǌŀƻƴǎ ŎǊŜǳŀŘŜǎ ǇŜǊ ƭŜǎ ǾŀǊƛŀōƭes sociodemogràfiques als annexos. 

Taules 10 i 11. 



 

3-Relacions entre perfils i variables 

A continuació es creuaran els perfils ςǘƛǇǳǎ ŘŜ Ǿƻǘŀƴǘ ƛ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ- per diferents 

variables  amb la intenció de donar explicació a les raons i motivacions que han fet que una 

ǇŀǊǘ ŘŜƭǎ ŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎ ƴƻ ƘŀƎƛ ŀƴŀǘ ŀ ǾƻǘŀǊΦ !ǉǳŜǎǘ Ǉǳƴǘ ǊŜǎǇƻƴ ŀ ƭΩƻōƧŜŎǘƛǳ о ŘŜƭ ǇǊŜǎŜƴǘ ǘǊŜōŀƭƭΣ 

ŘŜǘŀƭƭŀǘ ŀ ƭΩŀǇŀǊǘŀǘ ŘΩƻōƧŜŎǘƛǳǎΦ 

3.1.-Variables relacionades amb factors psicològiques 

 A ƭΩŀǇŀǊǘŀǘ оΦмΦ ŀǇŀǊŜƛȄŜƴ Ŝƭǎ ŎǊŜǳŀƳŜƴǘ ǇŜǊ ƭŜǎ ǾŀǊƛŀōƭŜǎ ǇǎƛŎƻƭƼƎƛǉǳŜǎΦ ό±ŀǊƛŀōƭŜǎ ŘŜ 

caire més individualista i relacionades directament amb la persona) 

tŜǊŦƛƭ ŘŜ Ǿƻǘŀƴǘ ŎǊŜǳŀǘ ǇŜǊ ƭΩinterès per la política: 

 
Total 

   
% Horitzontals   Sempre ha votat No ha votat 1 o més cops Mai ha votat 

Total 754 78,4 13,6 7,9 

Molt  78 92,7 7,3 0,0 

Bastant 259 84,0 12,3 3,7 

Poc 270 78,4 13,6 8,0 

Gens 145 61,5 18,7 19,8 

No contesta 2 29,8 70,2 0,0 

 

tŜǊŦƛƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ ŎǊŜǳŀǘ ǇŜǊ ƭΩinterès per la política 

 
Total Perfil 

% Horitzontals   Tècnic Actiu Passiu 

Total 146 44,1 27,7 27,3 

Molt  4 86,6 13,4 0,0 

Bastant 31 66,4 21,4 12,2 

Poc 55 55,2 13,8 28,7 

Gens 55 18,3 47,0 34,7 

No contesta 1 0,0 0,0 100,0 

 

 

 

 

-9ȄƛǎǘŜƛȄ ǳƴŀ ǊŜƭŀŎƛƽ ŘƛǊŜŎǘŀ ŜƴǘǊŜ Ŝƭ ƎǊŀǳ ŘΩƛƴǘŜǊŝǎ dels ciutadans i el fet de votar sempre, mai 

o de manera ocasional. 

ϊ! ƳŜǎǳǊŀ ǉǳŜ ƭΩƛƴǘŜǊŝǎ ŘŜǎŎŜƴŘŜƛȄ ǘŀƳōŞ Ƙƻ Ŧŀ ƭŀ ŦǊŜǉǸŝƴŎƛŀ ŀƳō ƭŀ ǉǳŜ ŘƛǳŜƴ ƘŀǾŜǊ 

votat sempre. 

-9ȄƛǎǘŜƛȄ ǳƴŀ ǊŜƭŀŎƛƽ ŘƛǊŜŎǘŀ ŜƴǘǊŜ Ŝƭ ƎǊŀǳ ŘΩƛƴǘŜǊŝǎ ŘŜƭǎ ŎƛǳǘŀŘŀƴǎ ƛ Ŝƭ Ŧet de votar sempre, mai o 
de manera ocasional. 

ϊ! ƳŜǎǳǊŀ ǉǳŜ ƭΩƛƴǘŜǊŝǎ ŘŜǎŎŜƴŘŜƛȄ ǘŀƳōŞ Ƙƻ Ŧŀ ƭŀ ŦǊŜǉǸŝƴŎƛŀ ŀƳō ƭŀ ǉǳŀƭ ŘƛǳŜƴ ƘŀǾŜǊ 
votat sempre. 
·Tant en el cas dels individus que no han votat 1 o més cops com en el dels que no han 
votat mai, a mesura que ƭΩƛƴǘŜǊŝǎ ǇŜǊ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀ ōŀƛȄŀ ǎΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘŀ Ŝƭ ǇŜǊŎŜƴǘŀǘƎŜ 
ŘΩƛƴŘƛǾƛŘǳǎ Ŝƴ ŀǉǳŜǎǘǎ Řƻǎ ƎǊǳǇǎΦ 
 

-Un 61,5% dels individus que diuen que la política no els interessa gens voten sempre. 
Responen al perfil de votant passiu. És a dir, que segurament entenen el vot com a obligació. 
- Els abstencionistes que els interessa molt la política són clarament de perfil tècnic. Conforme 
ōŀƛȄŀ ƭΩƛƴǘŜǊŝǎ ŀ ƭŀ ǇƻƭƝǘƛŎŀ ŀǳƎƳŜƴǘŀ Ŝƭ ǇŜǊŦƛƭ ŀŎǘƛǳ ƛ Ŝƭ ǇŀǎǎƛǳΦ  
 



 

Perfil de votant creuat per el grau de confiança que diuen tenir els individus en els polítics 

andorrans.   

 
Total 

 
    

Freqüències   Sempre ha votat No ha votat 1 o més cops Mai ha votat 

Total 754 591 103 60 

          

Mitjana 4,978 5,067 4,540 4,869 

Desviació 2,219 2,121 2,501 2,555 

  

tŜǊŦƛƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ ŎǊŜǳŀǘ ǇŜǊ Ŝƭ grau de confiança que diuen tenir els individus en els 

polítics andorrans.   

 
Total Perfil 

Freqüències   Tècnic Actiu Passiu No contesta 

Total 146 65 41 40 1 

            

Mitjana 4,524 5,363 3,304 4,553 1,000 

Desviació 2,615 2,009 2,965 2,609 0,000 

 

 

-La confiança global dels votants no arriba a un 5.  
-Els abstencionistes actius (hi ha un discurs a darrere per justificar la seva abstenció i per tant 
tenen una actitud més crítica davant en sistema) desconfien molt més en els polítics andorrans 
que els passius o els tècnics. 



 

Perfil de votant creuat per ideologia 

 Total    

% Horitzontals   Sempre ha votat No ha votat 1 o més cops Mai ha votat 

Total 754 78,4 13,6 7,9 

Esquerra o extrema esquerra 148 75,5 14,7 9,9 

Centre esquerra 91 82,3 15,4 2,3 

Centre 165 81,7 14,8 3,6 

Centre Dreta 63 87,5 8,4 4,0 

Dreta o extrema dreta 56 91,5 3,3 5,2 

Apolític/a 107 60,6 19,2 20,2 

Ns/Nc 123 79,6 12,2 8,2 

 

tŜǊŦƛƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ ŎǊŜǳŀǘ ǇŜǊ ideologia 

 
Total Perfil 

% Horitzontals   Tècnic Actiu Passiu No contesta 

Total 146 44,1 27,7 27,3 0,9 

Esquerra o extrema esquerra 32 37,4 36,5 26,1 0,0 

Centre esquerra 14 61,2 19,8 19,0 0,0 

Centre 26 53,7 25,2 16,1 5,0 

Centre Dreta 7 65,9 0,0 34,1 0,0 

Dreta o extrema dreta 5 39,1 12,2 48,7 0,0 

Apolític/a 39 31,2 35,9 32,9 0,0 

Ns/Nc 24 49,1 21,0 30,0 0,0 

 

-Com més conservadors es defineixen els votants major Şǎ Ŝƭ ǇŜǊŎŜƴǘŀǘƎŜ ŘΩŜƭƭǎ ǉǳŜ 
afirmen votar sempre. 
-Un 60% dels individus que es defineixen apolítics  afirma haver votat sempre, responent 
així en part al perfil de votant passiu.  
-9ƭǎ ŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŜǎ ŘΩŜǎǉǳŜǊǊŜǊǎ ǎƽƴ ǎŜƴǎƛōƭŜƳŜƴǘ ƳŞǎ ŀŎǘƛǳǎ que els de dretes, és a dir, 

que són més crítics amb la política quan no voten. Els perfils tècnic i passiu no tenen una 

ǊŜƭŀŎƛƽ ŎƭŀǊŀ ŀƳō ƭΩŜǎŎŀƭŀ ƛŘŜƻƭƼƎƛŎŀ ŜǎǉǳŜǊǊŀ-dreta.  

 

 



 

Perfil de votant creuat per confiança en diferents organitzacions i institucions 

 
Total 

 
    

% Horitzontals   
Sempre ha 
votat 

No ha votat 1 o més 
cops 

Mai ha 
votat 

Total 754 78,4 13,6 7,9 

Confiança en els sindicats         

Mitjana 3,981 3,871 4,594 4,007 

Desviació 2,535 2,486 2,646 2,797 

          

Confiança en la policia         

Mitjana 6,840 6,834 7,073 6,523 

Desviació 2,205 2,173 2,243 2,429 

          

Confiança en el Consell 
General 

        

Mitjana 5,788 5,794 5,861 5,575 

Desviació 2,129 2,094 2,080 2,614 

          

Confiança en el Govern         

Mitjana 5,388 5,388 5,294 5,562 

Desviació 2,337 2,266 2,645 2,499 

          

Confiança en els Partits Polítics         

Mitjana 4,872 4,980 4,445 4,504 

Desviació 2,139 2,024 2,401 2,686 

          

Confiança en els Coprínceps         

Mitjana 4,763 4,804 4,482 4,866 

Desviació 2,819 2,818 2,675 3,107 

 

 

 

 

 

 

 

 

-De les diferents organitzacions i institucions en la que més confien els ciutadans és en la 
policia. 
- bƻ Ƙƛ Ƙŀ ǳƴŀ ǊŜƭŀŎƛƽ ŎƭŀǊŀ ŜƴǘǊŜ Ŝƭ ŦŜǘ ŘŜ ǾƻǘŀǊ ƛ ƭŀ ǾŀƭƻǊŀŎƛƽ ŘΩŀǉǳŜǎǘŜǎ ƛƴǎǘƛǘǳŎƛƻƴǎΣ ǘƻǘ  
I que les persones que no han votat 1 o més cops són una mica més crítics que els que 
sempre o els que mai han votat.  
 
 



 

tŜǊŦƛƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ ŎǊŜǳŀǘ ǇŜǊ confiança en diferents organitzacions i institucions 

 
Total Perfil 

Freqüències   Tècnic Actiu Passiu No contesta 

Total 146 65 41 40 1 

Confiança en els sindicats           

Mitjana 4,357 4,924 3,910 3,924   

Desviació 2,781 2,527 3,068 2,783   

            

Confiança en la policia           

Mitjana 6,955 7,306 6,863 6,433 9,000 

Desviació 2,261 1,943 2,757 2,157   

            

Confiança en el Consell General           

Mitjana 5,668 6,285 4,971 5,293 5,000 

Desviació 2,348 2,011 2,579 2,502   

            

Confiança en el Govern           

Mitjana 5,348 6,026 4,242 5,336 2,000 

Desviació 2,697 2,600 2,945 2,277 0,000 

            

Confiança en els Partits Polítics           

Mitjana 4,439 5,046 3,444 4,441 2,000 

Desviació 2,587 2,617 2,416 2,462 0,000 

            

Confiança en els Coprínceps           

Mitjana 4,651 5,345 3,652 4,472 5,000 

Desviació 2,787 2,841 2,388 2,870   

 

-La policia és qui rep un nivell de confiança major tant per part dels votants com dels 
abstencionistes. 
-Els sindicats i els partits polítics són els que menys confiança reben per part dels 
abstencionistes.  
-Els abstencionistes passius diuen confiar més en totes les institucions polítiques i en els 
sindicats que els actius. 



 

Perfil de votant creuat per ƴƛǾŜƭƭ ŘΩƛƴǘŜƎǊŀŎƛƽ ŀƭ ǇŀƝǎ 

 
Total 

 
    

% Horitzontals   Sempre ha votat No ha votat 1 o més cops Mai ha votat 

Total 754 78,4 13,6 7,9 

Molt integrat/da 640 80,2 12,5 7,3 

Bastant integrat/da 99 72,5 16,1 11,3 

Poc o gens integrat/da 14 40,1 46,6 13,3 

No contesta 1 40,0 60,0 0,0 

 

tŜǊŦƛƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ ŎǊŜǳŀǘ ǇŜǊ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩƛƴǘŜƎǊŀŎƛƽ ŀƭ ǇŀƝǎ 

 
Total Perfil 

% Horitzontals   Tècnic Actiu Passiu No contesta 

Total 146 44,1 27,7 27,3 0,9 

Molt integrat/da 114 42,2 25,6 31,0 1,1 

Bastant integrat/da 24 56,1 31,1 12,8 0,0 

Poc o gens integrat/da 7 28,2 53,1 18,7 0,0 

No contesta 1 100,0 0,0 0,0 0,0 

-9ȄƛǎǘŜƛȄ ǳƴŀ ǊŜƭŀŎƛƽ ŘƛǊŜŎǘŀ ŜƴǘǊŜ Ŝƭ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩƛƴǘŜƎǊŀŎƛƽ ŀƭ ǇŀƝǎ ŘŜƭǎ ŎƛǳǘŀŘŀƴǎ ƛ Ŝƭ ŦŜǘ ŘŜ 
votar sempre, mai o de manera ocasional. 

ϊ! ƳŜǎǳǊŀ ǉǳŜ Ŝƭ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩƛƴǘŜƎǊŀŎƛƽ ŘŜǎŎŜƴŘŜƛȄ ǘŀƳōŞ Ƙƻ Ŧŀ ƭa freqüència amb la 
qual diuen haver votat sempre. 
·Tant en el cas dels individus que no han votat 1 o més cops com en el dels que 
ƴƻ Ƙŀƴ Ǿƻǘŀǘ ƳŀƛΣ ŀ ƳŜǎǳǊŀ ǉǳŜ Ŝƭ ƴƛǾŜƭƭ ŘΩƛƴǘŜƎǊŀŎƛƽ ōŀƛȄŀ ǎΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘŀ Ŝƭ 
ǇŜǊŎŜƴǘŀǘƎŜ ŘΩƛƴŘƛǾƛŘǳǎ Ŝƴ ŀǉǳŜǎǘǎ Řƻǎ ƎǊǳǇǎΦ 

 



 

Perfil de votant creuat per si participa o no en una organització o associació 

 
Total 

 
    

% Horitzontals   Sempre ha votat No ha votat 1 o més cops Mai ha votat 

Total 754 78,4 13,6 7,9 

Sí 185 89,0 8,1 2,9 

No 566 75,1 15,3 9,6 

No contesta 2 29,8 70,2 0,0 

 

tŜǊŦƛƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ ŎǊŜǳŀǘ ǇŜǊ si participa o no en una organització o associació 

 
Total Perfil  

% Horitzontals   Tècnic Actiu Passiu No contesta 

Total 146 44,1 27,7 27,3 0,9 

Sí 12 66,4 22,9 10,7 0,0 

No 133 42,6 27,4 29,0 1,0 

No contesta 1 0,0 100,0 0,0 0,0 

 

-Existeix una relació directa entre participar en organitzacions o associacions i el fet de 
votar sempre, mai o de manera ocasional. 

·Els ciutadans que diuen participar en organitzacions o associacions afirmen votar 
sempre 14 punts per sobre dels quals diuen que no. 
·De manera contrària els altres dos col·lectius augmenten quan la resposta és no 
participar. 

-Això pot ser causat perquè les persones més actives políticament també tenen més 
tendència a participar en associacions o organitzacions i per altra banda el fet de 
pertànyer a aquests tipus de col·lectius proporciona multitud de relacions socials i 
converses que poden animar als ciutadans a anar a votar. 



 

Perfil de votant creuat per lloc de naixement. Sí va néixer a Andorra o No va néixer a 

Andorra. 

 
Total 

 
    

% Horitzontals   Sempre ha votat No ha votat 1 o més cops Mai ha votat 

Total 754 78,4 13,6 7,9 

Sí 492 78,1 13,4 8,5 

No 260 79,3 13,7 7,0 

No contesta 1 0,0 100,0 0,0 

 

tŜǊŦƛƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ ŎǊŜǳŀǘ ǇŜǊ lloc de naixement. Sí va néixer a Andorra o No va néixer a 

Andorra 

 
Total Perfil 

% Horitzontals   Tècnic Actiu Passiu No contesta 

Total 146 44,1 27,7 27,3 0,9 

Sí 103 44,0 30,5 24,2 1,3 

No 42 45,8 21,8 32,4 0,0 

No contesta 1 0,0 0,0 100,0 0,0 

*El lloc de naixement correspon a una variable de naturalesa sociodemogràfica. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Els votants no nascuts a Andorra diuen votar sempre lleugerament per sobre que els 
nascuts al país.  
-Els abstencionistes nascuts a Andorra són més actius i de manera contrària més passius 
els nascuts fora. 
-9ƭǎ ǊŜǎǳƭǘŀǘǎ ŘΩŀǉǳŜǎǘ ŎǊŜǳŀƳŜƴǘ ŎƻƛƴŎƛŘŜƛȄŜƴ ŀƳō ŘŀŘŜǎ ƻŦŜǊǘŜǎ ǇŜƭ 5ŜǇŀǊǘŀƳŜƴǘ 
ŘΩ9ǎǘŀŘƝǎǘƛŎŀ ŘŜ DƻǾŜǊƴ ŀ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜƭ ŎŜƴǎƻǎ ŘŜ ǇƻōƭŀŎƛƽ ƛ ŜƭŜŎǘƻǊŀƭs. 



 

3.2.-Variables relacionades amb factors polítics 

 Al següent apartat- el 3.2.-trobem els creuaments tant del perfil de votant com 

ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ ǇŜǊ ƭŜǎ ǾŀǊƛŀōƭŜǎ ǎƻŎƛƻŘŜƳƻƎǊŁŦƛǉǳŜǎΦ όCŀŎǘƻǊǎ ǉue influeixen sobre les 

decisions i opinions dels individus però són externs a les seves accions) 

Perfil de votant creuat per ƭΩƻǇƛƴƛƽ ǉǳŜ ǘŜƴŜƴ Ŝƭǎ ŜƴǉǳŜǎǘŀǘǎ ŘŜ ƭŀ ǎƛǘǳŀŎƛƽ ǇƻƭƝǘƛŎŀ ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀ 

en General. 

 
Total 

 
    

% Horitzontals   Sempre ha votat No ha votat 1 o més cops Mai ha votat 

Total 754 78,4 13,6 7,9 

Bona o molt bona 137 76,4 14,7 9,0 

Ni bona ni dolenta 364 79,9 11,5 8,6 

Dolenta o molt dolenta 235 76,9 17,4 5,7 

No contesta 17 82,8 0,0 17,2 

 

tŜǊŦƛƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ ŎǊŜǳŀǘ ǇŜǊ ƭΩƻǇƛƴƛƽ ǉǳŜ ǘenen els enquestats de la situació política 

ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀ Ŝƴ DŜƴŜǊŀƭΦ 

 
Total Perfil 

% Horitzontals   Tècnic Actiu Passiu No contesta 

Total 146 44,1 27,7 27,3 0,9 

Bona o molt bona 29 67,4 11,5 21,1 0,0 

Ni bona ni dolenta 62 46,1 20,5 33,3 0,0 

Dolenta o molt dolenta 52 31,2 45,3 21,1 2,5 

No contesta 3 0,0 29,7 70,3 0,0 

 

-5Ŝƭǎ ŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŜǎ ǉǳŜ ŘƛǳŜƴ ǉǳŜ ƭŀ ǎƛǘǳŀŎƛƽ ǇƻƭƝǘƛŎŀ ŘΩ!ƴŘƻǊǊŀ Şǎ ŘƻƭŜƴǘŀ ƻ Ƴƻƭǘ 
dolenta un 43% són actius. Que els abstencionistes actius siguin més crítics que els 
passius amb les institucions provoca que tinguin una pitjor impressió de la situació. 
 



 

Perfil de votant creuat per satisfacció amb el funcionament de la democràcia 

 
Total 

 
    

% Horitzontals   Sempre ha votat No ha votat 1 o més cops Mai ha votat 

Total 754 78,4 13,6 7,9 

Molt o bastant satisfet/a 282 77,3 14,6 8,2 

Ni satisfet/a ni insatisfet/a 165 81,9 10,6 7,5 

Poc o gens satisfet/a 293 77,4 14,6 8,0 

No contesta 12 82,7 10,3 7,0 

 

tŜǊŦƛƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ ŎǊŜǳŀǘ ǇŜǊ satisfacció amb el funcionament de la democràcia 

 
Total Perfil 

% Horitzontals   Tècnic Actiu Passiu No contesta 

Total 146 44,1 27,7 27,3 0,9 

Molt o bastant satisfet/a 58 58,1 13,3 28,6 0,0 

Ni satisfet/a ni insatisfet/a 27 44,2 33,8 22,0 0,0 

Poc o gens satisfet/a 61 29,6 39,4 28,9 2,1 

No contesta 1 100,0 0,0 0,0 0,0 

 

-Els abstencionistes actius són més crítics davant les institucions i són els que menys 
satisfets estan amb el funcionament de la democràcia. 
 



 

Perfil de votant creuat per ƭŀ ƛƳǇƻǊǘŁƴŎƛŀ ǉǳŜ ƭƛ ŘƻƴŜƴ Ŝƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ŀƭ ŦŜǘ ŘΩŀƴŀǊ ŀ ǾƻǘŀǊ 

 
Total 

 
    

% Horitzontals   Sempre ha votat No ha votat 1 o més cops Mai ha votat 

Total 754 78,4 13,6 7,9 

Molt  465 87,1 9,8 3,3 

Bastant 202 73,6 16,2 10,2 

Poc 47 55,3 22,6 22,0 

Gens 29 26,0 31,4 42,6 

No contesta 10 38,8 48,5 12,7 

 

tŜǊŦƛƭ ŘΩŀōǎǘŜƴŎƛƻƴƛǎǘŀ ŎǊŜǳŀǘ ǇŜǊ ƭŀ ƛƳǇƻǊǘŁƴŎƛŀ ǉǳŜ ƭƛ ŘƻƴŜƴ Ŝƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ŀƭ ŦŜǘ ŘΩŀƴŀǊ ŀ 

votar 

 
Total Perfil 

% Horitzontals   Tècnic Actiu Passiu No contesta 

Total 146 44,1 27,7 27,3 0,9 

Molt  52 62,0 9,0 26,5 2,5 

Bastant 48 42,5 27,4 30,1 0,0 

Poc 20 28,0 37,5 34,5 0,0 

Gens 20 31,3 58,4 10,3 0,0 

No contesta 6 0,0 57,2 42,8 0,0 

 

-9ȄƛǎǘŜƛȄ ǳƴŀ ǊŜƭŀŎƛƽ ŘƛǊŜŎǘŀ ŜƴǘǊŜ ƭŀ ƛƳǇƻǊǘŁƴŎƛŀ ǉǳŜ ƭƛ ŘƻƴŜƴ Ŝƭǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ŀƭ ŦŜǘ ŘΩŀƴŀǊ ŀ 
votari el fet de votar sempre, mai o de manera ocasional. 

·A mesura que la importància donada al vot descendeix també ho fa la freqüència 
amb la qual diuen haver votat sempre. 
·Tant en el cas dels individus que no han votat 1 o més cops com en el dels que 
no han votat ƳŀƛΣ ŀ ƳŜǎǳǊŀ ǉǳŜ ƭŀ ƛƳǇƻǊǘŁƴŎƛŀ ŘƻƴŀŘŀ ōŀƛȄŀ ǎΩƛƴŎǊŜƳŜƴǘŀ Ŝƭ 
ǇŜǊŎŜƴǘŀǘƎŜ ŘΩƛƴŘƛǾƛŘǳǎ Ŝƴ ŀǉǳŜǎǘǎ Řƻǎ ƎǊǳǇǎΦ 

-Els abstencionistes actius són els més crítics en relació a la importància del vot. Són els 
mateixos que opinen negativament sobre el funcionament de la democràcia, per tant si el 
sistema no es just o democràtic votar no és tan important ni decisiu. 
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4-Annexes 

Taula 1: Percentatge de participació a les Eleccions Comunals creuat per sexe, edat, ƴƛǾŜƭƭ ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ ƛ ŘΩocupació i nacionalitat dels pares. 

 
Total COMUNALS 2015 COMUNALS 2011 COMUNALS 2007 

% Horitzontals   Sí No 
Encara no 
podia 
votar 

No 
recorda/ 
No sap 

NC Sí No 
Encara no 
podia 
votar 

No recorda/ 
No ho sap 

NC Sí No 
Encara no 
podia 
votar 

No recorda/ 
No ho sap 

NC 

Total 808 77,7 14,8 7,0 0,3 0,2 76,7 8,7 13,5 0,9 0,2 67,1 7,8 22,7 2,3 0,2 

SEXE                                 

Home 436 76,2 16,2 7,2 0,4 0,0 75,3 9,8 13,7 1,2 0,0 65,8 9,4 22,3 2,5 0,0 

Dona 372 79,3 13,3 6,9 0,2 0,4 78,3 7,4 13,3 0,6 0,4 68,6 5,8 23,1 2,0 0,4 

                                  

EDAT                                 

De 18 a 24 anys 89 37,1 26,9 35,1 1,0 0,0 13,2 7,8 78,0 1,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

De 25 a 39 230 77,3 20,6 1,5 0,0 0,6 83,0 13,4 2,1 0,9 0,6 65,4 12,8 18,8 2,4 0,6 

De 40 a 54 256 84,0 10,6 5,4 0,0 0,0 83,6 7,7 8,2 0,5 0,0 77,6 8,0 11,9 2,6 0,0 

De 55 o més 230 87,5 8,3 3,5 0,7 0,0 87,6 5,1 5,9 1,5 0,0 83,4 5,1 8,7 2,8 0,0 

No contesta 2 0,0 
100,

0 
0,0 0,0 0,0 50,0 50,0 0,0 0,0 0,0 50,0 50,0 0,0 0,0 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS                                 

Estudis primaris no 
acabats o 
sense estudis 

33 84,5 12,4 3,1 0,0 0,0 83,1 5,3 8,0 3,6 0,0 79,6 5,3 9,8 5,3 0,0 

Ensenyament primari o 
secundari bàsic acabat 

180 69,8 23,8 6,5 0,0 0,0 70,7 14,5 13,6 1,1 0,0 66,2 11,9 19,6 2,2 0,0 

Ensenyament secundari 343 72,7 16,0 10,6 0,7 0,0 73,6 7,3 18,3 0,9 0,0 64,1 6,8 26,7 2,4 0,0 



 

superior acabat 

Universitaris o 
postuniversitaris acabats 

252 89,5 6,8 3,1 0,0 0,5 84,6 6,6 7,7 0,5 0,5 70,4 5,9 21,3 1,9 0,5 

No contesta 1 0,0 
100,

0 
0,0 0,0 0,0 0,0 

100,
0 

0,0 0,0 0,0 0,0 
100,

0 
0,0 0,0 0,0 

OCUPACIÓ                                 

Directius, propietaris i 
comandaments 
intermedis 

90 86,1 10,1 3,8 0,0 0,0 88,4 5,7 5,9 0,0 0,0 85,5 7,6 6,9 0,0 0,0 

Professionals, tècnics i 
similars 

123 90,2 7,9 1,1 0,8 0,0 88,5 7,1 3,6 0,8 0,0 76,3 5,8 17,1 0,8 0,0 

Personal administratiu i 
similars 

182 85,1 13,5 0,7 0,0 0,8 85,4 8,8 5,1 0,0 0,8 75,3 7,7 14,2 1,9 0,8 

Treballadors del comerç, 
hoteleria i serveis 
personals 

84 61,5 28,7 9,8 0,0 0,0 61,3 18,1 19,1 1,5 0,0 47,7 11,5 39,3 1,5 0,0 

Treballadors de la 
indústria, 
construcció i primari 

70 66,5 24,0 9,5 0,0 0,0 73,8 14,1 12,0 0,0 0,0 63,6 15,1 16,4 4,8 0,0 

Treballadors no 
qualificats 

5 52,9 47,1 0,0 0,0 0,0 41,3 29,6 29,1 0,0 0,0 41,3 29,6 29,1 0,0 0,0 

Jubilats 125 88,4 8,2 3,0 0,5 0,0 89,7 4,3 4,6 1,4 0,0 85,7 4,3 6,0 4,0 0,0 

Mestresses de casa 16 94,2 5,8 0,0 0,0 0,0 90,4 5,8 3,8 0,0 0,0 90,4 0,0 3,8 5,8 0,0 

Estudiants 57 36,2 15,0 47,3 1,5 0,0 10,8 4,6 83,1 1,5 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Aturats 30 60,5 31,0 8,6 0,0 0,0 61,8 5,8 25,5 6,8 0,0 24,7 14,0 51,5 9,8 0,0 

Altres no ocupats 15 80,0 4,0 16,0 0,0 0,0 77,0 7,0 16,0 0,0 0,0 70,9 7,0 22,1 0,0 0,0 

No contesta 11 66,8 33,2 0,0 0,0 0,0 73,3 21,3 0,0 5,4 0,0 73,3 21,3 0,0 5,4 0,0 

NACIONALITAT DELS                                 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PARES 

Tots dos pares andorrans 171 84,7 9,1 5,0 0,3 0,8 84,5 2,8 11,6 0,3 0,8 74,7 1,8 22,4 0,3 0,8 

Un dels pares andorrà 80 77,1 17,7 5,2 0,0 0,0 78,1 11,4 10,5 0,0 0,0 66,2 9,2 24,6 0,0 0,0 

Tots dos pares no 
andorrans 

268 72,2 20,4 7,1 0,3 0,0 72,9 10,9 14,3 1,8 0,0 64,4 7,8 23,3 4,5 0,0 

No contesta 1 
100,

0 
0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

100,
0 

0,0 0,0 0,0 0,0 
100,

0 
0,0 0,0 0,0 



 

Taula 2: Percentatge de participació a les Eleccions Generals creuat per sexe, edat, ƴƛǾŜƭƭ ŘΩŜǎǘǳŘƛǎ ƛ ŘΩocupació i nacionalitat dels pares. 

 
Total GENERALS 2015 GENERALS 2011 GENERALS 2009 

% Horitzontals   Sí No 
Encara no  
podia 
votar 

No 
recorda/ 
No ho sap 

NC Sí No 
Encara no  
podia 
votar 

No 
recorda/ 
No ho sap 

NC Sí No 
Encara no  
podia 
votar 

No 
recorda/ 
No ho sap 

NC 

Total 808 
79,

3 
13,

4 
7,1 0,0 0,2 

75,
4 

9,5 13,5 1,5 0,2 
70,

0 
8,3 18,9 2,3 0,5 

SEXE                                 

Home 436 
78,

0 
14,

8 
7,2 0,0 0,0 

72,
9 

11,
7 

13,7 1,7 0,0 
68,

4 
9,4 19,4 2,7 0,0 

Dona 372 
80,

8 
11,

8 
7,0 0,0 0,4 

78,
2 

6,9 13,3 1,2 0,4 
71,

7 
7,1 18,3 1,8 1,1 

                                  

EDAT                                 

De 18 a 24 anys 89 
40,

9 
27,

0 
32,1 0,0 0,0 

14,
2 

7,8 78,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

De 25 a 39 230 
81,

2 
16,

7 
1,5 0,0 0,6 

79,
4 

15,
5 

2,1 2,4 0,6 
74,

9 
14,

9 
6,3 3,3 0,6 

De 40 a 54 256 
84,

3 
9,3 6,4 0,0 0,0 

83,
3 

7,7 8,2 0,9 0,0 
79,

0 
7,2 11,1 1,7 1,1 

De 55 o més 230 
87,

5 
8,7 3,8 0,0 0,0 

86,
5 

5,7 5,9 1,9 0,0 
82,

3 
5,9 8,9 2,8 0,0 

No contesta 2 0,0 
100

,0 
0,0 0,0 0,0 

50,
0 

50,
0 

0,0 0,0 0,0 
50,

0 
50,

0 
0,0 0,0 0,0 

                                  

NIVELL D'ESTUDIS                                 

Estudis primaris no acabats 
o 
sense estudis 

33 
82,

7 
12,

4 
4,9 0,0 0,0 

83,
1 

5,3 8,0 3,6 0,0 
79,

6 
5,3 9,8 5,3 0,0 



 

Ensenyament primari o 
secundari bàsic acabat 

180 
71,

7 
21,

1 
7,2 0,0 0,0 

70,
9 

13,
1 

13,6 2,3 0,0 
65,

8 
11,

7 
17,4 4,1 1,0 

Ensenyament secundari 
superior acabat 

343 
75,

5 
14,

4 
10,1 0,0 0,0 

70,
8 

9,4 18,3 1,6 0,0 
66,

8 
8,1 22,8 2,1 0,3 

Universitaris o 
postuniversitaris acabats 

252 
89,

9 
6,3 3,3 0,0 0,5 

84,
1 

7,2 7,7 0,5 0,5 
76,

3 
6,2 16,0 0,9 0,5 

No contesta 1 0,0 
100

,0 
0,0 0,0 0,0 0,0 

100
,0 

0,0 0,0 0,0 0,0 
100

,0 
0,0 0,0 0,0 

                                  

OCUPACIÓ                                 

Directius, propietaris i 
comandaments intermedis 

90 
85,

4 
10,

8 
3,8 0,0 0,0 

85,
8 

8,2 5,9 0,0 0,0 
85,

8 
7,3 6,9 0,0 0,0 

Professionals, tècnics i 
similars 

123 
88,

1 
9,7 2,2 0,0 0,0 

87,
1 

7,3 3,6 1,9 0,0 
80,

3 
7,7 10,4 0,8 0,7 

Personal administratiu i 
similars 

182 
89,

4 
9,2 0,7 0,0 0,8 

86,
6 

7,5 5,1 0,0 0,8 
81,

3 
7,8 8,5 0,8 1,7 

Treballadors del comerç, 
hoteleria i serveis personals 

84 
65,

9 
22,

8 
11,3 0,0 0,0 

58,
8 

20,
5 

19,1 1,5 0,0 
52,

5 
13,

9 
32,0 1,5 0,0 

Treballadors de la indústria, 
construcció i primari 

70 
72,

4 
18,

1 
9,5 0,0 0,0 

65,
3 

18,
2 

12,0 4,4 0,0 
62,

1 
12,

3 
16,4 9,2 0,0 

Treballadors no qualificats 5 
41,

3 
47,

1 
11,7 0,0 0,0 

41,
3 

29,
6 

29,1 0,0 0,0 
41,

3 
29,

6 
29,1 0,0 0,0 

Jubilats 125 
89,

2 
7,8 3,0 0,0 0,0 

88,
8 

5,1 4,6 1,4 0,0 
84,

9 
6,4 5,6 3,1 0,0 

Mestresses de casa 16 
94,

2 
5,8 0,0 0,0 0,0 

84,
7 

5,8 3,8 5,8 0,0 
84,

7 
5,8 3,8 5,8 0,0 

Estudiants 57 
42,

2 
15,

0 
42,8 0,0 0,0 

12,
3 

4,6 83,1 0,0 0,0 4,8 0,0 95,2 0,0 0,0 

Aturats 30 53, 37, 8,6 0,0 0,0 61, 5,8 25,5 6,8 0,0 36, 14, 40,1 9,8 0,0 



 

 7 7 8 1 0 

Altres no ocupats 15 
73,

0 
11,

0 
16,0 0,0 0,0 

77,
0 

7,0 16,0 0,0 0,0 
70,

9 
0,0 29,1 0,0 0,0 

No contesta 11 
66,

8 
33,

2 
0,0 0,0 0,0 

73,
3 

21,
3 

0,0 5,4 0,0 
73,

3 
21,

3 
0,0 5,4 0,0 

                                  

NACIONALITAT DELS 
PARES 

                                

Tots dos pares andorrans 171 
87,

2 
8,1 4,0 0,0 0,8 

83,
7 

2,8 11,6 1,1 0,8 
79,

6 
2,3 16,4 0,3 1,3 

Un dels pares andorrà 80 
81,

4 
13,

3 
5,2 0,0 0,0 

79,
8 

9,7 10,5 0,0 0,0 
75,

7 
7,5 16,9 0,0 0,0 

Tots dos pares no 
andorrans 

268 
75,

1 
18,

1 
6,8 0,0 0,0 

71,
9 

11,
9 

14,3 1,8 0,0 
66,

8 
10,

2 
19,2 3,8 0,0 

No contesta 1 
100

,0 
0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

100
,0 

0,0 0,0 0,0 0,0 
100

,0 
0,0 0,0 0,0 




